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Hirdetések felvételnek a külföldön:
Bécsben: Oppéljfr A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Mosse Rudolfnál, Seilerstitte N*. 2. 
Haasenstein és Voglernil, Wallfischgasse 10, 
Daube G. L. és túlidnál, Wollzeile Nr. 12. 

Párisban: Savas, La fitté & Cmnp-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/W,; Daube G. L. ét társánál.,

Gladstone levele.
Kiváncsiak vagyunk, hogy a bécsi 

udvar özönvizelőtti méltóságai, a ballplatz 
mumiaszagu diplomatái, a hagyományos 
osztrák politika összes czimeres lovagjai 
milyen érzelmekkel fogadták Gladstone leg­
újabb hivatalos nyilatkozatát, azt a Károlyi 
Alajos grófhoz intézett levelet, melynek az 
előbbi sérelmekért némi jóvátételt kellene 
nyújtania. Természetesen hivatalos érintke­
zésben, külső formák között minden a leg­
szebb színben fog jelentkezni. Az udvari 
és diplomata körök nyájas mosolylyal fog­
ják tudatni a teljes megelégedést. Az offi- 
cziózusok tollas világa hozsannával fogja 
hirdetni Gladstone megalázását és újra ke­
gyébe fogja fogadni a megtért bű­
nöst. Gladstone ismét nagy ember, je­
les államférfin lesz az ő szemökben. 
Ezzel hamar vannak készen. A kormány- 
czéloknak szolgáló journalistikai bölcseség 
az események minden fordulatából újra meg­
szokta alkotni az ó örök vélemény ét em­
berekről és dolgokról.

Pár héttel ezelőtt Gladstone még nem 
volt más, csak egy „őrült,“ öregségére 
minden hírét és dicsőségét eljátszott egyé­
niség, kit soha sem lehet többé kormányra 
juttatni, sőt még csak számba vehető ál- 
Jamférfiunak sem tekinthetni. Egy kissé 
elfelejtették, hogy nem Ausztria - Ma­
gyarország viszonyai itt az irányadók. 
Elfelejtették, hogy Angliában nem az 
udvari kegy juttat a kormánypolczra, ha­
nem a nemzetnek közbizalma, nem a di­
vatszeszély teremti a nagy államférfiakat, 
hanem érdem és kitűnőség a komoly elvi 
harezok terén. Gladstonet a múlt lomtárába 
dobták és nézeteit avultaknak, tekintélyét 
lejártnak mondhatták az oly időjósok, akik 
épen saját journalistikai véleményüknek 
mindennapi változásához mérik a kornak 
véleményét és a nemzeteknek követelését. 
Anglia bebizonyította, hogy a szabad al­
kotmányosság éltető levegőjében még té­
vedései és tulságai között is állandó ér­
téket kölcsönöz egy államférfiunak, ha 
épen nem a változó divat, az ural­
kodó sablonnak embere. Mikor a mi 
hivatalos világunk leginkább „lejárt­
nak“ mondotta Gladstonet egynéhány túl­
buzgó szava miatt, ugyanakkor tette leg- 
nagyobbá Anglia közvéleménye előtt az 
ideális vonás államférfim lényében, őszinte 
lelkesülése nagy igazságok iránt. A mi hi­
vatalos világunk és ofíicziozus időjósaink 
rendkívüli boszuságára Gladstone, csakis 
Gladstone lehetett ismét Anglia miniszter- 
elnöke. Azzá lett minden tekintet nélkül 
arra, hogy határtalan gyülölséggel nyilat­
kozott Ausztria-Hagyarországnak hagyomá­
nyos politikája felől, éles kifakadásokat 
intézett a monarchiának még uralkodója 
ellen is.

Nos a mi diplomata világunknak ez 
nehezére is eshetett, hogy diplomacziai vi­
lágban vannak a kölcsönös érintkezésnek 
konvenczionális követelései, melyek alól egy
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(Második és befejező közlemény.)

Nagy számmal érkeztek hasonló panaszok Jó­
zsef császár elé, ki azonban megmaradt továbbra is 
azon az utón, melyen elindult, s melynek végczólja 
Magyarországot végkép Ausztriába olvasztani s a 
történelem és természetes fejleményekkel mit sem 
törődve, ama szkéma szerint boldogítani volt, mely 
azóta számtalanszor szeme előtt lebegett az osztrák 
császárnak s bár leplezett, elburkolt alakban je­
lentkezik, de felismerhető ma is kétségbevonha- 
tatlanul.

József császárnak az ősi alkotmányt, a nem­
zetiséget és a nemesség jogait fenyegető számos 
rendeletéi, — a korona Becsbe vitelét megparan- 
csolón kívül pl. az, mely a latin és magyar he­
lyett a németet teszi hivatalos nyelvvé, mely a me­
gyéket eltörli s az adót birtok- és jövedelemarány- 
lag mindenkire kiveti, nem csak elkeseredést, de 
ellenállást és nyilt ellenszegülést is szült. A német­
alföldiek nyílt lázadásban törtek ki s magokat füg­
getlenekké nyilvánítók. S midőn József a tE'ök el­
len indítandó magyarországi hadjutalék kiállítása 
végett „ad hoc“ összehívta a megyéket, itt is ki­
tört az elfojtott indulat, sürgetvén az országgyűlés 
összehívását, mert „csak ott lehet ilyesmiről be­
szélni.“ Sőt voltak megyék, melyek az országbírót 
hívták föl, hogy ha ő felsége nem hívja össze, hi­
vatalos kötelessége szerint hirdessen ő országgyűlést.

Francziaország e közben forrongani kezdett s 
nálunk némely megyék titokban már fegyveres föl­
kelést is szerveztek. József, ki szerencsétlen hadjá­
ratából 1789-ben már betegen tért haza a török 
határon levő táborából, megdöbbent a kihívó, da- 
czos hangtól, mely Magyarország felől hozzáhatolt 
g érezvén, hogy a kitörendő viharnak máskép nem 
veheti elejét, koporsója szélén, leküzdve önmagát, 
egy tollvonással megsemmisitó újításait s vissza­
vonta rendeletéit. „Ily körülmények közt — irá 
1790. jan. 26-án — félig semmit nem lehet tenni. 
En tehát a magyar és erdélyi rendeknek minden 
képzelhető s a méltányosságnak csak színét is ma­
gukon viselő panaszait egyszerre orvosolni akarom.“

Ez elhatározás következtéden udvari kanezel-

miniszter sem vonhatja ki magát. Gladstone 
a miniszterelnök nem ismételhet oly szava­
kat, minőket a választók előtt ellenzéki be­
szédekben mondott egy külföldi uralkodó 
ellen, nem tanúsíthatja oly nyíltan gyűlöle­
tét egy idegen állam ellen, melylyel békés 
viszonyokat kívánnak fentartani. A bécsi 
udvar e viszonyra támaszkodva ugylátszik 
kunyoráló önmegalázással törekedett oly 
nyilatkozat kieszközlésére, mely az előbbi 
sértések élét elsimítsa. Gladstone levele.mely 
az angol lapokban nyilvánosságra jutott csak 
válasz Károlyi Alajos gróf egy eddig még is­
meretlen levelére, mely a válasznak fordula­
taiból következtetve egyenes kérelmet tar­
talmazhatott és erős mentegetőzésekkel iga­
zolta Ausztria-Magyarország politikai irá­
nyát. Hát a mi udvari köreink megkapták-e 
a kívánt elégtételt, bizalommal nézhetnek-e 
már az angol kábinet politikája elé ? Két­
ségtelenül a mi Ferencz József uralkodó 
személyét illeti a nyilatkozat nem hagy 
fenn kívánni valót. Gladstone őszintén ki­
mondja, hogy azokat a szavakat csak az ellen­
zéki szónok nagyobb szabadsága és kisebb fe­
lelőssége magyarázza. Élelmes ember nem ké­
telkedhetett különben sem,hogy azokban a sér­
tésekben az ellenzéki korteskedés pillanat­
nyi túlbuzgósága, egy angol vidéki válasz- 
tógyülésnek magas hőmérséke ragadta túl 
Gladstonet az államférfiunak előszabott kor­
látokon. És Gladstone sértő kitételei csak 
egy oly állításra vonatkoztak, melyet a 
szárnyaló hir uralkodónknak adott szájába 
épen Gladstone ellen. Maga az állításnak 
valódisága azóta hivatalosan is dementálva 
lön, hasonló esetben pedig a sértésnek 
visszavonása még magánszemélyek össze­
ütközéseinél is lovagias kötelességnek volna 
elismerve.

De egészen más kérdés, hogy Glad­
stone legkevésbbé is megváltoztatta e véle­
ményét vagy szándékait ama politikára 
nézve, melyet Ausztria-Magyarország ha­
gyományos politikájának jellemzett. Károlyi 
Alajos gróf biztosította őt, hogy a monar­
chiának nincs szándékában túlterjeszkedni 
ama határokon, melyeket a berlini szerző­
dés vont eléje. Gladstone azt feleli, hogy 
ha e biztosítást előbb nyerte volna, soha 
sem nyilatkozott volna oly bántó módon 
Ausztria-Magyarország politikájáról. Ez igen 
szépen, igen kielégítően hangzik és igen 
naivúl is. Mehezen tudjuk elképzelni, hogy 
Károlyi grófnak biztosítása lett volna a 
döntő bizonyíték, mely ellentétben minden 
előbbi adattal rögtön uj meggyőződést köl­
csönzött Gladstonenak monarchiánk politi­
kájáról. De Gladtsone szaván fogja diplo- 
macziánkat akár hiszi, akár nem a szót. 
Gladstone válaszában az udvarias mentség 
alól újra érthetően kiszólal a „Hands off“ 
kemény intése. A bécsi udvari köröknek 
ezt biz meg is fog kelleni érteniük. A bos- 
nyák „birodalmi“ politika hősei kissé 
összekuporodva várhatják csak a szerencse- 
játék és kaland megújuló idejét.

Nem mondhatjuk, hogy a magyar ér­

dekek szempontjából teljes megnyugvással 
vagy épen rokonszenvvel kisérjük Gladstone 
külpolitikai programmjának kibontakozását. 
Magyarországnak lényeges érdekei vannak 
a kelet alakulásában érintve. Kételkedni 
lehet, hogy ez érdekek vonala összevág-e 
azzal az iránynyal, melyet Gladstone a 
keleti kérdés fejlődésének kitűzött. De a 
keleti keresztény népek valódi szabadsága, 
ha ez lesz a valódi ezél, bennünk nem ta­
lálhat sohasem ellenségekre, annak meg 
mindenesetre örülni fogunk, ha Anglia 
ellenőrzése eres féket fog rakni az udvari 
körök hóditási vágyára. Az ofíicziozus tol­
laknak pedig átengedhetjük azt, hogy — 
egekig magasztalják Gladstonet, Bájtok 
a sor.

Budapest, május 11.
Az országgyűlési szabadelvű 

párt ma esti 7 órakor V izsolyi Gusztáv el­
nöklete alatt értekezletén tárgyaltatott az igazság­
ügyi bizottság jelentése a büntetőtörvény­
könyvek életbeléptetéséről szóló javaslatnak a 
bizottsághoz visszautasított 7, 40, 41, 42, 43, 44. 
§§-aira vonatkozólag.

A jelentés Paul er igazságügyminiszter és 
T e 1 e s z k y előadó felszólalásai után a 43. §. ki­
vételével elfogadtatott.

A 43. §. hosszabb vitára adott alkalmat, mely­
ben részt vettek: Hosztinszky, Teleszky, 
id. B á d a y gr. Zsámbokréthy, Stoll és az 
igazságügyminiszter több Ízben. Végül 
abban történt megállapodás, hogy az értekezlet e 
§-t nyilt kérdésnek jelentette ki. Ezzel az értekez­
let 9 felé eloszlott.

A képviselőim igazságügyi bizott­
ság a ma d. u. f) órakor Horváth Lajos elnök­
lete alatt tartott ülésében mindenekelőtt felolvasta­
tott az erdélyi román nemzetiségű jogászok által 
beadott kérvény, s elnök kijelenti, hogy miután 
ezen kérvény az egész törvényjavaslatnak visszauta­
sítását kéri, ennélfogva az általános vitát újólag 
megnyitja, s felszólítja a bizottságot, hogy a kér­
vény indokainak figyelembe vételével a törvényja­
vaslat iránt általános nézeteiket adják elő.

Panier igazságügyminiszter kifejti, hogy a 
jelen tvjavaslat az erdélyi általános közvélemény 
kívánatéra vétetett a kormány által munkába, s az 
minden oldalról megfontolt tárgyalásoknak olyan ered­
ménye, mely nem egyes osztályok érdekeit, ha­
nem az országrész minden lakosának és min­
den osztályának jogait s érdekeit egyenlően 
védeni s előmozdítani van hivatva. E javas­
lat előzményét nemcsak a gazdasági egyletek és 
törvényhatóságok, valamint a sajtó egyértelmű 
felszólalásai képezik, hanem annak anyagául 
szolgál a földmivelési miniszter által nemzet- 
gazdasági szakmájának megfelelően összehívott 
enquéte tanácskozása is, s ennélfogva bizton 
kijelentheti, hogy e javaslat nem egyoldalú törek­
vések eredménye. Minthogy pedig a román jogá­
szok kérvénye saját előadásuk szerint a vo t úrbé­
resek vélt jogait látja veszélyeztetve, óhajtja, hogy 
a bizottság a részletes tárgyalásnál vizsgálja s bí­
rálja meg az egyes dispozicziók horderejét s hatá­
sát. Azonban mindenesetre ajánlja, hogy átalános- 
s ágban a javaslat elfogadtassák.

Teleszky István általánosságban elfogadja 
a javaslatot, de kijelenti, hogy a felolvasott kérvény 
fokozta aggodalmait, melyek főként a tagosítás! 
költségekre és a tagosítás megengedhetését a bir­
tokosok egy negyed részének belegyezésétől felté­
telező szakaszra nézve már tegnap jelzett. Meg­
jegyzi, hogy az erdélyi közvélemény egyes nyilat­
kozatai vagy az erdélyi képviselők értekezletének

megállapodásai nem korlátolhatják sem a bizott­
ságnak, sem a törvényhozásnak jogát s feladatát 
arra, hogy a javaslat dispoziczióit beható és függet­
len bírálat tárgyává tegyék. Ennélfogva a részle­
tekre nézve megjegyzéseit fentartja.

Szentgyörgyi Imre mint a kormány ál­
tal meghívott szakértő előadja, hogy a román jo­
gászok kérvénye legfőbb sérelmi indokait a volt 
úrbéresek nevében az azok tulajdonát képező bir­
tok szentségének elvéből származtatják s úgy 
tüntetik fel, mintha az 1848-iki urbér meg­
szüntetés korlátlan magánjogi tulajdont adott vol­
na nekik. — Ez azonban nem áll, mert az úr­
béresek teljes tulajdona a birtokrendezés keresz­
tülvitelétől volt feltételezve, s ennélfogva az állam 
épen az 1848-iki felszabadítás folyományául van 
hivatva arra, hogy a birtokrendezéseket megköny- 
nyitse s azok keresztülvitelét élőm ózdi fsa. Ennél­
fogva a törvényhozás logikai haladása az, hogy a 
tagosítás mindig kisebb hányadrész kérésére en­
gedtessék meg s igy helyes, hogy e hányad, mely 
1854-ben 2L,-ot, 1868-ban felét, 1871-ben V3-át 
tette a birtoknak, most V^-re szállíttassák le. A mi 
a költségeket illeti, e tekintetben kimutatja azon 
nagy eltérést, mely az erdélyi és magyarországi 
földesúri jogszolgáltatás között létesített, kimutatja, 
hogy az erdélyi úrbéri kárpótlások kimérése és ki­
adásának ideje mennyivel kedvezőtlenebb volt Er­
délyben, mint Magyarországban. Végre kiemeli, 
hogy Erdélyben a tagosítás és rendezés maradvány­
földeket nem eredményez, s igy a földesur sem e 
maradványföldekben, sem azok megváltási összegé­
ben nem kapja vissza a rendezés költségeit, mint 
a hogy az Magyarországon történt.

Bokross Elek előadó kijelenti, hogy a ro­
mán jogászok kérvénye később érkezett be, mint a 
midőn ő az előadásul átdolgozott szöveget az er­
délyi képviselők között szétosztotta, azonban ennek 
daczára igen sok tekintetben találtak nézetei a kér­
vény tartalmával; igy például a kormány ja­
vaslatában általános szabályul felállított nyomozó 
bírói eljárást az egyes úrbéri perekből s az elkü­
lönítés megengedhetőségének kérdésében ő sem ta­
lálta megengedhetőnek, hanem e helyett a felek 
jogainak szabad védelmét tüzetes alakszerű el­
járásban és a III-ad bíróságig terjedő felebbe- 
zés által kívánja biztosítani, továbbá az er­
délyi enklavek szabályozására nézve, nem fogad­
hatja el a törvényjavaslat azon álláspontját, 
hogy ezek az erdő tulajdonosa által készpénzzel 
kisajátithatók legyenek. — Végre a költségek te­
kintetében is eltér a kormányjavaslattól, a meny­
nyiben a sajátképeni úrbéri rendezést képező erdő, 
legelő és nádas elkülönítési ügyekben a költsé­
geket merőben az eddigi állapot szerint megha­
gyatni kívánja. A mi pedig az arányosítás és tago­
sítás költségeit illeti, e tekintetben kiemeli, hogy 
az erdélyi részek nagyobb részét képező szász és 
székelyföldön, valamint a megyékben létező igen 
számos vegyes községben e költségek jelenleg 
is birtok aránylagosan hordoztatnak, újítás tehát 
csakis a megyéknek tisztán úrbéres viszonyú köz­
ségeire nézve történik. Ha pedig még azt is te­
kintetbe veszszük, hogy az eddig keresztül vitt ta­
gosítások majdnem kivétel nélkül a megyék 
úrbéres községeiben történtek, akkor belátjuk azt, 
hogy az uj költségszabály igen kevés helyen fog 
a jelenlegi állapoton változtatni. Egyébiránt figyel­
met érdemel az is, hogy a román jogászok peti- 
cziója maga állítja, miszerint a volt úrbéresek fuvar 
és kézi napszámban teljesítendő szolgálata legalább 
felét teszi a fóldesurak készpénzben! kiadásainak, s 
igy a költségek birtok aránylagos hordozása nem 
képez a volt úrbéresekre nézve uj megterheltetóst, 
hanem egyszerűen csak készpénzre átváltoztatása 
azon természetbeli szolgálmányoknak, melyek a 
volt úrbéresekre nézve terhelők, az eljárás czéljára 
nézve pedig hátrányosak voltak. — Ezekből 
ki tetszeleg a román jogászok peticziója mind olyan 
részletekre vonatkozik, melyek a javaslat részletes 
tárgyalásánál részint orvosolhatók s mindenesetre

tüzetesen megvitathatok lesznek, de az ellenveté­
sek egyike sem minősít arra, hogy a javaslat áta- 
lános visszautasítását indokolná. Kéri tehát, hogy 
a javaslat átalánosan elfogadtassák, s a részletes 
tárgyalás megkezdessék.

Emmer Kornél általánosságban elfogadja a ja­
vaslatot, de kívánja, hogy a részleteknél a román 
jogászok peticziója az illető helyeken újólag felol- 
vastassék.

Erre a tvjavaslat általánosságban egyhangú­
lag elfogadtatott s a törvényjavaslat czime a rész­
letes tárgyalás után határoztatott megállapittatni.

Az idő előrehaladván a részletes tárgyalás 
megkezdése a holnap 5 órakor tartandó ülésre ha- 
lasztatott.

A képviselőhöz pénzügyi bizottságá­
nak albizottsága tegnapi ülésében, mint már 
tegnapi lapunkban említettük, a helyi érdekű 
vasutak ró I szóló törvényjavaslat 1., 2., 5., 7. és 
9. §§-ait újra szövegezte, s azokat következőkép 
állapitá meg :

1. §. Helyi érdekű, vagyis oly vasutak, me­
lyeknek főczélja az illető vidék forgalmi és közgaz­
dasági igényeinek megfelelni, a jelen törvényben 
foglalt feltételek alatt és kedvezmények mellett a 
minisztérium által engedólyezhetők.

Minden ilyen engedélyezés, az engedélyezést 
követő ülésszakban a törvényhozásnak bejelentendő.

A törvényhozásnak marad fentartva ezentúl 
is oly vasutak engedélyezése, melyek két vasúti 
fővonal összeköttetésére szolgálnak, vagy egyes fő­
vonalaknak főirányukban kiegészítő részét képezik, 
valamint azok is, melyek a jelen törvény határoza­
taitól eltérő feltételek és kedvezmények mellett 
szándékoltéinak kiépíttetni.

2. §. Helyi érdekű vasutakra az engedély 
legfeljebb 90 évre adható. Az engedélynek vagy a 
vasút tulajdonának másra való átruházása csak a 
kormány beleegyezése mellett eszközölhető. Fen- 
tartatik egyszersmind az állam részére azon jog, 
hogy a vasút tulajdon-jés birtokjogát az esetre 
megválthassa, ha egy oly fővonal lótesitteük, mely 
ugyanazon irányban lesz vezetendő, mint az enge­
délyezett helyi érdekű vasút.

A megváltási ár gyanánt az engedélyokmány 
keltétől számított 10 év alatt azon összeg szolgái, 
mely az engedélyokmányban megállapított építési 
tökének felel meg, tiz éven túl pedig az utolsó 
hét óv tiszta jövedelme vétetik a megváltási ár 
megállapításának alapjául, oly módon, hogy a két 
legmostohább év jövedelmének leírása után fen- 
maradó 5 évi jövedelmi átlag 5 százalékkal tőké­
sítve képezendi a megváltási összeget, mely azon­
ban az engedélyokmányban megállapított építési 
tőkénél csekélyebb nem lehet.

5. §. b) bélyeg- és illetékmentesség a törzs­
részvények és elsőbbségi részvények, valamint az 
ideiglenes jegyek első kiadására;

c) teljes mentesség a kereset- a jövedelmi adó, 
illetőleg a nyilvános számadásra kötelezett tár­
sulatok és egyletek adója, valamint a törzs- 
részvény és elsőbbségi részvény szelvónyadó, és 
végre a szelvény bélyegfizetése alól, az engedély­
okmány keltétől számított 30 év tartamára. Meg­
szűnik azonban ezen adómentesség, az engedély- 
okmány keltétől számított 10 év múlva, a mint a 
vállalat tiszta jövedelme a nevezett adóösszegeknek 
az üzleti számlába való felvétele után is az enge­
délyezett építési tőke 5 °/o kamatjával magasabb 
leend.

7. §. Ha ily vasutak építése által a kincstári, 
valamint az állami kezelésben levő alapítványi ja­
vak érdekelvók, azok az építés költségeihez hozzá­
járulni tartoznak.

Az érdekeltség kérdése és a hozzájárulás 
mérve iránt az illető javakat kezelő szakminiszter­
rel és a mennyiben ez nem a pénzügyminiszter­
rel egyetértőleg a közmunka és közlekedési minisz­
ter határoz.
_____ 9. §. uj bekezdése. Az engedélyokmányba az

Megtért mindég veled a kívánt üdvösség,
Mindig gondot viselt reád a kegyes Ég.

Nem báb a korona, szegény nyavalyások ! 
Nem gézengúz zsibrág e szent rendtartások. 
Kötés kezdett lenni Király s % Nép között, 
Mikor a sokaság városba költözött,
Hogy egy Főtől függjön s éljen bátorságban, 
Megtartsa vagyonát szabad társaságban.
Zálog a Korona, mely inti királyát.
Hogy határain kívül ne vigye dagályát.
Zálog a Korona: mely hódolt népekben 
Állandó hivséget nevel a szivekben 
Mikor ez a zálog fénylett Anyád fején,
Dűlő Házatoknak ínséges idején, —
József! mit tett akkor a Magyar hivsége, 
Villogó kardokkal kikelt vitézsége?
A mi erőnk volt ez, mely harezolt értetek, 
Általunk mentődött meg rendült széketek;
A mi vállainkon nyugodt örökséged, —
Kiért mint fizetett hideg keménységűi ?
Sutul megvetetted arany Koronánkat, 
Elkeserítetted azzal jó Hazánkat.
Idegen Nemzetre akartál szorulni,
Mikor hatalmadat kívántad tágulni.
Élsz-e még? — De bátor már hamuvá lettél, 
Árnyékod is érzi, hogy nagyot vétettél.
Azzal jobbíts rajta, hogy a más világon 
Örülj a feltámadt Magyar méltóságon.
Ha erőszak alatt a táber veleje,
Volt a magyar Nemzet a hadnak ereje:
Mit tesz szabadságát nem sértő Királyért ?

Akkor a szabad Send az Ország Nagyjával 
Boldogabb tanácsát tartja Királyával.
Jobb előmenetel szab uj törvényeket,
Fölosztja közöttünk a tágas földeket,
Nyájasban terjeszti a tisztább világot,
Csinjábban vezeti erre az Országot.
Elevenebb ösztönt ad a szebb Lelkeknek,
Nyertesebb keletet a kézi müveknek,
Boldogságot szerez a szántóvetőknek,
De nem erőlteti idegen szokásra,
Mert mi kórság késztet ilyen csigázásra ?
Természete rendjén nagyobb hasznát veszed,
Míg kínnal a Magyart más Nemzetté teszed.

II. Lipót megkoronázása óta Budán őrizték a 
koronát, honnan csak a győzelmes francziák elől 
vitték kis időre Munkácsra, de onnan visszakertll- 
vén, a szabadságharcz is Budán találta.

láriája utján jan. 28-án rendeletet adott ki, mely­
ben a türelmi s a lelkészek és jobbágyok ügyét 
szabályozó rendeletek kivételével, Magyar- és Er- 
délyországon minden újításait megsemmisítette s 
kinyilatkoztatta, hogy 1791-ben koronázó ország­
gyűlést tart. „Végül — mondja leiratában — ne­
hogy kívánalmaitok összegéből valamit hiányozni 
engedjünk, az ország szent koronáját s többi ékeit, 
melyek ideiglen császári kincstárunkban tartattak, 
Budára, királyi városunkba átvitetni s ott a törvény 
rendelete szerint őriztetni határoztuk, megparan­
csolván, hogy azoknak eltételére alkalmas hely tüs­
tént készíttessék.“

Nagy volt a nemzet öröme, mikor a királyi 
leiratnak hire érkezett. A drága ereklye megígért 
visszahozatalában mindenki a haza reményeinek 
újra felcsillanását látta, s az elkobzott alkotmány 
visszaállításának záloga gyanánt tekintette.

Az előleges készületek végeztével, Pálffy Ká­
roly kir. udv. főkanczellár febr. 17-én maga köré 
gyűjtő a Bécsben időző zászlós urakat s azokkal 
együtt a császári kincstárba ment, ott mindnyájok­
kal a szent koronát s a többi ereklyéket egyenkint 
az üvegszekrényből, melyben tartattak, kivé vén s 
megvizsgálván, régi szekrényükbe rakatta s azt há­
rom kulcsával elzárta, másnap reggelig ott hagyta.

Február 18-án reggeli 8 órakor négy hatlo­
vas hintó robogott a cs. kincstári épület elé, s mi­
után azokban a korona ellit lyeztetett és fedezete 
helyet foglalt, lovas testőrök kíséretében, Bécs vá­
ros kiváncsi népének bámuló csoportosulása közben, 
hat évi száműzetése helyéről Magyarországba visz- 
szaindittatott.

Útja az országon egész Budáig diadalmenet 
volt, melyhez hasonlót nem jegyzett még fői a tör­
ténelem. Korona még oly tiszteletben, oly lelkes 
folmagasztaltatásban nem részesült, mint ekkor a 
magyar.

Midőn a korona a magyar határhoz közele­
dett, Pozsony vármegye nemessége, Pozsony váro­
sának polgárai és a jogakadémiai hallgatók, ünnepi 
diszöltözetben, részint gyalog, részint lóháton gróf 
Forgách Miklós palotája előtt összesorakozván, több 
ezerre menő férfi- és nőkisérettel együtt a város­
ból kimentek s a Dunán át kelvén, az ország ha­
táránál megállapodtak, várván a korona megjöttél. 
Ez d. u. 3 órakor megérkezvén, egetverő örömki­
áltással fogadta a nép s zene, ágyudörgés és ha­
rangzúgás szólalt meg Pozsonyban. Perényi kano- 
nok és czimzetes püspök a sátorban, mely-

ben a korona a várakozók táborában le­
tétetett, üdvözlő beszédet mondott. Majd foly­
tonos üdvkiáltás között a köpcsónyi herczegi 
palotáig vonult a menet, hol a köpesényi városi 
tanács a lovakat a hinió elől kifogván, maga vonta 
azt föl a kastély bemenetéig. Itt a főrendek kive­
vőn a szekrényt a hintóból, felvivók a számára 
rendelt szobába, és ott a koronázási jelvényeket az 
összesereglett nép szemléjére kitették, mialatt ók 
maguk álltak díszben őrt mellettök. Majd ünnepé­
lyes „Tedeum“ tartatott, mire herczeg Kszterházy 
nagy lakomát adott, a szegények közt is bőséges 
alamizsnát osztogattatván.

Hasonló pompával kisértek el a koronát febr. 
19-ón a megye határáig, hol a győrmegyeiek fo­
gadták, kik Eszterházy és Festetich grófok vezér­
lete alatt zászlóaljakba sorakoztak és várták a ko­
ronának megyéjük területén átvonulását. Midőn a 
korona megérkezett, a menet élére ált a püspök a 
káptalannal, a papsággal s a tanuló ifjakkal, kezében 
keresztet vivén. Utánok zenekarok s roppant néptö­
meg, mely szüntelen azt kiáltotta: „Éljen a magyar 
szabadság!“ A korona a városba érkezvén, folvivók a 
koronaőrök a székesegyházba, ott szekrényéből ki­
vették s arra az oltárra tették közszemlére, melyen 
szent László király koporsója tiszteltetik. Miután ez 
éjjel történt, a város ünnepélyesen kivilágittatott. 
A világításnál a festett transparent koronák fölött 
és alatt mindenféle föliratok voltak olvashatók, mint: 
Napunk virradása, Egünk derülóse, Törvényünk 
ereje, Hazánk ujulása, Szabadság épsége, Nemze­
tünk élete, Óhajtásunk czólja, Sebünk orvoslása, 
Panaszunk szünése stb. E föliratokat többnyire 
halhatatlan nyelvészünk, Bóvay Miklós készítette. 
Egész éjjel örült, vigadott a városban minden, la­
koma, mulatság, táncz és ének meg nem szűnt 
reggelig.

Bécsben a császári palotában ugyanakkor kelt az 
örökkévalóság útjára egy korát meg ném értett ne­
mes lélek, — a József császár lelke — midőn a 
magyar szent korona Komárom felé közeledett, hol 
harsogó örömzajjal, tisztelgésekkel fogadták. De itt 
csak kevés ideig maradt s folytatta útját Esztergom 
felé. Itt a megye határán száz lovas és ugyanannyi 
gyalog és sok Esztergom városi fegyveres és érseki 
ember várta ünnepi készülettel. Este 9 órakor 
érkeztek a városhoz, melynek végén 300 fehérbe 
öltözött leányka fogadta, kezeikben égő viaszgyer­
tyákkal. A harangok mind megkondultak, ágyuk 
dörögtek s tömérdek gyertya és szövétnek világá-

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

nál kísérték a koronát a tömve levő utczákon vé­
gig. A koronát a nagyprépost ünnepélyesen kivi­
lágított palotájába előkelő urak vitték s ott selyem­
mel dúsan bevont asztalra helyezték el. Még az 
éjjel „Te Deumot* tartottak a templomban s más­
nap indult a korona Buda felé.

Febr. 21-én d. u. 4 órakor ért ide. Ötszáz 
ágyulövés hirdető itt a nemzet nagy kincsének be­
vonulását Ős Budára. A roppant diszmenet élén 
ment az a küldöttség, mely a koronát a megye 
határán fogadta s a szomszéd megyebeliektől át­
vette ; utána a kunok, jászok, kecskemétiek zene­
szóval, a budai és szentendrei bandériumok, a bu­
dai és pesti tanács gyalog, és Pest város küldöttei 
hintókon és sokféle ősi nemzeti viseletű nemesség 
lóháton. Azután a polgári zászlóaljak, a ezéhek, 
majd maga a korona hintája testőröktől környezet­
ten, a nádor zászlóalja, kisérő nemesek és urak 
s megszámlálhatatlan lelkes nóptömeg.

Budán a várban a koronát a nagy trónte­
rembe vitte hat diszruhás nemes s piros bársony­
nyal bevont állványra helyezte. Gr. Zichy Károly 
országbíró ünnepi beszéddel megnyitván a szek­
rényt, a koronát kiemelte belőle s a palota erké­
lyére lépvén onnan a sokaságnak bemutatta, mely 
szűnni nem akaró lelkes kiáltásokkal üdvözölte visz- 
szanyert ereklyéjét.

Este a főváros általánosan ki volt világítva, a 
szegényebb lakosok közt kenyér és bor osztatott 
ki. Másnap a budai vártemplomban az ország her- 
ezeg-primása, Batthyány József „Te Deum“-ot 
tartott nagyszerű egyházi pompával, az isteni tisz­
telet alatt a korona a többi jelvényekkel együtt az 
oltárra volt helyezve, melyen három napig maradt 
közszemlére kitéve. Febr. 24-ón szekrényébe zárták 
a koronát s elhelyezték a várpalotában, mely előtt 
az országgyűlésig a vármegyék rendre teljesítők a 
tiszteletőrséget.

Hogy mily hangulatot idézett elő a korona 
vissza érkezése az egész országban, azt egy azon 
korból származó költeményből is megítélhetni, mely 
mint irodalomtörténeti emlék is igen érdekes, de 
melyből nagyobb terjedelme miatt csak néhány ver­
set közölhetünk:

Oh dicső Koronánk ! Törvényünk ereje!
Melylyel fénylett minden Igaz Urunk feje,
Te Egekből szállott szentséges Ajándék,
Hozzád hiv lelkűnkből a helytelen szándék
Hányszor tagadott el ? de el nem rejthetett.
Hogy bús árván hagynád a Magyar Nemzetet.



érdekeltek beleegyezésével felvehető, hogy az ily 
módon elvállalt kötelezettség után esedékes Össze­
gek közigazgatási utón hajtassanak be.

.íz albizottság e szövegezést ma d. e. V2IO 
órakor az összbizottság elé terjesztette, mely 
azt változatlanul elfogadta és hasonló hozzájárulás 
végett a közlekedési bizottsághoz tette át, mely azt 
holnapi ülésében veszi tárgyalás alá.

Budapest, május 11.
A diplomaeziai világban kétségtelenül nagy es 

nem kellemetlen meglepetést fog okozni G1 a d- 
stonenak egy levele, melyet Károlyi gr. 
londoni osztrák-magyar nagykövethez intézett s 
molyról az angol külügyminiszternek a 
Be-esi angol nagykövethez intézett 
sürgönye alakjában ma hozza a tonlos hirt a 
távíró Londonból. E nevezetes nyilatkozatnak, me­
lyet olvasóink alább megtalálnak, előzményét az az 
áltálunk is említett barátságos érintkezés képezi, 
mely ezelőtt egy héttel Granville külügymi­
niszter és a monarchia londoni nagykövete 
közt folyt.

Az angol külügyminiszter ez alkalommal ki­
jelentette az osztrák-magyar nagykövetnek, hogy ő 
íelsége kormányának őszinte ó haj­
tása, jó barátságos lábonállani Ausz- 
t r i a-M agyarországgal. A két ország érdekei, 
úgymond, sok kérdésben ugyanazok s neki e g y- 
r ö 1 sincs tudomása, melyre nézve az érdekeknek szük- 
segkép eltérőknek kellene lenniök. Örömét 
fejezi ki ama benső egyetértés fölött, mely most 
A u sztria -Magyarország ésNémet- 
ország közt uralkodik, s számit arra, hogy ez a 
I eke fentartását czélozza s hogy a többi hatalmak­
kal egyetértőén sok fontos és nehéz kérdés kielé­
gít ő megoldására fog vezetni. A berlini szer­
ződésre vonatkozólag Lord Granville azt monda, 
hogy az 11 j kabinet azt tökéletesen és lehetőleg 
csekély időveszteséggel, végrehajtva akarja látni; 
elismeri, hogy e szerződés által Ausztria- 
Magvarország bizonyos jogokat nyert el és re­
ményű, hogy A u s zt ri a - Magy aro rsz ág kö- 
zelléte sorompóul használható föl 
nagyravágyó tervek és szándékok el­
len: ha azok esetleg másrészről fel­
ni e r ti 1 n é n e k. Reményű és biztosan hiszi egyéb­
iránt, nogy az önkormányzatnak, a szabad helyi 
intézményeknek, a rendnek és békének kifejlődése 
a legkedvezőbb befolyással lesz a nagy keresztyén 
népségekre. Az angol kabinet úgy találja, hogy 
a berlini szerződés feltételeinek nem teljesítése 
a’att nagy veszély lappang s hogy a hú­
zás-halasztás ellen a legjobb eszköz Európa 
egyesitett pressziója lenne. Anglia sze­
rencséjének tartván, ha Ausztria-Magyarországgal 
és Németországgal, valamint Franczia-, Olasz- és 
Oroszországgal egyesülhetne, hogy e ezélból való­
ságos pressziót gyakoroljanak.

Károlyi gróf erre, mint jelentettük volt, a 
monarchia szándékait illetőleg a legmegnyugtatóbb 
nyilatkozatot adta s e beszélgetés után negyednapra 
Uiadstone levelet irt a nagykövetnek, vissza­
vonva az ellenzéki vezér korában Ausztria-Ma- 
gyarország és uralkodója ellen mondottakat.

Az angol kormány álláspontját 
abban az akczióban, melyet Lord Granville a ha­
talmakhoz intézett körjegyzékóvel megindított, a 
-Daily News“ a berlini memorandumra 
vezeti vissza. Az előbbi kormány politikája elleni 
ellenzék, irja a whig vezérlap, mindig a berlini 
memorandumból indult ki, mert amaz idő­
től fogva számítandók az angol politika tévedései, 
melyek nagy zavart s még roszabbat idéztek elő. A 
liberális párt sohasem szűnt meg a konzervatív kor­
mányt gáncsolni azért, hogy Európa közös eljá­
rását, a mint ezt a berlini memorandum kitűzte, 
visszautasítása által meghiúsította. Midőn tehát a 
liberális párt jut kormányra, mi természetesebb, 
mint az, hogy fölveszi azt az irányt, melynek nem 
követését ellenfeleinek szemére hányta?

A félhivatalos „Wiener Abend- 
post" legújabban azt Íratja magának Pótervárról: 
-az osztrák-magyar és porosz tisztek (üdvözlő 
küldöttségek) itt léte bebizonyította, hogy a j ó

Hogyan rejtették el a koronát a fiiggetlen- 
segi harcz leveretése után a menekültek, annak 
tüzetesebb megírását más alkalomra tartjuk fönn. 
Ezúttal csak megtalálásának történetét adjuk elé
röviden.

Kerestek Szászka és Oravicza táján, majd 
Nagyvarad és Debreczen között, maid török, fran- 
ezía, angol, sőt muszka kézre jutottnak állították. 
Karger Titus osztrák őrnagy külön azzal bízatott 
meg, hogy keresse föl a koronát. Gyanithatólag 
árulás utján jött rá, hogy a kincsnek valahol Orsóvá 
körül kell elrejtve lenni, de közelebbi nyomára nem 
tudott akadni, mert a 49-ki tél vastag hóval bori­
iéba az al-Duna vidékét, a tavaszi olvadás pedig 
el ímitotta az ásás nyomait.

Evekig tartott a kutatás. 1853. julius és 
augusztusban folytonosan turkáltak Orsóvá táján. 
Végre észrevették, hogy az Allion nevű liget egy 
rejtett zugában egy facsoport gallyai le vannak 
vágva, a fák megkarczolva, sudaraikon mesterséges 
jelekkel. Az őrnagy azt is észrevette, hogy a le- 
tordelt gallyak megvannak a bokrok körül, a föl­
dön pedig egy csinos órakulcsot talált, miből azt 
le betett gyanítani, hogy a gallyakat nem közönsé­
ges emberek tördelték le. A puha föld azonfelül, a 
folyondárok által övezett fákkülönls alakja, a félre­
eső es a török-szerb határfelől könnyen megköze­
líthető hely arra bírták, hogy egész buzgalommal 
kezdett ásatni a mintegy 20 Qölnyi helyen.

Szept. 8-án reggeli V49 órakor egy munkás 
vegre érezet hallott megkondulni kapája alatt. A 
koronázási jelvényeket rejtő szekrény volt.

Kiásták, fedél alá vitték, fölnyitották. Kivül- 
belul ellepte a rozsda. Felül sz. István palástja 
feküdt, ez alatt a három vánkos, melyen a jelvé­
nyeket a megkoronázandó király elé vinni szokták, 
továbbá a selyem harisnyák, a vitéz-öv, a saruk és 
papucsok, végre egy öv és több szalag. Ezek mel­
lett volt a korona, a királyi páleza, a kard s az 
arany alma, végre a láda fenekén több rothadt 
nőköpeny darab, nyereg-szerszám s egy pár elmál- 
Jot-t okmány. A ládáról s az abban levő kincsekről 
viz csepegett, mindamellett is keveset szenvedtek 
s a drágaságokból semmi nem hiányzott.

A korona megtalálásának fairére azonnal hadi 
gőzös ment Orsovára, az hozta föl Budára, hol a 
Szent-István kápolnájában három napig közszem­
lére tették. Majd Bécsbe vitték föl, de ismét visz- 
szahozták Budára, s itt őrizték egész az 1867-ig 
a mikor is a koronázásnál szerepelvén, újra lezá- 
zatott, s zárva maradt a legközelebbi napokig.

viszonyok a három császár közt és 
kormányaik közt a világbéke érdekében egyre 
fennállanak, s hogy az angol kormány változás 
nem fog különös befolyást gyakorolni Oroszország 
politikájára. Az angol politikában bekövetkezett 
fordulat Oroszországra nézve annyiban előnyös, 
hogy most már nem kell félnie Anglia további elő­
nyomulásától a „tudományos határok“ ürügye alatt.

Ugyanez a levelező szerencsének mondja 
Oroszországra nézve T 01 s t 0 j közoktatásügyi mi­
niszter eltávolítását. A tanulókkal az ő szigorú 
rendszere folytán nem a kellő jóakarattal, hanem 
nagy szigorúsággal bántak s csekély hibákért is 
kizárták őket a tanintézetekből. Ez által nemcsak a 
tanulók, hanem a szülék is szerencsétlenekké és 
elégületlenekké lettek. Ily elégületlenek közt a ni­
hilisták könnyen szereztek híveket. Évenkint több 
mint 12,000 (!) ifjúnak szakadt félbe ekkóp pályája.

A német bi r 0 dal m i gyűl és tegnap 
zárta be mostani ülésszakát. Utolsó ténye a tegnap 
tartott esti ülésén az volt, hogy az Elbe-hajózási 
javaslatot harmadszor is fólolvastatta. A megelőző 
ülés, mint jelentettük, 125 szóval 125 ellen elve­
tette Benningsennek azt az indítványát, hogy a 
javaslat utasitassék vissza a bizottsághoz, s egyút­
tal elvetette a javaslat 4. és 37. pontjait. Az esti 
ülésen a javaslat ily módon fogadtatott el, s Windt- 
horst és Delbrück indítványára írásbeli j elen- 
téstótel végett visszautasittatott a bizott­
sághoz.

Az albánok magatartásáról egymás­
nak ellentmondó hirek érkeznek. Mig az egyik sze­
rint, melynek forrása Czettinye, az albánok elhatá­
rozták, hogy Montenegró ellen támadólag lép­
nek föl, a másik szerint már meg is kezdték a 
Skutariból való visszavonulást. A czet- 
tinyei távirat még hozzáteszi azt is, hogy vala­
mennyi nagyhatalom, különösen Ausztria-Magyar- 
ország és Oroszország minden befolyását fölhasz­
nálja, hogy a portát Montenegróval szemben el­
vállalt kötelességének teljesítésére bírja. — 
V u 1 k 0 v i c s, Montenegró azelőtti konstanti­
nápolyi ügyvivője jelenti, hogy Szavasz pasa 
hihetőleg tizavl’et pasa által fog helyettesittetni 
s hogy ekkor a porta több komolyságot fog tanú­
sítani az albánokkal szemben. Konstantinápolyi hi­
rek valóban jelzik, hogy a jelenlegi török 
kabinet állása erősen meg van ingatva. S z a i d 
miniszterelnök utódjának Mák műd Nedimet, az 
ismeretes orosz-barát pasát emlegetik.

Gladstone és Ausztria-Magyarország.
Egy ma délben érkezett londoni táviratunk 

jelenti, hogy az angol külügyminiszter 
sürgönyt intézett Sir H. Elliot bécsi angol nagy­
követhez, melyben Gladstone kérésére 
közli vele azt a levelet, a melyet Gladstone 
május 4-én Károlyi gróf londoni osztrák­
magyar nagykövethez intézett.

A levél e fontos nyilatkozattal kezdődik : Mi­
dőn elvállaltam a feladatot, hogy minisztériumot 
alakítsak, azonnal tudatára jutottam annak, hogy 
mint miniszter sem nem ismételhetem, 
sem nem védhetem azt a polemi­
kus hangot, melyet nagyobb szabadsággal 
és csekélyebb felelősséggel járt állásomban nem 
csak egy hatalomra vonatkozólag használtam.

Gladstone ezután sajnálatát fejezi ki a fölött, 
hogy a császárra oly nyilatkozatot fogott rá, me­
lyet az nem tett, és kijelenti, hogy ő egyáltalában 
semmiféle ország ellenében ellenséges indulattal 
nem viseltetik; Ausztria-Magyarország 
irányában, fáradságos feladatának 
kereszt ü Ív i"t ele és a birodalom 
konszolidálására irányult törekvé­
seiben mindenkor jó indulattal vi­
seltetett,— reményű is, hogy teljes siker 
fogja koronázni ezen igyekezetét. Kabinetje a csá­
szár törekvéseit nemeseknek és becsületeseknek 
kénytelen elismerni A u sztria -Magyar or­
szágnak a Balkán félszigeten kö­
vetettpolitikája felől nyilvání­
tott rosszalását illetőleg Glad­
stone beismeri, hogy aggodalmai 
alárendelt jelentőségű bizonyítékokon 
nyugodtak.

Miután azonban Károlyi gróf öt biztosította, 
hogy a bécsi kabinet nem kívánja a berlini szer­
ződés által nyert jogait kiterjeszteni, és hogy min­
den ilyen terjeszkedés tényleg csak hátrányos volna 
a monárchiára, Gladstone kijelenti, hogy ő, ha 
előbb jutott volna ily biztosifás birtokába, soha 
sem ólt volna ama szavak egyikével, 
melyeket 'Károlyi gróf joggal nyilvánitott, kínosak­
nak és sértőknek. Gladstone végül köszönetét mond 
az osztrák-magyar nagykövetnek, szóbeli és Írás­
beli közleményeinek úgy tartalmáért, mint modo­
ráért.

A londoni lapok épen nincsenek egy 
véleményen e levél megítélésében, a „Stand­
ard“, a volt kormány főlapja, egyenesen ezt irja: 
„Még soha sem kísérlett meg egy bűnös avád- 
lottak padján bénább mentségeket a legszá- 
nandóbb bocsánatkéréssel egyesítem. Ausztria- 
Magyarország uralkodója könnyen 
megbocsáthat Gladstonenak ballépé­
séért, a mit sohasem kellett volna neki elkövetnie, 
de az angol nemzet sohasem. A „Ti­
mes“ dorgálja Gladstone alázatos hangját, 
de nem kétkedik abban, hogy Gladstone apológiája 
a császár-király, Károlyi gróf és Ausztria-Magyar­
ország lakossága előtt őszinte fogadtatásban fog ré­
szesülni. — A „Daily News“ azt mondja, hogy 
a viszonyok és a közzététel módja fontos állam­
okirati jelleggel ruházzák fel a miniszterelnök eme 
nyilatkozatát. A u s z t r i a-M agyarország v á- 
laszaazangol körjegyzékre legjobb 
magyarázata lesz azon biztosításé k- 
n a k, melyeket az osztrák-magyar nagykövet Gladsto­
nenak adott. A „Daily Telegraph“ viszont azt 
mondja, hogy lehetetlen, mikép egy európai nagyhata­
lom megbocsáthasson egy oly állású férfiúnak) 
mint Gladstone azon nyilatkozatokért, mely az 
uralkodót ép úgy, mint a nemzetet megsér­
tette. Ennélfogva várható volt, hogy Ausztria-Ma­
gyarország a kormányt nyilatkozatra fogja felszólí­
tani. Nyilvánvaló, hogy Gladstonet a választás alatti

izgatottság ragadta el annyira, hogy azon határo­
kon túl lépjen, melyeket egy gondolkodó államfér­
finak fentartani kötelessége.

Májusi előléptetés.
A király továbbbá kinevezte a tüzérség­

nél: hadnagyokká: a következő hadapródo- 
kat (tiszthelyetteseket): Kramer Henriket, Thö­
rnich Manót, Bengez Mártont, Frizzi Lajost, 
Plache Frigyest, giesliugem Giesl Taszilót, Ryczak 
Jánost, Newald Róbertét, Kanzian Frigyest, Hsam 
Ferenezet, Buresch Józsefet, Pokornv Ferenezet.

a hadmérnökségnól első osztá­
lyú századosokká: a következő 2. oszt. szá­
zadosokat : baltenaui lovag Hofmann Albertet, 
wolffenbetgi Wolff Mihályt, lorschheimi Winter 
Károlyt, körnsteini báró Müller Henriket, Rieger 
Ferenezet, Bobretzky Károlyt, gayersfeldi Gayer Al­
bertet, Sobotka Jánost, Putz Ferdinándot, Glossauer 
Gyulát.

2. oszt. századosokká: a következő 
főhadnagyokat: Stipanovio Jaroszlayot, eickensiegi 
Grünzweig Albertet, Weissenberger Ágostot, eekweri 
lovag Wolter Ernőt, Krepper Aurélt, Wenko Lipótot, 
Rastovics Konstántint, Albrecht Álfonzot, Fodor 
Tivadart, Resch Károlyt, Stradal Károlyt, Hüttl 
Józsefet.

Főhadnagyokká a következő hadna­
gyokat : kronhelmi lovag Cunz Lajost, Netuschil 
Manót, Streck Flóriánt, Bücheler Henriket, Pop- 
kiewicz Ignáczot, Leia Jánost.

Az utász-ezrednél: 2. oszt. szá­
zadosokká: Sandner Károly, Willner Henrik ; 
főhadnagyokká: Kapfinger József, Fabriczius 
Viktor; hadnagygyá: Sanojca József.

Az egészségügyi csapatnál: első 
osztályú századossá: Jeitner Konrád. 2. 
oszt. századossá: Kohlbek József, hadna­
gyokká: a következő hadapród-tiszthelyetteseket: 
Urbanovsky Viktort, farrawalli Pasquaű Arthurt, 
Bemard Frigyest.

A vonat-csapjatnál és a vonatszer 
állománynál: első osztályú százado­
sokká: a kövelkező 2. oszt. századosokat: Wat- 
teek Ferenezet, Hauptfieiseh Alajost, Raschka 
Alajost.

2. oszt. századosokká: a következő fő­
hadnagyokat : Schilhan Károlyt, Zmölnig Istvánt, 
Knobloch Jenőt, Janda Ferdinándot, Meditsh Henri­
ket, Peehar Károlyt, Huschek Ferenezet, Peleuschek 
Andrást, Metall Frigyest; hadnagyokká: a kö­
vetkező hadapród-tiszthelyetteseket: KleinRichardot, 
Ruzsicska Károlyt, Hable Manót, Schmied Ignáczot, 
Holub Venczelt, Dirnhuber Rudolfot, lovag Botzko 
Jánost, Leschka Adolfot, Podleiszek Ferenezet, 
Künzl Károlyt, Bekics Miklóst, Lang Józsefet, Be- 
seljak Ferenezet, Borkovetz Ferenezet, Himmel 
Antalt, Thürler Antalt. Manuel Sámuelt, Nowak 
Vinezét, Mössnik Ferdinándot, Onsehem Pétert.

A békeállománybaji: első osztályú 
századossá : Mayern Ferencz.

2. oszt. századossá: Pelikán Frigyest.
A ménes karban a katonai osz­

tálynál: a cs. és királyi lótenyésztési intézetek­
ben : íőhanagygyá: Martinu Hugót, h a d- 
n a S J g J á Mendlik Antalt,

A tártaiéban: a gyalogságnál: 
főhadnagyokká a következő hadnagyokat: 
Karela Venczelt, Sieber Edét, Worobkievicz Viktort, 
Hettinger Károlyt, Hussy Sándort. Thirring Ferdi­
nándot, Hornberger Károlyt, lovag Thierry Emilt, 
Ferries Károlyt, Haselstein Ferenezet, Maliin Já­
nost, Sachers Edét, Miklaucics Jánost, Kardos Mik­
lóst, Fiseh Mórt, nagymegyeri Kossá Andrást, 
Wolfersgrüni Volfrum Károlyt, Kraljevie Tamást, 
Palugyai Károlyt, Einspie'er Tamást, kundratitzi lo­
vag Worzikowsky Vilmost, Bernáth Bélát, gróf 
Auersperg Gyulát, Czinner Jánost, ebengreuthi 
lovag Louscbin Pált, Trenz Ferenezet, Massiezek 
Pált;

hadnagyokká: a következő hadapród- 
tiszthelyetteseket: Nestler Antalt, Eisenkolb Fer­
dinándot, Welzel Józsefet, Widra Adolfot, Ku- 
katzkay Sándort, Bukovcsan Baltazárt, Stumpf Ká­
rolyt, Gróf Józsefet, Kutsera Istvánt, Iskra Antalt, 
Krema Ferenezet, Dorundiak Mihál. t, Schőnhőfer 
Pétert, Melnitzky Gyulát, Stöbner Károlyt, Olek- 
sievicz Tivadart, Fischer Józsefet, Mülhrad Feren- 
czet, a következő altiszteket: Kobialka Jánost, 
Herz Hugót, Kobrinski Sándort.

Alovasságnál főhadnagygyá: báró 
Palm Ernő; hadnagyokká: a következő két 
hadapródol: Sehwentner Józsefet, al-esernatoni 
Zambler Domokost; a következő altiszteket: Pon- 
grátz Oszkárt, Szalay Bélát, gróf Lós Mariánt, her- 
czeg Odescalchi Gézát.

A tüzérségnél főhadnagyokká: 
al-torjai báró Apor Gábort; hadnagyokká; 
Nemanics Ágost, Vanino Lajos.

a vonatcsapatnál főhadgyokká: 
Reizner Jánost, Pejakovils Lázárt; hadnagyok- 
k á : Krotky Venczelt, Jonas Jánost, Minői Richar- 
dot, Harthenthal Emilt. Á hadi tengerészei­
nél a tengerészeti karban: sorhajó kapi­
tány nyá; Schaffer Károly fregatt-kapitányt; ívegatt- 
kapitánynyá: Masotti Ede korvett-kapitányt; kor- 
vett-kapitányokká: Kalmár Sándort, Po- 
gatschnigg Richardot; 1 oszt. sor hajó-had­
nagyokká: Budán Ottót és Schindler Gusztá­
vot; 2. oszt. sor haj ó-hadnagyokká: Ko- 
zelka Venczel, Kunwald Tivadar, lovag Pietruski 
Micziszláv és boiniki báró Btnko Ivó sorhajó-zász- 
lósokat; sorba j ó - z á„s z 1 ó s 0 k k á: lovag Preu 
Vilmost, Deják Jánost, Wachtel Konrádot, Szigyártó 
Vil.,Dederra Fer.-ezet,Chmelarz Jenőt,Micbnik Gusz­
távot és Neugebauer Henriket. Atengerószeti 
hely i alkalmaz ások állományában 2. 
oszt. sorhajó-hadn&gygyá: Ambrai lovag 
Ambresioni Adolfot, továbbá elrendeli: Mayer Er­
nőt, és Luksch Józsefet tanároknak a VII. díjosz­
tályba való előlóptését.

ÚJDONSÁGOK.
május 11.

Az udvar Budapesten.
A király és királyné újabb intézkedés szerint 

már holnap elhagyják Budapestet. Este y2 9 óra­
kor indulnak külön vonaton Bécsbe.

Rudolf trónörökös ma reggel 8 óra 10 percz- 
kor a rendes gyorsvonattal utazott el a fővárosból. 
Mivel az elutazásnak minden hivatalos jelleg és disz- 
nélkül kelle történni, a pályaudvarban csak T h a i s z 
főkapitány, Blassovics oszt. államvasuti vezér­
felügyelő és Szentgyörgyi főfelügyelő jelentek meg. 
főherczeg gróf Bombelles udvarmester kíséretében 
az indulás előtt 10 perczezel érkezett a pályaud­
varba s vagy egy perczig időzvén a királyi, pavil­
onban, Bombelles gróf és hadsegédével együtt a 
részére kijelölt szalon-kocsiba szált. A vonat ezután 
még majdnem 8 perczig állt, mely idő alatt a trón­
örökös a kupéban ülve maradt; de midőn a vonat 
elindult, az összegyűlt közönség zajos éljenekbe 
tört ki, a trónörökös az ablakhoz lépett s mig csak 
a pálaudvarból ki nem ért, folyton köszöngetett ki 
a coupóból.

A királyné tegnap a vereskereszt gyűlése után 
nem hajtatott egyenest hasa, hanem a lánczhidnál 
jobbra fordulva a vízivárosi Andrássy palota előtt 
állt meg. A királyné látogatást tett Andrássy Gyula 
grófnénál s körülbelül egy órát töltött a grófi c-a- 
lád körében.

Hadleeemle » Rdkoion.
Az üűei ut és az összekötő vasút átmetszésé­

nél levő gyakorló téren a király ma délelőtt hadi­
szemlét tartott a budapesti helyőrség katonáinak 
egy része fölött. — A hadiszemle s egyéb ka­
tonai parádé Budapesten nem gyakorol oly 
vonzó erőt a közönségre, mint egyéb fővá­
rosokban, s ezért ma is igen csekély számú kö­
zönség szeme előtt folyt az le.

A király itt időzte alkalmával a Rákoson há­
rom hadiszemle volt kitűzve; ma, holnap és hol- 
naputánra, minthogy azonban az uralkodó már 
holnap eltávozik, a holnaputáni elmarad.

A mai szemlére a Coronini (6.), a Kussevics 
(33.), és a Schmerling (67.) ezredek voltak kiren- 
delv, s már reggel 7 órakor felvonultak az embtett 
téren. A budapesti helyőrség főtisztei Edeleheim- 
Gyulay báróval élükön a tér bejáratánál foglaltak 
állást. Ott volt József főherczeg is, s több a hon­
védséghez beosztott osztrák tábornok. A király ko­
csin ment ki az összekötő vasút viaduetjáig, hol 
egy készen tartott pejlóra ülve, vágtatott be a gya­
korlat térre. A királyné, kiről jelentve volt, hogy a 
szemlén szintén jelen lesz, nem jött ki.

A király átvóvén a kivonult csapatok számá­
ról szóló jelentést, végig lovagolt az ezredek arcz- 
vonala előtt, mire ez utóbbiak megkezdték a gya­
korlatokat, melyek a király személyes utasításai 
szerint folytak csaknem 12 óráig. A király kísére­
tében voltak Monde! és Beck főhadsegédek, s Ro- 
honczy őrnagy és Pohl ezredes szárnysegédek.

A király a lövő-kertben.
A pesti lövésztársulat városligeti uj lövőkert­

jének megnyitása ma délután történt meg a király 
jelenlétében, nagy ünnepélyesség mellett. Az uj 
lövő-kert ez alkalommal ünnepi szint öltött. Az 
épületet nemzeti városi és osztrák (s á r g a - f e- 
k e t e) lobogókkal díszítették, az udvarban pedig 
katonai zenekar volt felálűtva.

A király néhány perczezel 4 óra előtt érkezett 
meg, érkeztekor mozsarakat sütöttek el s a zene­
kar az osztrák hymnust hangoztatta, a jelen volt, 
nagy számú tagok és vendégek éljenzéssel fogad­
ták. A király lékezettetvón az épület terásszára, 
itt R á t h Károly főpolgármester s legfőbb lövész­
mester a következő beszéddel fogadta:

„Felséges császári és apostoli király! Hódolatteljesen 
fogadjuk felségedet e csarnok küszöbén s legmelegebb üd­
vözletünk mellett hálás köszönetiinket fejezzük ki a kegyért, 
hogy a fővárosi polgárság kérését teljesítve az uj lövőidé) 
megjelenésével szerencséltetni méltóztatott.“

A király erre ezeket mondá: „Igen szíve­
sen teljesítettem a polgárság ezen kérését, igen 
szívesen jöttem el.“

A király és kísérete most a lövő-csarnokba 
lépett, hol Radocza János főlövészmester fo­
gadta, s kérte fel egyszersmind a királyt, hogy az 
első lövést tenné meg. Erre a király e szavakkal: 
„Szívesen, igen szívesen“, az első három ezéllövóst 
meg is tette, azonban egyszer sem talált. Radocza 
akként szólítván fel a királyt, hogy egy lövéssel 
nyissa meg a lövöldét, a kirá’y erre igy szólt: 
„Csak egy lövést? Hátha ez az egy nem talál? 
Jobb lesz tán többel tenni kísérletet.“

Kísérete közül Orczy Béla miniszter s Edels- 
heim-Gyulai lőttek még s az előbb nevezett czélt 
is talált mire őt a király néhány szóval meg­
dicsérte.

E közben Radocza felhívta a király figyelmét 
egy 1852-ben készült olajfestésü arczképóre, mely 
alatt a pesti lövőidében még évekkel ezelőtt a ki­
rály által ezéllövós alkalmával talált „czentrum“ 
függött arany keretben.

A király ezt megpillantván kedélyesen je­
gyezte meg: „Hja az már régen volt, akkor még 
jobban tudtunk lőni mint most.

Ezután bemutattatta magának Hoffmann 
Pál országgyűlési képviselőt s egyetemi tanárt, va­
lamint M e n d 1 István terézvárosi polgárt, kikkel 
egyenkint nehány szót váltva, mintegy félórai idő­
zés után az ünnepély színhelyét elhagyni készült, 
előbb azonban arra kéretett fel Ráth Károly főp. 
által, hogy nevét, miként ezt már két más 
alkalommal a pesti lövőkertben megtette, a ven­
dégkönyvbe irja be, mit a király azonnal telje­
sített is.

Távozása előtt még egyszer feltartóztatták ; a 
rendezőség ugyanis egy asztalra, csapra vert sörös­
hordót állított, melyből az. az első pohárral a ki­
rálynak óhajtott szolgálni. A király elfogadván a 
a felé nyújtott poharat, ivott s azután kíséretével 
együtt a jelenvollak eljenzése között elhagyta a 
lövőkertet.

Innét a király az uj versenylért ment meg­
tekinteni, Thaisz főkapitány kalauzolása mellett.

Kíséretében voltak : br. M 0 n d e I szárnyse­
géd ; E d e 1 s h e i m-G y u 1 a y főhadparancsnok, 
br. Orczy Béla és Tisza Kálmán. A főváros ré­
széről jelen voűak a lövőkerti ünnepen : Ráth 
Károly főpolgármesteren kívül, Kamermayer 
polgármester, G e r 10 c z y alpolgármester, Barna 
tanácsnok, továbbá ti z t u p a György, Forgó, O r- 
s z á g, M é r ő, T a r c s a y, Hoffmann stb. 
városi képviselők mindannyian diszmagyarbau. A 
király távozása után ielenvolt társaság csakhamar el­
oszlott s az uj lövő kert megnyíltának első napja 
befejezi,etett. Az uj ló verseny téren gr. Károlyi 
Gyula, gr. Dessewffy Aurél s gr. Szláray M. fo­
gadta a királyt. Az uralkodó az építési tervek minden 
részletét megtekinté, azuián a versenypályára ment, 
hogy a steeplechaisek már kész akadályait megtekintse. 
Egy tervbevett kettős akadály felől a király rautalva 
annak veszélyességére aggályát fejezte ki, élénk ér­
deklődést mutatott azonban a Rákos patak által 
képezett természetes akadályok iránt. Miután a ki­
rály F e s z ty Á. építésznek ismételve elismeréssel és 
dicsérettel emlékezett meg a versenytér czólszerü el­
helyezése és berendezése felől, s kiátásba helyezte, 
hogy az október havára tervezett megnyitó verseny­
nél személyesen jelen lesz, öt óra után elhagyta a 
versenytórt.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Országgyűlés. A Tiszáninnen való ref. egyházkerületnek a 
képviselöházhoz Intézett kérvénye a gymnáziuml és reális­
kolai törvényjavaslat tárgyában. Egyleti rovatunk folyta­
tása. Közgazdaság. Tárcza: Olympia kisasszony.

* Időjárás Budapesten. Borult, hűvös. 
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— Személyi hirek. Reusz herczeg 
bécsi német nagykövet nejével együtt, továbbá hg. 
Eszterházy Pál vasmegyei főispán, Haynald 
bibornok-érsek, B e r g h e s hg franczia katonai atta- 
ché és gróf Nemes Vincze ma reggel Budapestről 
elutaztak. — E hó 10-én este 6 órakor fényes es­
küvő volt az egyetemi templomban. Traut- 
w e i n Sándor pénzügyminiszteri fogalmazó ve­
zette oltárhoz Pfann Ferencz nyug. számtaná­
csos leányát Irmát. — Gr. Károlyi londoni 
nagykövet leánya súlyosan megbetegedett s álla­
pota csaknem reménytelen.

— Az egyetemi évszázados ün­
nep e hó 13-án lesz. A programra három fő 
pontból áll: reggel isteni tisztelet az egyetemi 
templomban, ez után ülés az akadémia termében s 
végül este lakoma és tánczvigalom. Az ünnepélyre 
holnap reggel érkezik meg a kolozsvári egyetemi ifjú­
ság küldöttsége,melynek tagjai Szacsvay Gyula, 
Kl i m es Béla, B 0 é r Péter és Bogdán N. A 
tanári küldöttség, mely a kolozsvári egyetem dékánai- 
ból s nyolez tanárából fog állni, B r a s s a i Sámuel ve­
zetése alatt holnap este érkezik meg a fővárosba. Az 
ünnep alkalmával kiadandó doktori oklevelek már

mind készen vannak, szintúgy a királynak átnyúj­
tandó aranyérem is, mely 100 arany súlyú. A 
rendkívül di zes kiállítású oklevelek mind magyar 
iparosok készítményei. A zágrábi, bécsi és lem- 
bergi egyetemektől küldött üdvözlő iratok már meg­
érkeztek ; ezeket az akadémiában tartandó ünnepies 
közülésen fogjak bemutatni. — A vigadóban tar­
tandó bál rendkívül fényesnek Ígérkezik; a viga­
dónak mindkét terme kibéreltetett e czélra. Megjelen­
nek a balon József főherczeg és Koburg herczeg 
is nejeikkel, kik a bal védnökségét elvállalták. Ez 
előkelő vendégek számára délszaki növényekkel 
gazdagon díszített emelvény fog felállittatni, s 
egyébként is a termek valóságos diszkertté lesznek 
varázsolva. Báli jegyeket már kaphatni a ren­
dező bizottságnál a nemzeti szállodában levő 
irodájában. Személyjegy ára 5 frt. Az ünnepet 
másnap a hó 14-ón imposans fáklyászene rekeszti 
be, melyet az ifjúság a tanárok tiszteletére rendez.
A menet a dohány-utezából indul ki, s az ország­
úton és a kecskeméti ntezán keresztül az egyetemi 
épület elé vonul. A rendező bizottság ma a követ­
kező felhívást intézte az egyetemi hallgatókhoz :

Egyetemi polgárok! A budapesti kir. magy. 
tud. egyetem újjáalakításának százéves ünnepét 
f. hó 13-án üű meg. Elmulaszthatatlan kötelessé­
günknek tartjuk, hogy fölkérjünk titeket, miszerint 
ez ünnepélyen úgy a meneten 13-án délelőtt, va­
lamint a tanárok tiszteletére rendezendő fáklyásme­
neten 14-én minél nagyobb számmal résztvenni 
szíveskedjetek.

— A Koburg herczegi pár ma fogadta 
az országos nőiparegylet küldöttségét, melyet gróf 
Zichy Jenő vezetett, A küldöttség tagjai a kö­
vetkezők voltak: Békey Imréné, Bulyovszkynó, 
Braun-Krausz Paula, De Gerandó Antónia, Ko- 
vách Lászlóné, Kugíer Mária, Pulszky Polyxéna. 
Stetina Ilona, Tarnóezy G.-né, Veres Pálnó, Vad- 
nay Károlyné, Zirzen Janka, Tarnóezy G. és az 
egyleti tv kár. Zichy Jenő magyar beszédben adta 
elő a női munkaképesités előmozdi1 isát ezélzó or­
szágos nőiparkiállitás ezéljait, és felkéri a herczegnét, 
h ogy a fő védnökséget a kiállításnál elfogadni móűóztas- 
sék. A herezegnó magyar nyelven a következőket 
mondta: „Szívesen elfogadom a kiállítás fővédnök­
ségét, és köszönöm, hogy reámgondoltak.“ Azután 
német nyelven felemüté, hogy érdeklődik a hazai 
ipar iránt általában és örömmel tapasztalta a fe­
hérvári kiállításon is, hogy csinos női kézi munkák 
voltak kiállítva. Kérte továbbá a küldöttség vezetőjét, 
hogy a kiállítás részletei és a fővédnöki teendők 
iránt kellőkép tájékozzák, mert ő szívesen fog min­
dent megtenni a kiállítás érdekeinek előmozdításá­
ra, — Végül de Gerandó Antonia által be 
mutattatta magának a küldöttség tagjait; ezalatt 
Koburg herczeg a küldöttség férfi-tagjaival élénken 
társalgóit a kiállítás és az orsz. nőiparegylet ügyei 
fölött. — A herezegnó hosszabban beszélt de 
Gerandó v a 1, V. Kovács Lászlóné nő- 
iparegyleti elnökkel, Pulszky k:sasszonynyal 
a (Tavaszról), Bulyovszkynó, Vadnaynó úrnőkkel és 
főleg Zirzen Jankával, kit mint régi, kedves is­
merőst melegen üdvözölt. Egy negyedórái társal­
gás után a herezegi pár visszavonult és a tisztel­
gés véget ért. A kiállításra nézve a herezegnó fő­
védnöksége biztos sikert jelent.

— Fogarassy Mihályt, erdélyi püspö­
köt — mint nekünk írják Gy.-Fehérvárról — ászéi 
megütötte. Eszméleténél van, azonban nem tud be­
szélni. Hajlott kora miatt újabb roham életére ve­
szélyes lehet,

— A Széchenyi szobrot holnap haj­
nalban állítják fel talapzatára; hajnalban azért, hogy 
hívatlan szemek ne lássák meg a leleplezés előtt. 
A talapzatra fölállítván a szobor rögtön lepellel bo- 
rittatik be, melyet május 23-án az akadémia nagy­
gyűlése alkalmával fognak róla levenni nagy ünne­
pélyességek közt. A szobor körüli tér díszítéséhez 
már holnap hozzá fognak. Ez alkalommal közöljük 
a szoborról a következő adatokat:

A mi a méreteket illeti, a Széchenyi István 
grófot ábrázoló 17‘ magas bronzalak, (a mely 120 
vámmázsányi sulylyal bir) 28' magas talapzaton áll 
s igy az egész szobormű összes magassága 45' — 
a mi körülbelül egy kétemeletes bérház magasságá­
nak felel meg. A talapzat négy sárokszökelléken 
ülő allegorikus szintén bronzalakok mindenike — 
ülő helyzetben — 9' magas, felállva ez alakok 12 
lábnyi magassággal bírnának. A négy mellék-alak : 
Neptun (lótenyésztés és hajózás) Vulkán 
(vasipar) Ceres (földmivelós es törvényhozás) és 
Minerva (a művészetek). Ezek közül egynek- 
egynek súlya 35 vámmázsa. A fölhasznált anya­
gokra nézve megeműtjük a következőket: a három 
lépcsőfok, melyen a tulajdonképeni talapzat áll, 
mautbauseni gránitból való, a talapzat maga pedig 
bajorországi vörös gránit. Az alapvetés — még 
1876-ban eszközöltetett, hogy teljesen megüleped­
hessék, mire a szobormű terhét ráhelyezik. Az 
alapmű egyébiránt egy 3' vastag béton-rétegből és 
18z magas ezémenttei falazott tégla tömbből áll, s 
igy minden körülmények között szilárd alapot képez. 
A főalakot, valamint a mellékalakokat is Engel 
József szobrász mintázta, a talapzatot pedig Weber 
Antal tervezte és részletezte, A kőműves-munkákat, 
valamint a gránit-részek elhelyezését Bobula János 
íőv. építész (mintegy 11,000 frtnyi költségért) vál­
lalta el, mig a bronzalakok öntését a bécsi cs- k. 
órezöntő intézet eszközölte s ugyanez szálűtotta a 
vörös-gránit részeket is. Megjegyzendő itt, hogy a 
a vörös-gránitból körülbelül 1520 köblábnyit hasz» 
náltak töl, melynek ára 28,000 frt; egy köbláb e 
szerint mintegy 17 írtba került. A mauthaaseni 
gránit-részeket Hirsch Sebestyén 1326 írtért szállí­
totta, s az egész szobormű öszes költségei — min­
dent beleszámítva — mintegy 120,000 írtra rúgnak.

— Interp elláczió a karzatról. A 
képviselő ház mai ülésén komikus eset történt. Mi­
dőn az elnök épen szavazásra akar ta fölhívni a 
házat, a házszabályok egyik szakaszának értelme­
zése fölött, egyszerre fölállt a karzaton, épen.az 
elnöki emelvény fölött egy ünneplőbe öltözött vidéki 
atyafi, s valami fehér papirost mutogatva formális dik- 
cziót kezdett meg a tisztelt házhoz : „Győrmegyé- 
b ő 1 jövök t. hon gyűlés! Móltóztassék 
kérésemet elfogadni, mert . . Tovább 
azonban nem mondhatta, mert a teremben zaj tá­
madt,|a képviselők bámulva s meglepve kiabáltak 
fel a karzati szónokhoz, kit a mellette ülők rögtön 
elhallgattattak, s leültettek. Az atyafit aztán egy 
teremőr kivezette a karzatról. Az illető vidéki em­
ber, mint halljuk Palkovics János 
nevű 24 éves tóti (győrmegyei) lakos, földműves. Fel­
szólalásának tárgya valami interpellate volt, melyet 
Matkovics János győrmegyei képviselőhöz akart 
intézni. Palkovics nagy mértékbeu süket, s ez volt 
az oka, hogy a csittitásokat kezdetben nem nagy 
figyelemre méltatta. A P—ó feljegyzi, hogy éz a 
második eset, hogy 65 óta a képviselőház karza­
tain valaki megszólalt. A Lónyay-kormány alatt, 
midőn az éjjeli ülések voltak, egy nő ugrott fel a



karzaton 3 azt kiáltotta: „Éljen Kossuth! Haza
árulok!“

— Szegedről írja állandó tudósítónk: 
Az „Egy etért ós~-ben egy Szegedről május 
10-éröl kelt sürgöny a királyi biztos figyelmét 
hívja tol az úgynevezett Sma-teieknek..nagy fölhá- 
borodast" sitiit kisajátítására. Konstatálnom kell, 
hogy e kisajátítási ügylet lebonyolítása fölháboro- 
dást se nem szült, se nem szülhetett. Az igaz, 
hogy a tulajdonosok az évek előtt 75 ezer forinton 
vett teleknek körülbelül 2/s részéért nem ugyan 70, 
de 69 ezer forintot és az általuk lebontan­
dó kőid anyagait kapják, de ez magas árnak a je­
lenlegi viszonyok között sem nevezhető. Mert 
ebből az összegből mintegy 37 ezer forint beruházá­
sok, még pedig idáig évente 12 ezer forintot jövedel­
mezett beruházások kártalanítására esik, a kisajá­
tított telek négyszögölét pedig 5 írtjával fizeti meg 
a bizottság, aminél sokkal nagyobb árt fizetnek 
k -vesbe kedvező helyeken fekvő telkekért is. Ki szül­
hetne tehát ez esetben íölháborodást ? Tán az. hogy a 
tulajdonosok évek előtt ennél ol-sóbban vették a kérdé­
ses telket ? Bizonyára nem elfogadható indok a fólhá- 
borodásra. Sőt nagyon kívánatos, hogy a kisajátító 
bizottságok igenis térítsék meg lehetőleg egyes 
teleknek, azt a telkeket, melyeket tőlük elvesznek. 
Ezt kivanja Szegeden mindenki, és igy íöl nem 
tehető, hogy az ekként gondolkozó közönség föl­
háborodjék, a mért egy igen nagy kiterjedésű telek 
tulajdonosainak a különben mérsékelt 5 forintnyi 
egjségi ár mellett is nagy summa jár. A hivatko­
zott sürgöny Írója igy nyilvánvalólag nem a kö­
zönség hangulatát tolmácsolta, ha legföljebb a 
magáét.

— A ezukornemüekkel űzött bot­
rányos visszaélések felderítése közben a 
fovaros tiszti főorvosi hivatala — mint újabban ér­
tesülünk — arra is rájött, hogy több czukrász 
sulypáttal vegyítő a ezukrot, hogy nehezebb legyen, 
a cznkor festésre használt festőanyagban pedig a 
zöld czukroknál m i r e n y-v együléket is fedez­
tek fel: a piros czukor festésére, mint említők 
luchsint használtak. A vizsgálat konstatálta azon­
ban, hogy a fuchsinos piros festék nem saját gyárt­
mánya volt az illetőknek, hanem külföldről 
vették jóhiszem ti leg. Egy Till, kerületi 
ezukrászt már az elöljáróság érzékeny pénzbírsággal 
sújtott ilyen festék felhasználása miatt. Az orvosi vizs­
gálat tudomásunk szerint még a szóda-gyá­
rakra is kiterjed; a kerületi orvosok szigorú 
elemzéseket eszközölnek, mert nyomára jöttek, 
hogy a szóda-gyártáshoz használt anyagok közé 
nyerészkedési szempontból több helyütt az egész­
ségre káros elemeket is kevernek. A t. fővárosi 
hivatalhoz beadott jelentésekből 
több szóda-gyáros visszaélése ki­
derül.

— Dr. Kövér Kálmán nyilvános 
gyermek-gyógyintézete, melyben,a múlt 
évben járói»gosan 1611 gyermekbeteg gyógyk zel 
teteit, a Calvintérről: Lipótuteza 22-ik szám 
akit ti házba lett áthelyezve. A gyógyintézet 1876-ik 
évben nyílt, s abban a múlt év végéig összesen 
4276 beteg nyert ingyenes gyógykezelést s egy 
része orvossággal is elláttatván. A gyógyintézeti 
nyilvános rendelések hézköznapokon df u. 3—5 
óráig tartanak.

— Főpohárnokmester. A király gr. Bánffy 
Miklóshoz a következő kéziratot bocsátotta ki: Kedves gróf 
Báoffy! Magyar miniszterelnököm előrerjesztésere ont a gróf 
Mi tó Imre elhalálozása folytán üresedésbe jött magyar főpo- 
hármkmesteri méltóságra ezennel kinevezem. Kelt Budapes­
ten. 1881». évi májns hó 8-án. Ferencz József s. k 
Tisza Kálmán, s. k.

— H Írek a városból. A sugarat li9. sz. félig 
félepult nyaralójának pineze boltozata tegnap d. u. 3 J óra­
kor beszakadt és Hinko József szegiczei születésű 30 éves 
nap zárnod, ki a boltozat alatt dolgozott, agyonütötte A sze­
rencsétlen ember egy özvegyet és 2 kisdedet hagyott hátra. 
Hullája a Kókus-kórházba szállíttatott; a ma délben a főv 
közigazgatási hatóság részéről megtörtént a vizsgálat Rozsa 
Péter jegyző s több biz. tag j-lenlétében. Konstatáltatok 
hegy a leomlás, melynek egy emberélet esett áldozatul, á 
tegizk koierejének meglazulásából származott. A boltozás csak 
a múlt héten történt s az összes támaszok egy napi alkalma­
zás után az építés befejeztével, elszedettek. Este 7 óra után 
a pallér a házi úrral beszélgetvén, elfeledte a munkásokat a 
munkaidő leteltére pontosan figyelmeztetni, s úgy történt, hogy 
Sí egyik kászolódo munkást még ott étté a szerencsétlenség 
A,, eső beesett az épülő házba, mert ily stádiumban az épü­
ljek nincsenek födve. Tény. hog,' vétkes gondatlansá® foro" 
fönn. de az építési szabályok értelmében közigazgatásba” 
nem lehet ellene kifogásokat tenni: a fenyitő törvényszék 
dolga lesz megbüntetni a szerencsétlenség közvetett okozóját.

E.tiint gyermek, i4 ejérvárv Antal 16 éves réz­
műves más gazdájától Schattier József "rézművestől a múlt 
penteken eltávozott, s azóta nem tért vissza. A fiú már esz­
tendeje volt Schaeffernél, hol azonban rosszul bántak vele" s 
valószinuleg ez volt oka eltávozásának. Fejérváry Antal szőke, 
sc\ . ny, nyúlánk termetű fin, távozásakor kopott dolgozó ru- 
hát viselt, a ki tud róla jelentse be a rendőrségnél.

B a J’ t a 1 Antal gyakorló iskolai igazgató jubi­
leumi ünnepélye május hó iti-an (pünkösd vasárnap) fog 
megtartani, a következő programmal. 1. Délelőtt 11 órakor 
az ünnepi beszédek tartása, s az emléktárgyak átadása a 
tin-J. egyrem «tiszteimében. 2 Délután két órakor ebéd a 
Hungária szállodában. — Jegyek az ebédre kaphatók az 
Eggen bér ger-f ele konyvkereskedesben (barátok te-e'l Egy 
jegy ara 2 írt 50 kr. '

— Neologok és orthodoxok. Szom- 
hoihelyről Írják n künk, hogy oda a napokban a 
vaiosi polgármesterhez egy miniszteri leirat érke­
zeit. mely elrendeli, hogy a congresszusi szabályok 
alapjan szervezkedett zsidó hitközség imaházában 
levő padok, thora, s egyéb ingóságok leltároztat- 
van, letétbe helyeztessenek s az imaház, mint üres 
helyiség bezárassák. A rendelet nagy megbotrán­
kozást keltett a községben, melyet s miniszter ek­
ként templomától akar megfosztani, s mint levele- 
zŐük tartani lehet attól, hogy a rendelet vég- 
rehajtásának tettlegesen ellene fognak szegülni. A 
hitközség elnöke Lachenbacher Fülöp a miniszter­
nél keidést tevén a kérdéses rendelet oka iránt, 
azt a választ nyerte, hogy az a szombathelyi ortho­
dox zsidók áltál a kormányhoz intézett felirat alap­
jan bocsáttatott ki.

I, x7 Ahr D£é d.lo.T.a,sság- A hivatalos lap a kö= 
vetkezőket közli: 0 császári es apostoli királyi felsége, folyó 
hon-én Becsben kelt legfelső elhatározásával legkegyelme­
sebben elrendelni meltoztatott, hogy a honvéd lovas-ezredek 
eddigi számozásuk meghagyása mellett, „húsz ár“ illető­
leg, dz síd as“ ezred elnevezést viseljenek. Szende 
Béla, &. k.

Az izraeliták anyakönyvei ve- 
zeteséhez igen szép illnstratiót szolgáltatott két eset 
a mely a fővárosi tanács előtt mint közigazgatási 
bírósági fórum előtt ma megfordult. Fényt vetnek 
ezek úgy a pesti, de még inkább a budai anya- 
konyvekre. A pesti eset még egyszerű. Az anya- 
konyvyezetö egy Eisner nevű egyént „Eisler“- 
nek irt az anyakönyvbe, — a mi confusióra 
ád okot, minthogy mindkét névvel igen sók 
terézvárosi csalid dicsekszik. Minthogy ily és rokon 
szabálytalanságok már igen sokszor fordultak elő, 
a tanács, hogy a dorgatorinmnál már egyszer 
tovább is menjen, az izr. illető anyakönyvvezetőt, 
TanJ a hitközséget 50 írt pénzbírságra Ítélte. A 
budai eset különb. A budai izraelita hitközség 
1861-ki anyakönyvéből hiányzott egy lap, (mi mó­
don ? — az titok) s az anyakönyv-vezető — a 
mostani midőn egy épen arra a hiányzó lapra veze­
tett egyénnek kelle anyakönyvi kivonatot adnia, a szü­
lők egyszerű. és téves bemondása alapján szolgál­
tatott ki a hitközség nevében születési igazolványt 
a melyen a születési év 1860-ra volt téve. Kiszol­
gáltatta, a helyett, hogy a városnál őrzött második 
eredeti anyakönyv adataihoz fordult volna. Ez oly

botrányos ignorálása volt minden törvényes sza­
bálynak, hogy a tanács az ügyet a fenyitő törvény­
székhez látta szükségesnek áttenni.

— A keresztes ember. Furcsa ember halt 
meg a napokban Beregmegyében. Koldus, öreg ember volt, 
kiről azt Írják a M—g-nak, hogy előkelő házból származott, 
de nagy hibát követett s azért vozekléssel töltötte életét. Ez 
a vezeklés pedig abban állt, hogy összekoldulgatott fillérei­
ből kereszteket készíttetett az üdvözítő alakjával s mihelyt 
egy elkészült, vállain elvitte az országút mellett levő dom­
bokra, fölállította s azután hetekig visszajárt gyönyörködni 
benne. Hosszú élete folyamában számos ilyen keresztet állí­
tott fői, önzetlen buzgóságának megannyi tanujeleit. Halála 
is úgy érte el, hogy épen ilyen keresztet czipelt roskadozó 
vállain egy dombra s a nehéz teher alatt összerogyott.

— Vilmos főherczeg körútja 
Boszniában. Egy magyar katona irja ne­
künk D.-Tuzlából: A tüzérség főfelügyelője Vilmos 
osztrák főherczeg jelenleg a Boszniában levő tüzér­
csapatokat vizsgálja, tehát csak oly városokat látogat 
meg, a hol tüzérség is van elhelyezve. így folyó 
hó 6-dikán Dolnja-Tuzlára érkezett, Zvornikból Han- 
Szapardin körösztül délután három órakor. A 
város föl volt díszítve diadalkapukkal, zöld gá­
lyákká! és lekete-sárga, piros-fehér, és fe- 
hér-kék-vörös zászlókkal , változatosság kedvé­
ért most nem láttunk egy horvát lobogót sem, 
hanem igen sok szerb lobogót. A főherczeg min­
den katonai fogadtatást eltiltott, tehát csak a pol­
gárság fogadta. A városi hatóság ólén a szerb 
metropolitával, a katholikns plébánossal és a török 
muftival, ezektől üdvözöltetvén, az iskolás gyerme­
kek és nem nagyszámú közönség gyenge zsivió 
kiáltása mellett vonult be a főherczeg a városba. 
Megérkezve a konakba, fogadta a helyőrség tiszti 
karát, mely dresdenbergi Stransky altábornagy ve­
tése alatt tisztelgett, nyomban ezután fogadta a 
kerületi és városi hatóságokat, és a város notabili- 
tásait. Ezek nevében Dénes metropolita üdvözölte, 
kiemelvén beszédjében, hogy „mily boldogoknak 
érzik magokat a bosnyákok, Ausztria-Magyarország 
fejedelmét vallani uroknak, és a „Szent-István ko­
ronája alá“ tartozni. A főherczeg adott válaszában 
reményét fejezte ki, hogy a bosnyák nép továbbra 
is megőrzi azon loyalitást, melyet eddig az uralko­
dóház iránt tanúsított. Délután szükebbköríi ebéd volt. 
Este a város kivilágittatott és a katonazene ját­
szott a város utczáin le s föl. Hetedikén délelőtt 
megszemlélte a főherczeg az itteni tüzérséget és 
egy gyalogszázaddal lőgyakorlatot tartatott, gya­
korlat után meglátogatta a katonakórházat, délután 
három órakor ebédet adott, melyre a tábornokok 
és törzstisztek voltak hivatalosak. Este a város újra 
kivilágittatott, különös szép fényárban úszott a Bele- 
dija (városház.) Egész a késő esti órákig hullámzott a 
közönség az utezákon. Nyolezadikán reggel nyolcz 
órakor utazott el a főherczeg Gracsaniezára, ki- 
kisérve a város előkelőségei és a lovas katonatisztek 
által. Az er ész utón a merre megy a hidaknál 
mindenütt diadal kapukat emeltek, és a falu népei, 
vezetve a knyéz vagy muktár által, tisztelegnek előtte. 
Egy diadalkaput készítő bosnyákot megkérdeztem, 
hogy miért csinálják ezeket a kapukat ? „Jön egy 
nagy ur, feleié, a Ferencz József császár testvére, 
s mi az egész falu népe ide jövünk elébe, hogy itt zsi- 

viót kiáltsunk neki.“Szegény bosnyák nép olyan fogad­
tatást csinál, a minőt tud, és a minőt parancsolnak 
neki.

Rövidhírek. A „Rester Lloyd“ a sze­
gedi vész idejében 136.000 irtot gyűjtött össze. Ez 
összeg most a „Pester Lloyd olvasó közön;égé­
nek alapítványa“ czim alatt, mint olyan alap fog 
szerepelni, melyből szegényebb szegedi polgárok 
olcsó kölcsönt kaphatnak. A belügyminiszter ez 
alap rendeltetését megerősítette. — A majális a 
főváros összes iskoláiban (az elemiekben és polgá­
riakban, valamint a községi reáltanodákban pün­
kösd utáni kedden lesz, hogy igy a tanulók hár­
mas szünnapnak örvendjenek. — A budai színkör 
Szathmáry Károly vidéki színésznek kiadatván, a 
tanács elhatározta a színkörben levő összes felsze- 
relvenyeket is átadni a színigazgatónak s e leltári 
átadás végett Barna tanácsnokot, Lernbacher bu­
dai városi gazdát két bizottsági taggal küldötte ki. 
— AN. Fr. Presse ma reggeli számát egy a kor­
mány es a pártok közti viszonyról szóló ezikk mi­
att a bécsi államügyészség lefoglalta.

A hivatalos lapból. Nemesség átruházása. A 
király kegyelemből megengedte, hogy néhai Bajza József 
magyar nemessége és ezimete a Heekenast-Bajza 
név viselhctésének engedélyezése mellett Heckenast 
Aladár nevű unokájá-a díjmentesen átruháztassék.

Kitüntetések. A király Tornánál Adolf vám 
és adóőri fővigyázónak, több embernek saját életveszéllyel a 
éullámokbol eszközlött megmentéséért az ezüst erdemkeresz- 
bt adományozta ; dr Jurkovics Miklós titkári uzbnmel 
te jelíegge! felruházott fogalmazót a horvat-s/.lavon országos 
éoimánynal, ugyanoda titkárrá nevezte ki ; továbbá dr. Ra­
kó v a c László, ottani fogalmazónak, a titkári ezimet és 
klleget a yerőczei gróf Pejacse vieh Tivadar jogtudor­
nak, az eszéki alispáneág fizetésnélküli fogalmazogyakorno- 
káoak, az alispán agi fogalmazói ezimet és jelleget adomá­
nyozta ; pazonyi Elek Mihály, 5-ik honvéd lovasezredei 
tettleges állományú lőhadnagynak, a kamarási méltóságot 
adomáuyozta.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter Nagy 
Sándor Félegyházára hivatalból kirendeli közjegyzői .helyet­
test, félegyházai kir. közjegyzővé, D e m e r a e"z Ágoston 
zoaibori kir törvényszéki dijnokot, ugyanezen kir. törvény­
székhez teleskönyvi Írnokká nevezte ki, Kovács Károly 
felyinezi kir. járásbirósági végrehajtót, a dévai kir. járásbí­
rósághoz helyezte át. A kassai pénzügyigazsatósig által B o- 
ross Soma sajö-szt-péteri adóhivatali" ellenőr, hason minő­
ségben a homonaai kir. adóhivatalhoz áthelyeztetvén, Rep- 
k a János ungvári IV; ősz4, ad. tiszt, a sajó-szt-péteri kn. 
adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré neveztetett ki.

Névváltoztatás. Vezér János esztergomi lakos 
folyamodványa folytán örökbefogadott fia kiskorú Majer Ká­
roly vezetéknevének „Vezérére kért átváltoztatása nregeu- 
gedtetett.

Vásár. A földmivelés-, ipar- és kereskede’emügyi 
m kir. miniszter megengedte, hogy Báes-üjfalu község­
ben minden kedden heti -vásár tartassak.

Egyletek. A knnszentmiklósi egyenlőségi 
kör, a té th i olvasó-kör alapszabá'yai a bemutatási zára­
dékkal elláttattak.

SíinMz, művészet
— Egyházi zene. A tudományos egye­

tem százados évfordulója alkalmával csütörtökön 
Haydn Missa brevis-e (Nelson) D-moll, Moso- 
nyi „Ave Maria“ s Cherubini „Laudate Do­
minum“ fog előadatni Thill Nándor karmester 
ur vezetese alatt, a solokat Bacher Hermina, 
kisasszony (szoprán), K nah Iné asszony (alt), Se­
rényi (tenor) sKőszeghy (basszus) urak fog­
ják énekelni.

— Pállik Bélaa lóversenyek alkalmával több 
megrendelést kapott. Pállik már újpesti műtermében dolgozik, 
hol hétfőn és szombaton 9—12, csütörtökön 12 6 óra közt 
fogad látogatásokat.

— A fóuri müpártolók, Kemény Kál­
mán báróné és Teleki Sándor grófné kikről már 
többször megemlékeztünk, újabb két kisorsolást 
rendeztek, s a húzás a napokban fog megtörténni, 
A kisorsolandó képek Aigner Lajos könyvkeres­
kedésében vannak megszemlélésre kitéve.

— A Sárga csikó Becsben. A Becs­
ben működő magyar színtársulat tegnapi előadásá­
ról, melyről mai lapunk távirati rovatában szóltunk, 
bécsi lapok ismét nagy elismeréssel nyilatkoznak. A 
darab czimét az egyik lap „Goldfuchs“-nak, a má­
sik „Fuchsfohlen“-nek fordítja. Kiemelik, hogy e 
népszínmű a magyar drámairodalomban a legkivá­
lóbb termékek közé tartozik, a szereplők közül el­
ismeréssel említik föl Pálmay Lkát, Szombathelyit, 
Kassait, Szabót és Krasznainét. Az egyik Pálmay 
Ilkáról azt irja, kogy igen szép tehetsége van, 
mely a legmerészebb reményekre jogosít, pajzánul, 
de ezért illendő természetességgel énekel: a ko­
szorúkat, melyeket kapott megérdemelte. A népda­
lok most is roppant tetszésben részesültek, s töb-

! bet ismételni is kellett. A Tagblatt esti lapjában 
visszatér az előadásra s a következőket irja arról: 
A darab szerzője a puszták vad romantikájába 
avat be bennünket. Egy mindenféle balsors 
által üldözött, végül mégis egyesülő szerel­
mes pár egy ártatlanul elitéit, egy dölyfös 
pusztabiró s egyéb ilyes nép élénkíti a deszkákat. 
A sárga csikó, mely a darabnak nevet adott, csak 
úgy mellékesen vágtat keresztül s az a sor­
sa van, hogy előbb megtalálják, hogysem gaz­
dája elvesztette. A darabot rendkívül mesteri mó­
don játszszák, s a szinrehozás is kitűnő. A hami- 
sitatlan pusztai költészet az, mely ismét felénk len­
gedezik, s életteljesen, szinpompával s praegnansul 
emelkednek ki a képek, melyek tarka változatos­
ságban következnek egymásután. S a mellett sír­
nak s ujjongnak, tanyai legények sarkantyupen- 
getve járják a csárdást s vígan ezinezog a 
czigányok hegedűje, ha a pandúrok által iizött 
szegény legényeknek a talpuk alá húzzák. 
— De ilyesmit nem lehet leírni, látni kell 
azt. A mi az előadást illeti, tulajdonképen az egész 
szinlapot le kellene Írni. E „magyar meinin- 
geniek“ mindegyike a legderekabbul megállja 
helyét. Felemlíti aztán Szombathelyi, Szentgyörgyi, 
Kassai és Bandy urakat, (ez utóbbi valószínűleg 
Szabó Bandi lesz) Pálmay Ilka játékától és éne­
kétől a német lap valóságos lelkesedésbe jön.

Egyletek, társulatok.
— A budapesti önkéntes tűzoltó 

egylet tegnap tartotta a IV. kerületi főreáltanoda 
nagy termeiben évi rendes közgyűlését F o Il­
ma nn Alajos főparancsnok elnöklete alatt. Bá­
rány Nándor Ernő előterjesztő az 1879. évi 
jelentést, mel yelfogadtatván, a parancsnokságmeg- 
hatalmaztatott, hogy úgy a volt budai önkénytes 
tüzérséggel való egyesülés folytán a még be nem 
szolgáltatott szerelvények, valamint a pártoló ta­
goknál hátralékban levő dijak beszedésére, nemkülön­
ben apesii torna-egyletnek adott tőke biztosítása' iránt 
a kellő lépéseket megtegye. Miután a felebbezósi 
kérvények hosszas vita után elintéztettek, tisztelet­
beli tagokul egyhangúlag megválasztattak a kö­
vetkezők : Bibáry Ferencz min. tanácsos, Báth 
Károly főpolgármester, Kamermayer K. polgár- 
mester, Horváth J. főv. tanácsnok, Soós volt 
egyleti parancsnok, földbirtokos és Szi danits 
Ferencz. A számvizsgáló bizotlságnak jelentése 
folytán Pap E. pénztárnoknak és Szczerbovszky 
szertárnokának a felmentvény megadatott. Ezután 
a közgyűlés a tisztviselőket választotta meg. Meg­
választatott Follmann Alajos örökös főparancs­
noknak, Bárány Nándor Ernő főparancsnoki 
helyettesnek, az első-osztályú parancsnoki ál­
las betöltetlenül hagyatott, a 2-ik osztály parancs­
noki állásra 0 s e t z k y, első mászó-parancsnoknak 
K á d á r, 2-dik mászó parancsnoknak Hermann, 
3-dik mászó - parancsnoknak M a r k u s o v s z k y, 
első szíva1 tyu-paranesnoknak Janitsek, 2-iknak 
H o r e s i k, 3-iknak Bakos megválasztattak, az 
eddig egy kézben öszpontositva volt pénztárnoki és 
titkári állásnak szétválasztása folytán pénztárnokul 
Pap Emil, titkárnak Kálmán, szolgálatvezetőnek 
T omcsányi, szertárnoknak Szczerbovszky, 
szivattyún esternek V a 1 z e r és T i t z, orvosok­
nak dr. M a g y a r e v i t s és dr. D i r n e r vá­
lasztattak meg. A számvizsgáló bizottságba, rendes 
számv zegálókul be választattak ifj. M i k s i t s, B a 1- 
ká nyi és Gerber, póttagokul Enge 1, Grosz- 
m a n n és C 1 a i r.

— A pesti izraelita nőegylet ma 
délután az izraelita iskola nagytermében B i s c h i t z 
Dávidnó elnöklete alatt tartotta meg XIV. évi ren­
des közgyűlését. A választmány évi jelentéséből ki­
vesszük, hogy az utolsó rendkívüli eseményteljes 
év alkalmat adott meggyőződni, hogy az egylet 
pártfogóinak száma mindig szaporodik s igy az 
fokozott kivánalmaknak is képes volt az egylet meg­
felelni és ha a rendkívüli mérvben szükségessé vált 
segélyezések mellett az egylet vagyona nem 
kisebbedet, ez azt egyleti tagok szives tá­
mogatásának és a pártfogók áldozatkészségé 
nek köszönhetni. Az egylet jótékonysági működésé­
ről a következőket jelenté be: az egylet a lefolyt 
évben alkalmi segélyek fejében 1151 személynek 
4447 frtot, havi segélyek fejében 1148 személynek 
3536 forintot, negyedévi lakbér segélyek fejében 
388 személynek 2825 forintot, — külső árvák se­
gélyezése fejében 143 személynek 805 forintot, — 
gyermekágyasok segélyezésére 41 szemelvnek 184 
frtot, bábák vizsgadijanak segélyezésére" 10 sze­
mélynek 50 frtot, kiházasitásra 8 személynek 95 
forintot, összesen 2889 személynek 11,942 fo­
rintot osztott ki. — az idemenekült szege­
diek közül 77 családnak folytatólag 217 forint 
60 krt és a gyűjtésből fenmaradí ruhanemüeket 
osztotta ki. A ieányárvaházában a lefolyt évben 39 
leányt neveltetett az egylet. A jelentkezők nagy 
szama az üdvösnek bizonyult árvaház kibővítését 
tette szükségessé s ennek folytán az árvaház 35000 
Irt költséggel legközelebb nagyobbra fog építtetni. 
Az egylet egy kiházasitó alapot létesített, hogy a 
házasulandó árvái kiházasitását biztosítsa. Ez alapból 
a lefolyt évben két árvaleányt házasítottak ki. Az egy­
let legfiatalabb alkotásában, az árvamenhelyben jelen­
leg 12 gyermek nyer ápolást. Az egylet szegények 
tápintózetóben a lefolyt évben valláskülönbség nél­
kül 63247 személy (ezek közül 10,477 személy 
ingyen) étkezett; ez intézetnek egy elkülön- 
zött részében 4377 tanuló láttatott el mér­
sékelt dij mellett étellel. Az egylet 200 
írttal az írók és művészek társaságának alapító- 
tagjai közé lépett. Az évi jelentés megemlókszik 
arról is, hogy elnöke Bisehitz Dávidnó a jótékony- 
sági működése elismeréséül a koronás arany kereszt­
tel lelt ő felsége által kitüntetve. Az évi jelentés 
tudomásul vétetvén, tiszteletbeli tagokul Deutsch 
Bernát, Biedermann Tivadar és neje, Bókey Imre, 
és Pirnitzer Mária asszony választattak meg, Még 
néhány kisebb jelentőségű ügy elintézése után az 
ülés belejeztetett.

(Egyfeti rovatunk folytatását lásd a mellékleten.)

TÁVIRATOK.
Szeged, május 11. (0. É.) A sövényházi 

töltés átadatott Szeged városának a helyszínén, 
Szeged város és a többi érdeklettek, úgymint 
aPallavicini-uradalom, az osztrák állam vasút, az alföld- 
fiumei vasút, Dorozsma, Algyő és Tápé községek kép­
viselői jelenlétében. Az átadást a királyi biztos ne­
vében Stesser min. titkár teljesítette. Pálfy 
szegedi polgármester, a védtöltés átvételénél Szeged 
hálás köszönetét vétette jegyzőkönyvbe a királybiz­
tos iránt, amiért e töltés kiépítését kieszközölte, 
a mi Szeged régi vágyát képezé.

A Pallavicini-uradalom képviselője óvást je­
lentett ki a töltés átadása ellen, mint amely az 
uradalom területén épült. Ez azonban az átadást 
nem akadályozta, ami tényleg megtörtént.

A töltés kiépítésének költségeit (három- 
százezer forint) és a fentartás terheit a töl­
tés által védelmezett órdeklettek, u. m. a két 
vasút és Dorozsma, Algyő, Tápé részarányosán vi­
selni tartoznak. Ez ellen az osztr. államvasut, az 
alföld-fiumei vasút és Dorozsma képviselői óvást 

: emeltek.
! A könyöradományok [kiosztása.
! Tegnap a belvárosi kálvária-, kocsonyás- és ördög­

lyuk-utezákban lakó árvízkárosultak, számszerint 
213-an hivattak be a könyöradományok fölvéte­
lére. A behivottakból 61 elmaradt, megjelent 153, s az

; igazoló bízott, ezeknek és az előbbi napokról elmaradt 
utólag jelentkezetteknek 208 db. igazolványt szol­
gáltatott ki. — Kifizettetett 215 fél részére 
27.674 forint 30 krajezár könyöradomány. — 
Ingatlanokra 90 fél nyert pénzbeli kielégítést 
az építkezési anyagokban kiutalványozott hányad 
levonása után. Az árvapénztárnak 41 fél részéről 
1907 frt 70 kr szolgáltatott át. A kifizetett jutalé­
kok közt legmagasabb tétel volt ingatlan után 1241 
frt, ingóság után 572 frt.

Az uj szabályozott utczák tömeges kinyitása 
megkezdetett. Ma felsővároson az uj retek-uteza és 
uj becsei köz nyittatott meg. Május 12-én a felső­
városi uj bogrács ós malom-utczák. 19-ón a belvá­
rosi uj galamb, szól-utczák; 20-án a felsővárosi uj 
közép-uteza; 21-ón az uj halász-, liszt-, kis-pesti- 
és kereszt-utezák; 24-én a belvárosi uj bokor-, 
Kernyi-, kádár- és liliom-utczák nyittatnak meg.

Cettinje, máj. 11. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A kormány 
tegnap arról értesült, hogy az albánok 
Podgoritzát és Antivarit megtá­
madni készülnek, miért is e két városban 
az erősitesi munkálatok nagy erélyességgel 
megkezdettek. Trieszt és Odesszában a kor­
mány nagy mennyiségben élelmi szereket 
vásároltat.

Párig, május 11. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Az ultramontánok eddig hiába kísérelték 
meg a pápát a franczia kormány elleni lépésekre 
bírni. A pápa független, Bómában tartózkodó fran­
czia lelkészeket fogad, fogadta Waddingtont 
is s felvilágositást szerez a franeziaországi hely­
zet felől.

Laissont képviselő indítványozza, hogy 
senki se nyerhessen hivatalt, ki a hadseregben mint 
tiszt vagy altiszt nem szolgált.

A budgetbizottság kívánja, hogy a 
kormány a földmives egyletek tevékenységére fel­
ügyeljen, hogy reactionarius üzelmeket megakadá­
lyozhasson. A Figaro szerződésszegés miatt a 
banque parisienne ellenében elítéltetett.

Pétervár, május 11. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) A zsidók 
kiutasítása tárgyában megbízható forrásból 
a következőkről értesülök: 1857 óta áll 
fenn azon törvény, mely a zsidóknak meg­
tiltja a Pétervárott és a Moszkvában való 
tartózkodást. Azóta uj törvény nem alkot­
tatott. Csak annyi áll, hogy két hónap óta 
e törvény végrehajtására jobban ügyelnek. 
Ennek folytán az újonnan jövő idegenek, 
ha Mózeshitüek, a nevezett helyeken való 
tartózkodást eltiltó rendeletet kapnak. Az 
előbb bejöttek s a hosszabb ideig ott lako- 
zók nyugodtan hagyatnak. Eddik csak 7 
kiutasítást eset fordult elő. És pedig kiuta- 
sittatott 4 német, 2 osztrák s 1 franczia 
alattvaló. Minden bejövő idegennek külön 
ben szabadságában áll a belügyminiszter­
től tartózkodási engedélyt kérni, ami ala­
pos indokuk mellett legtöbbnyire meg is 
adatik.

Bécs, május 11. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) S u e s z és dr. S t u r m képvi­
selők kezdeményezése folytán, holnap esti fél hat 
órakor az „arany bárány* szállodában a felső-ausz­
triai nagybirtokosok képviselői tiszteletére fényes 
bankett fog tartatni. Mintegy 140 résztvevő jelent­
kezett már az alkotmánypárt minden csoportjából.

Skutári, május II. A „Polit. Corr.“ 
jelentése : Az albánok egyelőre lemondtak 
arról a szándékról, hogy támadólag lépnek 
föl a montenegróiak ellen; mindazonáltal 
a felkelők csatlakozása hozzájuk folyton 
tart. Május hó 9-én P r e n k B i b - D ó d a 
herczeg parancsnoksága alatt 3000 iniri- 
dita Tusiba indult és 6000 albán har- 
ezos D i b r e és M a t i a vidékéről S k u- 
t a r i b a vonult.

Bécs, május 11, (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Taaffe kormány el van határozva a nyelv­
kérdésben kibocsátott rendelet végrehajtására, s a 
német községek agitatióinak meg nem tűrésére.

Prága, május 11. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Politik szerint Ziemiaikovsky mi­
niszter lemondani készül, s helyébe C z a r to­
ri s k i Constantin lesz a gácsországi miniszter.

Alexandria, május 11. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A mekkai uj nagy serif értesítette a por­
tát, hogy Közóp-Azsiában a wahabiták uj hadjá­
ratra készülnek Hedsa tartomány ellen. Két abisszi- 
niai tiszt Aden be utazott, hogy ott János ki­
rály részére fegyvereket vásároljon.

Pétervár, máj. ÍJ. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) S aburo ff, az uj közoktatásügyi mi­
niszter legközelebb körutat fog tenni az ország 
belsejében, hogy magát a közoktatás állapotáról tá-

A ehersoni milliomos tolvajnak Jurkows- 
k i n a k elfogatásáról a következőket jelentik: 
Amint a zsandár tiszt S. földbirtokoshoz jött, hogy 
hozzá néhány kérdést intézzen fia felől, az atyát 
megsebesítve s a fiút atyja által megölve találta. A 
zsandár tiszt ekkor elfogta a ház összes lakóit s 
köztük találta Jurkowskit is.

Koméban Lengyelországban e napokban 
legelőször temettek el egy elhunyt zsidót katonai 
tisztességtétel mellett. Az illető katona volt.

Páris, május 11. Megezáfolják a „Figaro“ ama 
jelentését, hogy Freycinet miniszterelnök W a ti­
ding t o n marquist, a Vatikánnál küldetéssel 
bizta meg. — A kamara tárgyalta a gyülósezési 
jogról szóló törvényjavaslatot. — A 8. ezikk fe­
letti tanácskozásnál, a szélső baloldal a titkos 
szavazást kérte , a mi élénk vitára adott al­
kalmat. — Perrin (radikális pártbeli) rendre 
utasittatott. — A 9-ik czikket, mely a rendőrbiz­
tosok közbelépését a gyűlések megtartásánál ál­
lapítja meg, a kamara visszautasította a bi­
zottsághoz ós a 10. czikket, mely a prefóket 
felhatalmazza fenyegető zavar esetén a gyűlést 
elnapolni, 255 szavazattal 131 ellenében elvetette. 
Az egész tvjavaslat feletti szavazás egyelőre függő­
ben hagyatott.

Prága, május 11. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Csehország németajkú lakosságában nagyban 
növekszik az ingerültség a nyelvkérdésben kibo­
csátott rendeletek miatt. A esek lapok is igen iz­
gatott hangon imák. A Szvobodni Obean 
igy ir: A németek elleni ellentállásunknak min­
den állásra, minden községre Id kell ter­

jedni s minden téren. Egy német kereskedőt s 
német iparost sem szabad táplálnunk, s üldözzük 
azon fel embereket, kik csak addig csehek, mig a 
csehek zsebéből élnek. Tegyük végre le galamb ter­
mészetünket, s kövessük az elvet: „Szemet szem­
ért, fogat fogért.“

Berlin, május 21. (Az „Egyetértés“ tá­
virata.) A lapok folytatják Bismarck beszédé­
nek taglalását. A „National Zeitung védelmezi a 
nemzeti szabadelvű pártot azon szemrehányás ellen 
hogy a ezentrummal szövetkezik. A „Tribüne“ sze­
rint a kanezellár következetesen kivonja magát a 
parlamenti felelőség alől.

Bécs, május 11. K ép visel ő h áz. A ka­
tonai váltságdíjról szóló törvény feletti tár­
gyalás folytatása, F u x amaz indítványát hogy a ma­
gasabb oaztályok dijkötelezettjei nagyobb dijat fizetnek 
a ház elvetette. Ama határozathoz, hogy az 1871. évi 
hadkötelezettek díjmentesek a kisebbség két inditr 
ványt terjeszt elő az iránt, hogy 1871. helyett az 1872. 
ós az 1875. év vétessék tel. Hackel'berg és 
C z e d i k indokolják, Herbst támogatja ezen in­
dítványokat, Ziemialkovszky miniszter el­
lenzi azokat, mert általuk a törvény pénzügyi 
sikere évekre kérdésessé tétetik. Végül a ház 
az 1875-dik év felvételét hatáozza el. Busz 
indítványára elhatározzák, hogy a katonai vált­
ságdíjra vonatkozólag az adók elévüléséről 
szóló törvény alkalmaztassók. F u x egy közös 
alap alakítása ellen szól s erre nézve indít­
ványt nyújt be. — P1 e n e r azt indítványozza, 
hogy a katonai váltságdij jövedelme minden évben 
az állam előirányzatába vétessék tel; ha ezt elvet­
nék, akkor a ház azzal a költségvetési jogáról való 
emondását nyilvánítaná. Miután Ziemiaikovsky 
kijelentette, hogy Plener indítványa ellen nincs ki 
fogása, a 11. §. Plener indítványával elfogad­
tatott. A törvény többi része változatlanul elfogad­
tatott. Lobkovitz kéri az uj ezukoradótörvény 
sürgős tárgyalását. Elfogadtatik. Holnap ülés.

M&XGA2SRASÄC5I TÁVIRAT«»^

Bécs, május 11. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
tisztszabályozási sorsjegyek az itteni tőzsdére holnap vezettet­
nek be.

Prága, május 11. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Az ez éji f a g y a gyümölcsfákban kárt okozott.

Bécsi éríé&tSssdi®..
Bécs, május 11. (az „Egyetértés“ távirata.) Az 

üzérkedés ma ismét jobb hangulatban volt, részint mert a 
kültöidi zárárfolyamok kedvezőbbek voltak, részint pedig 
azért, mert a hitelintézet nagyobb usszegü pénzt bocsátott 
rendelkezésére a tőzsdének 4 százalékra. Ennek következté­
ben a mai előtőzsdén íz üzlet az üzérkedőéi papírok 
javult árfolyamaival indult meg, de a forgalom nem nyert 
nagyobb kiterjedést, mert nagyobb vét lkedv és a külföldi 
részvét is hiányzott. Gladstone nyilatkozata megnyugtatóiig 
hatott ugyan a tőzsdére, de a forgalom nem élénkült. Valuták 
üzlet nélkül, a prolongáozió igen könnyű volt.

A déli tőzsde kezdetén a vételkedv és irány is­
mét kedvezőbb veit.

Jegyeztetik: Hítelrészvény 276.40, angol bank
138.25, unió bank 107.40, bank-egyesület 133.30, magyar 
hitelbank 265.60, államvasut —, Károly-Lajoa vasút 
—, járadék 72.80— ínnerbergi —.—, magy. aranyrente 
105.90—, 20 frankos ar. 9.481/,.

A forgalom később is szűk korlátok közt mozgott in­
gadozó árfolyamok mellett; vasúti részvények valamivel szi­
lárdabb árfolyamok mellett kerestettek. Váltók és valuták 
nem változtak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 275.50, angol bank 
138.—, unió bank 107.—, magyar hitelbank 265.50, bank­
egyesület 133.50, Károly-Lajos vasút 263.—, gőzh. részv. 
584.—, kassa-oderbergi 125.50, papirjáradék 72 70—, biro­
dalmi márka 58.67 y*, magy. arany rente 105.70—, 20 frankos 
arany 9.481/,, London 119.25.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész­
vény 274.60, angol bank 137.10, unió-bank 106.80, magyar 
hitelbank 264.5<’, bankegyesület 132.80, államvasut 278.00. 
Károly-Lajos vasút 263.—, gőzhajó részv. 686.—, tiszai vasút
246.25, tramway 233.50, lombard 84.25, papirjáradék 72.57'/2 
m. aranyjáradék 105.65—, 1864-ki sorsjegy 175.—, községi 
sorsjegy 118 — innerbergi 2—, 20 frankos arany 9.48(4, 
birodalmi márka 58.67'/,.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek:
Bécs, május 11. Hitelrészvény 274.60, lombard 84.10,

arany jár. 89.----- , London 119.16, galieziai 262.75, 1864-e»
175.—, 1860-as 131.—, Frankfurt 58.05, nemzeti bank 838.—, 
angol-osztrák 137.—, allamvasut 278.75, Napoleond'or 9.48—, 
rente 72.57—, hitels rsjegy 177.50, porosz pénzutalv. 58.65, 
Arany 5.60—, török sorsjegy 17.20, ezüst járadék 73.25. 
Nyomott.

Bécs, május H- M. földteherm kötv. 94.— erdélyi 
föld. kötv. 93.—, nagy. záloglevél 101.90, erdélyi vaséi 
137.—, magy sei. vasút 87.—. Magy. sorsjegy 111,50, szó- 
lődézsma 92.50, arany járadék 105.65, magy. vas. kölcsön 
126.—, magy. hitel 264.50, alföld 154.50, magy. éjszak-kei. 
vas. 144.50, kel. vasúti elsőbbs. 82.75, tiszai vasút 246.50 
kincst. utaiv. 1873. 150.—

Bécs," május 12. Hitelrészv. 275.80, magy. hitel
265.50, lombard 84.30, magy. aranyjár. 105.8), rente 72 62— 
angol-osztrák 137.60, államvasut 278.50, Napoieon’dor 9.48— 
galieziai 262.75, osztr, aranyt. 89.—. Gyenge.

Bécs? gabitsiSzsáet
Bécs, május 11. (Az „Egyetértés“ távirata.) Az 

időjárási viszonyok nagy befolyást gyakorolnak a tulajdono­
sok magatartására effektiv gabnában és ezért az üzlet jelen­
legi helyzete egyáltalán nem mondhat i egészségesnek. A tu­
lajdonosok c magatartásának tartóssága mellett okvetlenül ár- 
fohztii-reakezió fog bekövetkezni. ‘Effektiv búzában a 
tulajdonosok magas követelései miatt nem jöhetett létre kö­
tés, habár számos külföldi vevő van nem jelen-Határidore nagy 
árfolyamingadozás mellett élénk a forgalom. Búza május — 
júniusra nem kináltatik, névieg 11.90 frt. észre 10.30 10.35-ón 
kerestetett és maradt végül 10.30 pénz Zab május—júniusra 
7.15 pénz és áru, őszre 6.40— 6.45, tengeri május - júniusra 
7-.7fi 7.8p névieg és kötés nélküi.

Hivatalosan jegyeztetik: Búza tavaszra 
11.85—11.90, május—júniusra 11.85—11.90, őszre 10.35— 
10 37‘/2, rozs magyar 10.20—10.50, zab tavaszra 7.25— 
7.30, őszre 6.53—6 60, k eresk. z a b 7.20—7.30, ten­
geri május—júniusra 7.95—8.05, kész áru ó 7.90-8.— 
uj 7.90-8.-.

Szesz. Ma kész áruban nem jött létre kötés és je­
gyeztetik változatlanul 35.50 frt.

Hiil földi értéktőzsdék.
Berlin, május 11. Játékpapirok szilárdabbik, vasutak 

és bankok részben javultak, bányaértékek bágyadtak.
Papirjáradék 61.70, magyar aranyjáradék 89.75, 10 

milliós kölcsön —, hitelrészv. 469.—. lombard 143.50, 
kassa-óderbergi 53.30, orosz papírpénz 213.95, ezüstjáradék 
—.—, m. kínost, utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. —. 
állam-vasút 476.50, galieziai 112.40, romániai 54.50, vilié 
Béesre 169.50.

Frankfort, május 11. Papirjáradék 61.93, osztr. 
aranyjár. 75.*/,. osztr. hítelrészvény 233.—, osztr. államvasut
285.50, lombard 71.’/s, magy. galieziai vas. 115.87, váltóár­
folyam Béesre 170.—, ezüst járadék 62.43, magy. aranyjár 
89.76 osztr, bankrészvény 713.—, galieziai 223.62, Erzsébet 
nyugati vasút 159.25, tiszai vas. elsőbbs. 83.75, magy. kincs 
tári utalv. —, váltó Béesre —. Lanyha.

Pária, május 11. 3°/,-os évjáradék 85.65, törlesztési 
évjáradék 87.85, lombard 180.—, magy. aranyjáradék 91.31, 
5*/,-os évjáradék 119.07, osztr. államvasut 595.—, török sorr- 
jegy —.—, osztr. aranyjár. 75.31. Hausse.

Külföldi gabnatőzsdéh.
Páris, május 11. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

folyó hóra 32.—, júniusra 30.60, julius—augusztusra 28.50, 
4 utolsó hónapra 27.—. Liszt folyó hóra 66.50, júniusra
65.50, julius—augusztusra 61.75, utolsó 4 hónapra 57.—. 
Repczeolaj f. hóra 76.50, júniusra 77.—, julius— 
augusztusra 78.25, utolsó 4 hónapra 79.75. 8 z es z f. hóra
71.50, júniusra 69.50. julius—augusztusra 67.50, utolsó 4 
hónapra 62.50. Olaj csendes, egyéb szilárd, idő szép.

Berlin, május 11. (Zárlati árfolyamok). B u z a má­
jusra 220.50, szept—októberre 199. . Rozs loco 176.— 
májusra 176.—, május—júniusra 169.SO, szeptember-októ­
berre 154.50. Zab miyus— júniusra 146.—, junius—júliusra
145.50, Repezeolaj loeo 54.90, május—júniusra 54.60, 
szept—októberre 56.50. Szes z loco 63.60, május—júniusra 
63 50, aug.—szeptemberre 63.80, szept—októberre 58 30

Stettin, május 11. Búza máj— jun.-ra212.50,ezept. 
— októberre 197.—. Rozs máj.—jun.-ra 168.50, szept.— 
októberre 152.50, Repezeolaj loeo 54.—, máj—jun.-ra
56.50, szept-okt.-re —. Szesz loeo 62.20, május—jú­
niusra 62.50 szept—októberre 63.20.

Kőin, május 11. Búza májusra 23.60, junius— 
júliusra 22.20. Roze májusra 17.85, junius—julhura 
16 76, Bepcieelaj loeo 27.80, májusra 27.70,
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Bolternyők! Bóltérnyők! Bolternyők! *1pg-

Clark féle rendszer, ongördiilő, forgattyu és ellensúly nélkül. Kitünően alkalmazhatók és olcsóbb a többieknél.
R os ént hal E. 8. Been, /. Kärntner hí ras ne ő.

Élet és egészség visszanyerve.
19 Braila (Románia.)

Hoff János nrnak, Bécs.
Kérek gyorsan 13 palaezk Hoff János- 

féle maláta-egészségi sört s három zacskó (kék 
papirosban) nyákoldó maláta- melleznkorkák, 
miután a hölgy, kinek ezen Hoff János-féle 
egészségi-sör rendelteire van. valóban e nél­
kül már nem is élhet, vagy legalább e nélkül 
egyetlen egészséges napja sem volna.

Mély tisztelettel Borgheti A.

1-féle

malátakivonat egészségi-sör.

Töményitett malátakivonat.
Legfelsőbb helyen 52-er kitüntetve.

Malátaesokoládé és ina- 
látacznkorkák.

A esaknem minden európai állam cs. kir. 
udvari szállítója

Hoff János
urnák osász. kir. tanácsos, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és 

német rend lovagjának.
Bécs, Gyárhelyiség: Grabenhof 2. Gyári 
raktárhelyiség: Stadt, Graben, Bräuner- 
strasse 8. Fiókraktár: Budapest, 
zsibárus-utcza 7. Raktárak: Török Jó­
zsef, király-utcza és Weninger M. Buda, főutcza.

kitűnő bizonyítványokkal al­
kalmazást keres. Szives aján 
latok Budapest, Sándor-utcza 
6. szám földszint 1. ajtó K. 
ilatt kéretnek. 32 5

I.egnjahban
csász. kir, kizárólag szabadalmazott hidegvízzel mosható

másolQ-készüfek
egy iratnak 60—80 példányban! másolására az eddigieknél 
ezélszeriibb is olcsóbb. Különösen ügyvédi, de általában oly 
irodákban, hol gyakran kell másolni nélktilözhetlen. — 
Megrendelhető egyelőre csakis

308 ” Majoring Károly,
Zilahon, okleveles gyógyszerész

Szilágymegye. es. kir. szabadalom tulajdonosnál.

fo-os Tíszav%i sorsjegyek
a már a legközelebbi napokban érkezendő

4 százalékos Tisza völgyi sorsjegyek
kibocsátására az alulirt banküzlet előjegyzéseket elfogad.

Minthogy az ezek iránti érdeklődés már most is rend­
kívül nagy. következőleg az árfolyam emelkedése kilátásban 
van : nagyon kívánatos tehát az erre való megrendeléseket 
mielőbb bejelenteni.

Kívánatra készségesen válaszolunk szóbelileg vagy 
Írásban.

Koritz Antal és társa
bank tíz let, Budapest, i áczi-utcza 16.
326 feljárat régi pósta-utcza 15.

Herbei-11' orvosi

KÁTRÁNY-SZAPPAN
orvosi tekintélyek áltál ajánlva. AímztriaOIa^.vnrorszíiiíbaD, Fran* 
eziaor szá£. Német or*y.&sr. Hollandban és Sveitzban, Romit.
niában -at. ir.ár tiz év óta fényes sikerrel használtatik

mindennemű börkütegek
mint szinte az arezbör miiictenféie tisztsítalanságal ellen

de-nkinek mint a bőrt tisztitó mosdószer ajánllathatik.

Ara darabonként használati utasítással együtt 35 kr.
A Berger-féle kátrány-szappan 40° 0-ka tömény fakátrányi tartal­

maz felettébb gondosan van készítve, s lényegesen különbözik minden egyébb, a 
kereskedésben előforduló kátrány-szappanoktól.

Csalások kikerülése végett :
a gyógyszertárakban

világosan . zöld csomagolásra
Berger-fele 

kátrany-szappan
kérendő. védjegyre.
Esyedttll helyette« a bel- és külföld résiére:

8. HELL srói. TROPPAU, 52MÄK,"Ä&ÄÄ.--

s ügyelni keli a

s az ide mellékelt

Elegáns
Felöltöny 10 12, 17, zb; 50.
Papi felöltöny 24, 28, 32, 35, 40. 
Öltözék (complet) 16, 20, 25, 30, 60. 
fiyászi öltözék 30, 35, 40, 45, 60,
Seta kabát (kamgarn) 16, 25, 35,40, 60. 
Vadász kabát 9, 12, 15. 18, 30.
Utazó köpeny (angol fayon) 25, 30, 35, 

40, 50.
Nadrág 6, 8, 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40. 
Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. 
Gyermek öltözék 10, 13, 16, 20, 30.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
arak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ír minden darabon kitéve van,
Téli Aruk 10% lerovattal a 

határozott áron alul csupán

„„um, JAKAB
et*ax. és bír. udvart szállítónál 

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapeslea,
KrUtóf-tér 2. se. I. emelni 

»„Vagy HrliMfx.boa.
W Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

évi siker a mellett tanúskodik, hogy 
Thedo tanár

szakálhagymája
a legjobb és legbiztosabb 
szere egy szép szakAlnö- 

vés elérésére.
Számtalan férfi még a legjobb körökből is csak e szernek 

köszönhetik szép szakáinkat.
Ez tibetien gyorsasággal segíti elő a szakálnövést, úgy hogy 

16 éves férfiak is legrövidebb idő alatt egy sürü és erős szakáll 
kaphatnak, mi ezer meg ezer bizonyítványokkal bebizonyitatott.

..Fürst József gyógyszerész nrnak Prágán.
Orvendek önt arról tudósítani, hogy a nekem küldött szakál- 

bagyma egy igen hatásos szer. Azon rövid időtartam, mely alatt e 
szert használom, elegendő volt egy erős szakálnövés ödézelésére. — 
Ismerőseim számára 2 csomagra van szükségem, és azok posta ut­
ján i küldését kérem tisztelettel.

Linz, 1872. jnnius 25. T.lnhardt M.
_ igen tisztelt gyögyszerész nr! 

szakái hagyma csakugyan megérdemli a csodaszer nevet, mert 
négy hét óta mióta alkalmazom a siker szembetűnő, ngy hogy to- 
vábbi négy hét alatt kívánságom teljesedésbe menend. Kérek stb.

Leitmeritz, 1872. jnn. 29-én. Horn A.
Megvallom önnek, hogy valamint minden ilyen szert, úgy a 

szakaihagymát is hűhónak tartottam, de esetleg meggyőződtem egy 
barátomnál őzen ezer jelességéről és kérem önt a me.lékelt összeg­
ért egy csomagot ezen kitűnő szerből küldeni.

Maradván tisztelettel
Ára egy csomagnak 8 frt 10 kr postai 

több. Főraktár Magyarországra nézve Tör
gyógyszertárába király-etesa 1. sz.

Michura A.
lOstal küldéssel 10 krral

ök József
6#

Központfutó szivattyúk f
8 és 10-ek kovácsolt és öntött vascsövekkel, közlőmü­
vekkel és hajtószíjakkal együtt. teljesen üzemképes álla­
potban olcsón eladandók.

Ezen tárgyak csupán 6 hétig voltak használatban 
a szegedi vizmentesitósi munkálatoknál
A magy, kir. államvasutak gépgyára Bu­

dapesten kőbányai ut.
322 (titánnyomat nem dijaztatik.)

JGlgyengült férfi erő, idegrongáltság.
Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Wrmi-féle

Pemin-por
(perui növényekből készítve.)

Egyedül csak a peruin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s így a férfiaknál » 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávo­
lítására. Nemkülönben pdtolhatlan gyógyszer az idegrendszer min­
den bantalmainal, s nevezetesen a kicsapongás ok, önfertőzés és az 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyediiliokozni) által előidé­
zett férfin gyengeség! állapotoknál. ,3

Ara egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr 
Fóügynökség: Gischner A1 Becs, ]J. Kaiser Josefstrasse 14 — 
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész Széesényi-sétatér és Pillieb 
F. udvar gyógy- szerésznél V. kér. Marokói-utcza 2. szám és va­
lamennyi nevezetesebb gyógyszertárban.

Végeladás.
Kristóftór 8-ik szám alatt volt üzletem feloszlása 

folytán hátra maradt áruezikkeim jelenleg szervita tér 3. 
sz. adatnak el.

Legfinomabb fehér chiffon-ingek vászon elővel, gal­
lér és kézelővel ezelőtt frt 4.50 most frt 2.60.

Fehér háló-ingek 1 meter hosszú, elegáns kiállí­
tásban frt 1.30. Legfinomabb prágai kesztyűk urak és 
hölgyek fámára ezelőtt frt 1.20 most 75 kr.

Vidékre utánvét mellett. 311
Földváry J.

Budapest, szervita-tér 3. sz.
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8(a
Klinkerfues tanár által

ö 11 i n g i csillagda igazgatója) 
feltalált

■' szabad. Hygrometer *in
az időjárás elöleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer....................................... 10 frt.
Ablak „ .................................................... 15 frt.
Fali _ „ .................................................... 18 frt.
technikai ezélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetősére.

LAMBRECHT VILMOS GÖTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálatik.

X

Ä
M
X
X
X
X
X
X

Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálatik. ^

MglMMKXKkOtlKffKKKffíggH

Hirdetések
e 1 a p rémért,

felvétetnek
a kiadó hivat

(hímző- iteza 1
A i h a

sz. a.)

oommmm ©oooo@@oo®í$ca
Ezer me ezer ember köszöni «(Czsfíőt 

e hires müncl. :

sarona íb
6

Az elgyengült férfi-erő
(tehetetlenség)

ennek eoknemű okai ée alapos gyógyítása
Irts specialista

"W EISS 3*.„
gyak. orvos és szülész, az itteni k. katouai főkirktUbaa 
volt osztályomé,több bel. é külföldi tu -umiuvo« és hu. 
mauitisi társulat rendes ét tiszteletbeli tagja, ét több 

kitüntet'« birtok s$
K mü annál inkább ajánlható, mivel ueinceak as 

elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okukat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is,eyyUíénél sínre tney - 
munkájához méy yuzday tapasztaláson ét 
szigorú tudományos elveken alapuló uuőav 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthet*« 
ezéljából számos Loncztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kers 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s satuk 
következtében elgyvngült férfierőbeu és megrongált ideg- \ 
rendszerben szenvednek.

Küpbátí a szerzi rendelö-lutezet* 
ben Budapestté«, Merouahereeeg (ári), 
utcsa 8. ne. 1. euj.

Ára 2 frt 50 kr.

it I
Legfinomabb minőségű

€* ti m m I
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Mto Móricz,
sérvkető-készitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDA? E S T,
Deák-FerenciS-tttcza.
Megren dőlések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

bernhardini himkutyához 
egy idomító kerestetik 
Ajánlatok „bernhar­
dini kutya“ czím 
alatt e lap kiadóhiva­
talához intézendök.

2 darab
8 lóerejü gőzcséplőgép egyen­
ként vagy összesen jutányos 
áron eladandók. Bővebb tu­
dósítás Szarvák Mihálynál 
Jász-Alsó-Szt.-Györgyön.

W iihelmsdorfl

ii
ezukorkák

tekintettel Oppolz er, 
Book és \icmaycr 
tanárok nyilatkozataira sok­
kal hatásosabbak mint mis 
hasonszerii mell-ezukorkák, 
melyek nem egyebet mint 
ezukrot és igen közönséges 
anyagot tartalmaznak. 
12-szer kitüntetve. 

Doboz 10 kr (12 db 1 frt 
finomabbak pléhdobozbaa. )
Küfferle Józs. és társa

Bécs.
Fiókok Budapesten : váezi- 
uteza 13. és batvani-nteza 
15 szám.

„Nyírvíz szabályozó- 
társulat-1

árterületének fejlesztéséhez, 
területi felvételekben kellő 
jártassággal s gyakorlottság­
gal biró mérnökök kerestet­
nek. — Bővebb felvilágosítást 
ád a társulat mérnöke Sze- 
szich Lajos Nyíregyházán, 
kihez az ajánlatok is inté- 
zendők. 323

rondoríi savanyuviz,
u legkellemesebb Udito-ital jónak bi­

zonyult gyógyvíz a gyomor-, tüdő- és gégefő-bajoknái, — hiva­
talosan vegye lemez ve l>r. tereli József cs- h. pro­

fessor által Prágában.
A ,.S£rondorii savanyuvizforrás“ röplratai Dr.

KISCH egészségügyi tanácsostól ingyen a

fürdővállalat által KAHL és Társ. Krondorfban,
Karlsbad mellett.

3

Üzlethelyiség változtatása végett elárusítjuk az összes kész­
ületben lévő

bntorkelmés térítőkét,
régibb mintájukat,

r- Fél áron- Maradékokat még olcsóbban.
Butorkeliue és térit féket, újabb mintájuakat, és mindennemű

szőnyegeket"!!
dús választékban

beszerzési áron all»!.

I WOLFF ALBERT <* FIAI
k Budapest, Gizella-tér 2. sz. a. (előbb Deák-utcza '!. sz.j Mocsonyi-féle házban,
I a váczi-utcza sarkán.

Folyó évi augusztus l-től raktárunk koronaherezeg-(uri)-nteza 20. szám kis
koroóa-utcza sarkán létezik.

te®.

!E31ső osztrálr

es. k. szabad.

fasz óvódé, ablakredőny, görfiiggöny
es

faáruk gyára
Becs, Hernals Hauptstrasse ÍOS. a lóvonatu vasút mellett.

,,,, , Ajánija szabad, fa-görföggöny, ablakredőny, spanyol falakj
, ,. V - r..ka|yha-ellenzo, fa- es papírkosár, asztalgyékény, kárpitkimélő ár-

ígorflJSgODy. növényházak számára) kertisátrak gyártmányait legújabb 
szerkezetben ismert jo minoseg es olcsó árakon. )é 6 '

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

felsége a király legmagasabb elismerése.
«US üt« «IE» 186«

y
MÖDLING

EW8“ Kész nyitóit géphajtó szijjak
mindenféle terjedelemben és fajban, kívánatra csupán ragasztott vag>r varrott 
avagy nyitóit, lehető olcsó árakon.

Első magyar gyépszij-gyár
Eder testvérek Budapesten,

Zrinyi-iiicza 4. szám.

iíépviAelteíc« Miigyarorszátf részére Budapesten: Bade-
pzuy ée Bányay, tv. kér. koronutierczeg-utcza 11. — KósiWlfcen tartatik 
ÍGváuyvizkeveskedétiekben, vendéglőkben, kavéházakban stb.

aai

Budai

vizgyígpntízit
a birodalom első rangú vizgyógy-intózeteinek egyike, 
fekvése a regényes budai hegyekről környezve gyö- 
nyörii, s kitűnően egészséges levegőjénél fogva mell­
es gyenge betegeknek is tapasztalásból biztosan 
ajánlható hely. Az intézet meglepően szép és czél- 
szerii modern berendezésű, ez évben ismét tetemes 
ú jítások történtek, az eddigi kényelem gyarapítására.

Az intézet a vizgyógymódnak az egész szer­
vezetre kiható hatásainál fogva tapasztalatilag ajánl- 
tatik: Idegrendszer, vér az egyes szervek és nők 
bajainál, ilyenek:

Az agy-gerincz, agy-bántalmak, fejfájás, szédülés, ál­
matlanság, görcsök, hysteria, szívdobogás, hüdések, vidtánez, 
ideg és nemi gyengeség, izgatottság, hypohondria, köszvény, 
csuz, gürvély, buja, higany, jódkor, iszákossági bajok, váltó- 
láz. vérszegénység, torok, mell, gyomor, bélbajok, szorulás és 
hasmenés, máj és lépdugulás, sárgaság, hólyaghurut, hugy- 
esőtakár, több szem, bőr és csontbántalom fehér folyás, tő­
szám hiány, saphor. Tévengö elmebetegek fel nem vétetnek.

Szórakozásra bő alkalom kínálkozik s e tekintetben is 
az intézet előnyösen ismeretes. Az intézet" minden viszonya 
részletesen van megírva az újonnan kiadott programmbau, 
melyet a t. közönség figyelmébe ajánlom és kívánatra meg­
küldöm. Dr. Vaskó vita János.

Cs.
kizárólag
legújabb *

kir.
szabad.
javított

ruganyos
sérvkötő.

A legújabb találmány as amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Politzertól; es rugók nélkül vsn, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve • ss a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s ngy nappal a legerőfeszitébb munká­
nál vagy a sokát jirkálásnál, mint szinte éjjel alvéeközben 
Is használtathatik. anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
hasson, hogy es még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedd testrészre ki váltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s » legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is esskőíli. A legfőbb ervbsi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se-

e, Dr. Gros« Lajos magy. kir. egészség-Lajoa
ügyi tanácsos, Dr. Gliok Igái ez kir. törvényszéki orvos által.

Alétire# egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
francsia aosfl oérvkötékbéL függesztő késsülékeket (suspen- 
eorinm) gmnmíból, szövötteket, mint szinte ezarvasbőrből. A 
sarvaebőr és gemmi eoipensorinmok ezélja, hogy a tágulást 
megakadályosiák.

m megjelölni: je 
ketté»-«, mint einte a test bőségét Is. Megrendeléseiét 
itánvitel mellett elfogad

POMTZEB MÓR,
es. k. ssab. sénrkitl-kiszlti Budapesten, Deik-Fsrenes-nteza 

Árak: arak, hölgyek és gyermekek számára, egyol- 
ialtnak darabja 6-10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt,

, , a németországi gyógyászati ügytársulatok állal megvizsgált, és kitűnő alkalmazha- 
tosaga végett a magas cs. kir. magyarországi helytartóság által engedélyezett

KÖSZYÉNY-YÁSZON
mindenféleköszveny, csuz (rheuma), 
inszaggatás, — mell-, geriucz-láj- 
dalniak, keresztcsont-fájás (Hexen­
schuss), lábköszvény stb. Egy cso­
ntiig ára 1 frt 5 kr ket’őa erejű 
2 ti t 10 kr. Dr. Hufeland hires 
orvos gyógyászati müveiben követ­
kezőleg nyilatkozott: Két betegség 

van, melyek ellen az orvosi tudom íny sikertelenül látszik erős gyógyszere­
ket feltalálni; ezen bajok fej köszvény és köz köszvény (podagra)
e gyógyszer most a fentebbi köszvényvászon használata által

feltaláltatott.
Dr. Búron párisi általános seb-tapasza

mindenféle sebek, genyertesek és daganatok ellen.
Egy köcsög ára a használati módszerrel együtt 70 kr, kisebb köc-ög 35 kr.

.............................ur gyógyszertárában, király-uteza 7. szám.
ír : Köliner ur győgysz., Debreezen : Roth- 

kapható. Budapesten elszállítási főraktár Török Jó-gyogysz. eiglein
zsef ur gyógyszertárában király-utcza 7. szám alatt.

Fflr Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen

S Einsendung von 30 kr in 
narken: General-Agent Ha­

jai U B. in Nürnberg. 22

Korán érő szé­

kely tengeri
saját termelésem, nagyon al­
kalmas árteres helyeken is, 
mert május végéig elvetve, 
augusztus 15-ikére megérik, 
megrendelhető Gaszner Ká­
roly füszerkereskedőnél Deb- 
reczenben, ára métermázsán­
ként 15 forint, Buday József 
földbirtokos.

forintért jótállás mellett
egész uj mgonyos hajtó (kntseher) kocsik, va­
lamint minden alakú tej kocsik igoii 
jiititliyos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még líalotIhm ko­

csik Is vannak.

MOtiBAlE
30 raktárában,

M ír z e u uä-k f> r u i 10-lk szám
M«<*stí-gyés- h#*Syi«ég:

páva-uícza 10. szám. alatt saját házában

01

H
rl
01
u
o

+>+J
(!)

■rl
ö
£
H
0)
N

„Egyszerűsített gyorsírás.”
Megjelent a Stolze-Fenyvessy-féle egyszerűsített gyors-

írás tankönyve, különös tekintettel a magántanulásra. A mao-yar nvorsir', 
kör“ bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint. Kiadta a ma»var 
gyorsiró-kör.“ Második kiadás Budapest 1880. Aigner Lajos bizománya 5 

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás elismert tanférfiak Ítélete M 
szerint a egrendszeresebb es nyelvünknek legmegfelelőbb valamennyi fennálló <M 
gyorsírás közt. Gyakorla t próbáját evek óta a magyar országgyűlésen kiállotta U
a melynek gyorsiroda,a túlnyomó részében ezen Írás követőiből áll- e rend-
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke ’ ' S

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás újabb időben lényeges e»y- g 
szerusitésen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az yO h

„Eer^rszenäsitett g-^orsirás” P
tankönyve, mely í'/3 antografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és gya- ® 
orlatokat, az egész gyorsirasi művészetet kimerítően előadja, egyszersmind 

útmutatás, tartalmaz a tankönyv használatára a magántanuló számára 
a tankönyvben foglalt gyorsirt gyakorlatok fórditásával együtt. Ilykón a m*. 
gántanuló minden tanító segélye nélkül a legrövidebb idő alatt el- m
tóíakö?etíÍietőgy0rSir‘tSt’ melynek imnerete mai naP már minden müveit egyén- ^

ct
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Q, . Az egyszerűsített gyorsírás tankönyvének első kiadása néhány hónán
P, ‘ÄÄÄ",a OB5,°''’ mi h”™"=h«l“g6nek é, m„,Mgí„,í

- m j egy,szerttsitett tankönyv kapható dr. Peregrlnv Jón ne „mól (Budapest, IV. zöldla-utcza 39 sz.) a magyar gyorsíróAör íénftórZkánáTS 
kron; ha postán kívántatik megküldetni 42 kroSf meJy íssze» tóSvelme
megküldCdőtaM,ífVá,iyi,yal VagJ kö7jhséges Iev^lbe hatolt bélyegekben 
“^küldendő. Minden egyszerre megrendelt tíz példány után egv tisztelet-
példány jár. — Könyvkereskedesekben a tankönyv 55 kron kapható.

Egyszerűsített gyorsírás.”
Budipest, lyoepa #ttt g^tNIiger és Woklsusr köiyvsyoMdájábsi. Károly-kassársys (rostély-etess) |. szím.



Äz „Egyetértés" melléklete.
— 131-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A múltkor „absentiát“ kapott képvi­
selők a ház mai ülésén elhatározták, hogy 
ez eset rájuk nézve ismét minden követ­
kezmények nélkül maradjon.

A középiskolai törvényjavaslat tárgya­
lása, melyet a múlt ülésben meggondolat­
lanul s elhamarkodottan a mai napra ki­
tűztek, Madarász József indítványára, 
melyet Hegedűs László pártolt, T r e- 
f o r t miniszter és M o 1 n á r Aladár pedig 
ellenzett, a mai napirendről levétetett. Ezen 
elhalasztás kétségtelenül nagy megnyugta­
tásul fog szolgálni mindazoknak (pl. az 
autonómiájukban fenyegetett protestáns hit- 
felekezeteknek s a libériába bujtatni szán­
dékolt tanároknak) kiknek nem egy aggá­
lyaik vannak e javaslat ellen s kiket Tre­
tort és Molnár Aladár szerettek volna 
megfosztani attól, hogy aggályaikkal a 
képviselőházat kellő időben és módon meg­
ismertessék.

Az ülés elején a karzaton egy komi­
kus jelenet fordult elő, melyről újdonság! 
rovatunkban szólunk.

II.
A képviselőház ülése május I l-én.

Elnök : Pé ehy Tamás, később Kemény 
János. Jegyzők: Antal Gyula, Baross Gábor, 
Me dnyánszky A. b.

A kormány részéről jelen vannak : Szs- 
páry Gyula gr., Trefort Ágost.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor s hitelesít­
tetett a múlt ülés jegyzőkönyve.

Elnök: A legközelebbi ülésben történt az az 
eset, hogy a ház tagjai határozatra képes számmal 
nem voltak jelen. Ennek következtében kötelessé­
gem azoknak jegyzékét, a kik engedólylyrl és azo- 
két, a kik engedély nélkül voltak távol, a t. ház­
nak bemutatni.

E jegyzékek itt vannak. Minthogy azonban a 
t. ház van hivatva a fölött határozni, bátor leszek 
a házszabályoknak ide vonatkozó pontja iránt né­
zeteimet a t. háznak előadni. (Halljuk !)

A házszabályoknak 188. §-a ezeket mondja : 
..Midőn azért, mert a ház tagjai határozatképes 
számmal nem jelentek meg, ülés nem Grthatik, az 
elnök a képviselők névsorát mindig felolvastatja, s 
erről a távollevők jegyzékének bemutatása mellett, 
a háznak a legközelebbi ülésben jelentést tesz. Á 
ház mindannyiszor, valahányszor jónak látja, felol­
vastathatja tagjainak névsorát, s a távollévőknek 
jegyzékét jegyzőkönyvbe igtatja.

A távollévők névsorának jegyzőkönyvbe véte­
lénél azok, kik a háztól vett kiküldetés vagy be 
tegség miatt vagy engedély mellett vannak távol, 
külön rovatban emlittetnek meg.

A képviselők névsorának felolvasása folytán a 
ház elhatározhatja, hogy a távollévők az elnök által 
bizonyos napra hivassanak be, s távoliétök okát az 
elnök előtt, vagy ha a háznak úgy tetszik, nyilt 
ülésben igazolják; s azoknak, kik meg nem jelen­
nek, vagy távoliétök okát nem igazolják, jegyző­
könyvi megrovatását rendelheti el.“

A házszabályok értelmében a múlt ülésben 
meg kellett történnie annak, hogy a lajstrom felol­
vastatván, a távollevők neve konstatáltassék.

Most pedig az a kérdés, méltóztatik-e a t. 
ház azt kívánni, hogy a távollevők neveinek jegy­
zéke a jegyzőkönyvbe igtattassék ? Ha a t. ház 
ezt elhatározni méltóztatik, akkor ennek konse- 
quencziája az, a mi a házszabályok 191. §-ának 3-ik 
bekezdésében van elrendelve. (Felkiáltások : Nem 
kívánjuk.)

Ezt azért kérdezem a t. háztól, mert a házsza­
bályok 188. §-ának 1-ső és 2-dik bekezdését az én 
nézetem szerint kontradistinguálni kell, a mennyi­
ben az első bekezdés határozottan azt mondja, hogy 
ha a ház tagjai határozatképes számmal nem je­
lentek meg, ülés nem tarthatik és ez esetben szi­
gora rendszabályok alkalmazandók; ellenben midőn 
már ülés tartatott és az ülés folyta alatt történt az, 
hogy a ház tagjainak száma nem volt elegendő 
a hatááozathozatalra — s ez az eset forgott fönn 
szombaton — a háznak joga van szabadon ren­
delkezni.

Ez t. ház, az én felfogásom a dologról, de 
nem csak az én fölfogásom, hanem igy járt el a 
ház hasonló esetben a múlt évi október 20-iki ülés­
ben, midőn a ház szintén nem volt határozatképes. 
Ennek következtében tehát kérem a t. házat, mél- 
tóztassék határozni az iránt, mi történjék ez eset­
ben, nevezetesen méltóztatik-e azt kívánni, hogy a

távollevők jegyzékébe foglaltak nevei jegyzőkönyvbe 
vezettessenek, vagy pedig méltóztatik-e ettől ezen 
esetben eltekinteni ? (Fölkiáltások: Eltekintünk 
tőle !)

Bátor vagyok a ház t. tagjait különösen fi­
gyelmeztetni, hogy én ugyan azt hiszem, hogy 
minden képviselőnek kötelessége az ülésen ponto­
san jelen lenni, kötelessége elejétől végig itt jelen 
lenni, de tekintetbe veendő, hogy a legközelebbi 
ülésben, miként magamnak is volt alkalmam meg­
győződni, sok itt jelen volt képviselő urak azon 
biztos tudatban, hogy már minden tárgy jóformán 
teljesen be van végezve, hagyták el az ülést.

Akkor, mikor már az utolsó szónok is be­
szólt, csak épen a kérdés feltevésén volt a sor, tör­
tént, hogy a képviselő urak közül többen eltávoz­
tak- (Igaz.) Sőt már a napirend is előre meg volt 
állapítva, úgy hogy a képviselő urak úgy vélték, 
hogy nyugodtan mehetnek el és méltóztassék el­
hinni, hogy ennek a háznak ventillacziójánál fogva 
ilyen nyári időszakban, ha a képviselők mind jelen 
vannak, nem mindenki képes kiállani az itteni lég­
kört. (ügy van ! ügy van !) Ezeknek figyelembe 
vételével, mig egy részről bátor vagyok a képvi­
selő urakat megkérni, méltóztassanak pontosan 
megjelenni és itt e részbeli kötelességüket híven 
teljesíteni, másrészről bátor volnék arra kérni a 
t. hazat, méltóztassék most azon szigortól, 
melylyel a távollevők jegyzékének a jegyző­
könyvije való vezetés jár, ezúttal eltekinteni. (He­
lyeslés.)

Kovách László: Indítványozza, hogy ezen 
kérdés felett a ház napirendre térni szíveskedjék. 
(Helyeslés.)

Elnök: A ház egyúttal eltekint a jegyzőkönyvbe 
vételtől. (Helyeslés.)

Bemutatja Mosonymegye közönségének föliratát az 
1876. XV. t.-cz. 49. § e) pontjának módosítása iránt. Ud- 
varhelymegye közönsége fölterjesztését, melyben Nógrádmegve 
föl iratát pártolván, az adó és illetékek körül tapasztalt za- 

ytalanságok orvoslását kéri. Ugyancsak Udvarhelyinegye 
közönsége föliratát, melyben a Jász-JNagykun-Szolnokmegye 
fölterjesztését pártolván, az adó és illetékek kezeléséről szóló 
törvényeknek mielőbb czélszerübben leendő szabályozá­
sát kéri.

A fehérmegyei tantestületnek kérvényét, melyben a 
tanítóegyesületek szövetsége alapszabályainak a kormány 
által leendő megerősítését kéri. Mindezen feliratok ki fognak 
adatni a kérvény! bizottságnak.

Bemutatja továbbá az aranyos-mardin kir. törvény­
széknek kérvényét, melyben Gyurgyik Gyula képviselő men­
telmi jogát, felfüggesztem! kéri. Kisdatik a mentelmi bizott­
ságnak.
, Jelentést tesz ezután az országgyűlés küldöttségének 
fogadtatásáról ö Felsége által s indítványozza, hogy e ke­

gyes fogadtatásért a ház hálás érzettel szavazzon köszönetét 
(Elénk éljenzés.)

A ház az indítványt elfogadja.
Tudomásul vétetvén a min iszt erelnök átirata 

a legújabb főajtőnállói és főpohárnok! kinevezésekről.
Teleszky Istvaó előadó a jogügyi bizottság jelentését 

nyújtja be az életbeléptetési törvényjavaslatnak a bizottság­
hoz utasított szakaszai tárgyában. ""

A jelentés tárgyalása a holnapi ülés napirendjére tű­
zetik ki.

Apáthy István a jogügyi bizottság jelentését mutatja 
be a gőzmalmokról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Annak idejében napirendre fog tűzi i.
Az 1878. évi zárszámadások felett a 

múlt ülésben megkezdett tárgyalás Kemény János 
elnöklete alatt folytattatván, rövid eszmecsere után 
melyben Lukács Béla, Prileszky Tádé, Nagy Gá­
bor, Helfy Ignácz és a pénzügyminiszter vettek 
reszt, s mely alaki kérdés körül forgott, a bizottság 
összes javaslatai elfogadtattak. ' c

Tárgyalás alá vétetvén a kereskedelmi és for­
galmi viszonyoknak a német birodalommal való to­
vábbi ideiglenes rendezéséről és a kikészitósi for­
galomnak szabályozásáról szóló törvényjavaslatok, 
Baross Gábor előadó indokoló felszólalása után el­
fogadtattak.

Következett 
tatásról szóló 
g y a I á s a.

Madarász József: A napirendhez kívánok 
szólani: Móltóztatott a szombaton tartott ülésben 
elhatározni, hogy a közoktatási bizottságnak javas­
lata a mai ülés napirendjére tűzessék ki. Én mél­
tányolom ugyan a t. ház indokaitiarra nézve, hogy 
e törvényjavaslat minél előbb letárgyaltassek és 
törvényerőre emeltessék; de tekintetbe véve azt, 
hogy a kormány számtalan tárgyat jelölt meg olya­
noknak, a melyek a szünidők előtt okvetlenül el- 
intézendők, tekintetbe véve a törvényjavas­
lat fontosságát és hogy a képviselőknek még 
nem volt elegendő idejök az e törvényjavaslatban 
foglaltakkal szemben megállapodásra jutni egymás­
közt, továbbá tekintetbe véve azt, hogy az ünnepi 
szünidők sürgősen parancsolják azt, hogy az ün­
nepi szünidők előtt hosszabq tárgyalásokat igénylő 
törvényjavaslat napirendre ne tűzessék: alázattal 
kérem a t. házat, hogy nékem a következő napi­
rendre vonatkozó indítvány megtételét megengedni 
méltóztassék:
,. na 425 sz. alatt a mai ülés napirendjére kitűzött köz­

oktatási bizottság jelentese an ap trendről yétes- 
see k I e.u

A háznak hatalmába leend akkor, ha a leg­
szükségesebb tárgyakat elintézte és ha a képvise­
lők önmaguk közt megállapodásra jöttek a törvény­
javaslatban foglaltakra nézve,, e törvényjavaslatot 
bármikor napirendre kitűzni. En t. ház, akkor mi-

a középtanodai ok­
törvényjavaslat tár-

dőn a képviselőim tagjai gazdaságukhoz és család- 
jokhoz kívánkoznak, nem tartom helyesnek e tör­
vényjavaslat tárgyalását mert az ily fontos törvény­
javaslatot legczélszerübb egyfolytában letárgyalni. 
(Helyeslés.) Tudom t. ház, hogy e fél napot is kár 
elveszteni, de tekintetbe véve azt, hogy nagy súlyt 
fektetek arra, hogy ez kellő időben és egymásután 
tárgy altassák végig és hogy már van tárgy, a me­
lyet a t. ház holnap tárgyalhat, kérem a t. házat, 
hogy indítványomat elfogadni méltóztassék.

Trefort Ágoston vallás és közoktatásügyi mi­
niszter: Mióta ő miniszter már hányszor terjesz­
tett be ez ügyben törvényjavaslatot, minélfogva e 
kérdésbe egyszer már be kell mennünk, mert ha 
azt most és esetleg a jövő szesszióba elhalasztjuk, 
akkor a jövő országgyűlés elé uj törvényjavaslatot 
kell benyújtani. Minthogy pedig ez ügy napirendre 
van kitűzve és most még 12 óra nincsen, kéri a 
házat, hogy ezen törvényjavaslatot tárgyalja és Ma­
darász József indítványát mellőzze.

Molnár Aladár azt hiszi, hogy a ház éretten 
megfontolta mindazon okokat, melyeknél fogva a 
törvényjavaslat tárgyalását mára tűzte ki. Azóta 
semmiféle körülmény nem változott, az ügy elég 
fontos és sürgős, hogy a törvényhozás azt mi­
előbb eldöntse. Kéri a tárgyalást (Helyeslés.)

Madarász József szavai helyre igazítása vé­
gett szólal fel. Nem azt mondla, hogy maguk a 
pártok, még az ált láuos vitán sem estek keresztül 
e törvényjavaslatra nézve és önmaguk a pártok, te­
hát a pártokban a képviselők bizonyos meggyőző­
désre nem jutottak.

Hegedűs László: A miniszternek igaza van 
abban, hogy a középtanodai oktatásról szóló tör­
vényjavaslat már többször adatott be a háznak, de 
különbséget kell tennünk a tekintetben, hogy a je­
len országgyűlés elébe még ilyen törvényjavaslat 
nem volt terjesztve, sőt emlékezteti a minisztert 
arra, hogy nem oly régen volt az idő, midőn maga 
jelentette ki azt, hogy egy ily törvényjavaslatot 
nem szándékozik beadni — mert még a középta­
nodai oktatásügy forrongásban és fejlődésben van, 
és ilyen materiális törvényjavaslat beadása ezen fej­
lődést csak megakadályozhatná, megronthatná.

Molnár Aladár igen sürgősnek tartja ezen tör- 
venyjavaslat felvételét. Hiszen azt senki sem vonja 
kétségbe, hogy ezen törvénynek csakugyan meg­
kell születnie, de méltóztatik tudni, hogy a minisz­
ter igen nagy szabadságot adott a közoktatásügyi 
bizottságnak és a bizottság ezt felhasználta és igen 
lényeges módosításokat tett ezen törvényjavaslaton, 
melyeket bizony méltó kellőleg és hosszasabban 
megfontolni és ép azért úgy látja, hogy a közvé­
lemény is és a képviselők is most kezdik csak 
ezen törvényjavaslatot kellőleg mérlegelni, midőn már 
a közoktatási bizottság tárgyalásán keresztülment, 
és annak módosításai feküsznek a ház előtt.

De van, a ki azt mondja, hogy erre égető 
szükség van, hogy ezen törvénynek már a legkö­
zelebbi iskolai évben életbe kell lépnie. Hát ha 
ezen törvény csakugyan még ma életbe lép, mi lesz 
tulajdonképen ezen törvény ? Nem lesz egyéb, mint 
egy oly keret, melynek majd csak akkor kell éle­
tet adni, mikor az be fog töltetni. Vájjon a ház 
egy pár hónapi időt elegendőnek fog-e tartani, 
hogy csak maga az ezen keretbe illő tanrendszer 
elkészíttessék, nem is említve az ezen tanrend­
szer folytán szükséges tankönyveket.

Azt hiszi, hogy erre időt kell engedni ak­
kor is és épen mintán ez csak oly keret, bizony 
el lehet azt veszély nélkül halasztani. Ha pedig a 
tanrendszer már készen van, és ez ugyanaz, me­
lyet a miniszter a kezelése alatti iskolában már 
életbelóptetett, s a melyet már az önhatósággal biró 
felekezeti hatóságok is tekintetbe vettek, akkor nin­
csen szükség ezen keretnek elkészítésével oly sür­
gősen foglalkozni. (Helyeslés a szélső balon.)

Miután már a miniszter indítványára kimon­
datott itt, hogy ez azon törvényjavaslatok közé so- 
roltatik, melyek csak akkor fognak tárgyalás alá 
kerülni, ha majd még a nyári “ülésszak alatt idő 
lesz rá, mindenki azon hitben volt, hogy ezen 
munka-programm meg fog tartatni. Azért lehetet­
len csodálkozással nem lenni a felett, hogy oly 
hirtelen és mondhatni rohamos sietséggel vétetik 
elő e tárgy. (Igaz! ügy van! a szélső balról.)

Kéri Madarász indítványának elfogadását. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Szavazás alá bocsáttatván Madarász Józsefin- 
ditványa, a többség nem volt kivehető. Az elnök a 
szavazók összeszámlálását rendeli el.

Madarász József indítványát elfogadták 
72-en, ellene szavaztak 62-en. — E szerint a 
középiskolai törvényjavaslat a napirendről levó- 
tetett.

Más tárgy a napirendre nem lóvén kitűzve 
az ülést az elnök 11% órakor eloszlatta.

A holnapi ülés napirendjére ki­
vetett : Az igazságügyi bizottságnak jelentése a 
buntetőtörvénykönyv életbeléptetéséről szóló tör­
vényjavaslat függőben maradt szakaszainak tárgya- 
gyalása, továbbá a mar bejelentett interpellá­
lok előadása, végül a miniszterek által be­
jelentett válaszadás Csatár és Novák interpellá- 
czióira. r

Olympia kisasszony.
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HARMADIK RÉSZ.

Egy barát és egy halott szerelmei.
IV.

Szerelmi est.
(Folytatás.)

Lajos gróf egy karszékben ült, karjait atám- 
lányokra tette és kezeit szüntelenül mozgatta.Fejét 
ltcsüggesztó ; halkan beszólt, úgy hogy szavaiból 
egy szót sem lehetett megérteni.

Palmyra és Costolade intettek egymásnak és 
fejőket rázták. ’

Mindketten egy kissé elcsodálkoztak azon 
ember sajátságos modorán, ki Moreau or kíséreté­
ben jött.

Olympia Palmyrával távozni akart, hogy meg­
adja neki a kívánt tárgyakat, szóval, hogy folytassa 
a színjátékot, de Moreau ur egy mozdulattal visz- 
szatartá; most Lajos grófhoz fordult, kezet nyúj­
tott és igy szólt:

— Ön most Costin asszonynál van, ön jól 
tudja, gróf ur, hogy azon találkozásnál, melyet ön 
óhajt, én nem lehetek jelen; engedje meg, hogy 
távozzam. Ön jói tudja, hogy én nem vagyok a 
magam ura és hogy a meghatározott időben hon 
kell lennem.

Lajos gróf meg sem mozdult. Odanyujtotta 
száraz kezét és megrázta az oda nyújtott kezet; a 
barát a két nő kíséretében eltávozott.

Midőn az előszobába értek, Palmyra igy szó­
lott hozzá:

- Tudja-e, hogy én félnék barátjától; ez 
már valóságos ktilőncz.

Ne tartson semmitől, én jót állok; ön jól 
tudja, hogy miben állapodtunk meg. Hagyja most 
itt. és engem vezessen be a másik ajtón. Én már 
említettem, hogy egy borzasztó betegségben szen­
ved; a heves izgalom rohamot eredményezhetne, 
őrködnöm kell felette. Hamar! hamar! hadd men­
jek be a másik ajtón.

Már felnyitotta a folyósóra vezető ajtót, ma­

visszatartá,gával vonva Olympiát, midőn Palmyra 
és igy szólt hozza:

~ -Bocsánat minden megállapodásunk sze- 
nnt történt. Phryné itt van : 6 mindenbe 
megegyezett, de az összeg is kell, melyben meg­
alkudtunk.

— Igen, igen veté oda a barát, zsebéből 
csomagot véve elő, melyet Palmyrának

A Tiszáninnen való ref. egyházkerületnek a kép­
viselőházhoz intézett

KÉBVÉJÍIE 

a gymnáziumi és reáliskolai törvényjavaslat tár­
gyában.

Mélyen tisztelt képviselőház!
Magyarországi protestáns egyházunk s annak 

egyetemében a Tiszáninnen való ref. egyházkerület 
is, az egész közmiveltség ügyét, annak a szellem­
nek való föltétien hódolatból szolgálta, inelynólfogva 
tudta azL hogy elvész a nép, a mely tudo­
mány nélkül való s minden ország támasza, 
talpköve a tiozta erkölcs, mely ha megvesz, orszá­
gunk is ledől s rabigába görbéd, s épen azért min­
den tőle kitelhető, sőt sokszor magát is megerőltető 
áldozatot megtett arra nézve, hogy e téren való 
szolgálatai megfelelők legyenek az idő és a kor kö­
vetelményeinek. Innen magyarázható meg azon igye­
kezetünk, hogy mi sohasem vonakodtunk közoktatási 
ügyünket is a lehető magaslatra emelni s annak,hogy 
mi sohasem mondottuk azt, hogy immár a tökéletest 
elértük volna, azt hiszszük: elég bizonysága az is.hogy 
több tanügyi dologban kezdeményezőkul léptünk fel 
még akkor is, mikor némely öröklött viszonvok 
közt elő tanférfiak merésznek tartották s töprengve 
fogadták újító lépésünket. Ennek tudatában s azon 
meggyőződéstől áthatva, hogy az oktatás és ne­
velés ügyének egy folyton haladó s mindig 
magasabb lépesőzetekre emelkedő életnek keli 
lennie, mindig hálás elismeréssel fogadtunk 
minden oly irányelvet, mely e téren az 
óhajtott siker magaslatára és e magaslat elérésének 
eszközeire mutat s különösen bizodalommal tekin­
tettünk azon törvényjavaslat elé, melyet a nagy- 
mékóságu magyar királyi vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur a középiskolai tanügy rendezésére vo­
natkozólag, már régebben kilátásba helyezett; még 
pedig azért, mert hiszen ba v-.laki. úgy épen a köz- 
oktatási minisztérium s az általa alkotott tervezet 
vannak első sorban hivatva arra, hogy e tekin­
tetben mélyreható vezéreszmékkel járjanak előttünk, 
s mert vártuk, hogy egy ilyen törvény által végre- 
valahára egy függőben levő életkérdésünk fog ked­
vezően és ránk nézve megnyugtató módon megol­
datni. A mily természetes és kedvesen táplált volt 
azonban reménységünk, épen oly lehangoló és fáj­
dalmas csalódásunk most, midőn, imár a törvény­
hozó-testület elé is benyújtott törvényjavaslat előt­
tünk fekszik s tanulmányozva különösen annak 
szellemét, megdöbbenve látjuk azt: minő sors van 
szánva abban iskolai ügyünk jövőjenek, sőt, mint­
hogy a protestantismusban az oktatás válhatlan ösz- 
szeköttetésben áll vallásunkkal, általában a Protes­
tantismus szellemének és ezen szellem erejével ki­
vívott jogoknak.

Mélyen tisztelt képviselőház ! Alkotmányos 
hazai életünk legközelebbi megmásithatlan tényei 
többször bármennyire fájdalmas érzelmeket támaszt­
hattak is bennünk, mi, magyarországi protestánsok, 
még mindig azon vigasztaló reményt tápláljuk keb­
lünkben, hogy a magyarországi törvényhozótestület 
az, melynek színe előtt egész nyíltsággal és leple­
zetlenül lehet beszélnünk mindig, a mikor csak 
igazaink és jogaink védekezéséről kell gondos­
kodnunk : most is bizalommal fordulunk azért a 
törvényhozó-testülethez, mely hivatva van arra, 
hogy a beadott miniszteri törvényjavaslat sorsa fe­
lett határozzon, mely tisztelettel kérve, egyrészről 
a törvényjavaslatnak reánk protestánsokra vonat­
kozó részletére teendő észrevételeink szives meg­
hallgatását, másrészről annak, óhajtásaink szerint 
leendő átalakítását.

Mindenekelőtt fájdalmas szívvel, de habozás 
nélkül, kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy ha 
mi az tlőttünk fekvő törvényjavaslat keletkezésé­
nek történetén végigtekintünk s a látszat leple alá 
kissé mélyebben nézünk, azon elszomorító tapaszta­
latra jutunk, hogy az egész középoktatási ügy rende­
zésére vonatkozó törvényjavaslat egyik főindoka tulaj­
doni épen nem az e körbe eső dolgok és állapotok fej­
lesztésének buzgalmában rejlik, mindinkább azon tö­
rekvés érvényesítésében, hogy általa a protestáns isko­
lai önkormányzati jog szorittassék meg. Mindnyájan 
tudjuk ugyanis, hogy a nevezetessé lett és egyér­
telmű aszalásunkra akkoriban visszavont „Tiz 
pont“ keletkezési indoka tulajdonképp az valafhogy 
némely gymnáziumok által elkövetett hazafiul és nem­
zetellenes üzelmek megfékezésének alkalmából, egy­
úttal jól átgondolt támadás intéztessék protestáns 
önkormányzatunk ellen; úgy, hogy igazán azon 
elv alkalmaztatott reánk, melynélfogva érzékenyen 
kellett volna lakolnunk oly hibákért és visszaélé­
sekért, melyekben való ártatlan voltunk mellett fé­
nyes bizonyság egész történeti múltúnk, s a mely 
hazafiui bűnök ellen való bátor közdelem volt, tu­
lajdonképen való, magasabb vallás-erkölc-J ezél- 
jaink mellett, a hazai nagy közönség előtt 
is eléggé ismeretes feladatunk. Most, a nagy- 
móltóságu vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter ur megkerülve mintegy a „Pontozatok“ ellenében 
kifejtett védekezésünket, abbeli megjegyzésünket, 
hogy a felügyelet alkalmi körvonalozása, csak a 
vele természetesen összefüggő kérdésekkel együt­
tesen oldható meg, egészen ellenünk látszik fordi-

egy kész 
adott.

bankje-

ma-

Midőn a hölgyek megpillantották 
gyeket, azonnal jobb kedvűek lettek.

Palmyra igy szólt:
Most már végezhetlek, én lefekszem.

— Igen, igen, menj hamar, és hagy 
gunkra, veté oda Olympia.

Mind hárman kimentek, Olympia a kulcsot 
az ajtón hagyta és Palmyra a házon kívül elment 
aludni, mi üzlettársnőjével már el volt határozva.

’A házat üresen kelletthagyniok,Palmyra kis­
asszony már előzetesen megiratta Costin asszony­
nak, hogy lakását két napra átengedi neki.

András barát lázasan, izgatottan, sietett fel­
ügyelni. Lajos grófra, de nem látott, és nem hal­
lott semmit. Sietve lement, hogy a másik lépcsőn 
ismét (elmenjen Olympia kíséretében.

Kétségkívül Moreau ur nagyon jöl ismerhette 
a ház berendezését, mert a nő előre bocsájtá és iev 
szólott hozzá : 6J

— Most ön hon van.
Ezzel után na bezárta az ajtót és lement a 

Paix-utczába.
Ott találkozott Palmyra kisasszonynyal.
— Jöjj, vétó oda ez uttóbi karon, fogva.
A nagy kávéházba mentek. Egy aggfatlndl az 

az ajtó előtt várakozott Costin.
Olympia közelített hozzá:
Péter nagy zavarban volt, nagyon restelte, 

hogy ily szégyenitő tettre vetemedett és igy szólt:
— Nos?
— Már ott van uram.
— u önnél van ?
7", v megállapodásunk szerint nálunk van. De 

egyik kéz a másikat mossa; mi szabadon hagviuk 
a küzdtért.

— Itt van asszonyom.
előlépett és átvette a pénzt.

— E szerint tetten kaphatom kedvesével ?

— Oh! kedvese nem az kit ön gondol; men­
jen fel, ón a kulcsot az ajtón hagytam.

— Oh! a biztos két lépésnyi távolban 
vár reám. Én ezen emberrel tetten fogom érni.

— Oht hisz nem az . . . En a férfit nem 
ismerem, ki most vele van ; mi még nevét sem 
tudjuk.

— De igen, veté oda rögtön Palmyra, kis 
bofio, te tudatlan vagy, de én ismerem. Ön des 
Ftangs Lajos Hardi gróffal fogja találni.

— Oh! ezer ördög! kiáltá Costin öklével az 
asztalra ütve. Akkor együtt fogom megölni.

A két nő egy pillanatig mglepetve és elré­
mülve tekintett egymásra; ezután, miután a pénz 
megvolt elillantak.

, <Jost™ majd megőrült a haragtól, a dühtől, a 
a szegyentől, sebesen áthaladt a boulevardon egy 
bérkocsiba szállott, mely az utcza sarkán várako­
zott, és melyben három egyéniség ült; ő a ko­
csisnak megmondotta a házat, és igv szólt a 
biztoshoz:

kocsi Olympia háza

tani, akkor, mikor a törvényhozó testület elé nyúj­
tott középiskolai törvényjavaslat tulajdonképen csak 
olyan keretnek van szánva, a melyben a vissza tet­
szést idézett „Pontozatok“ ismeretes képe foglalta­
tik be újólag, némi szehditesekkel.

A magyarországi protestáns egyház, bár e 
részben elfoglalt álláspontja mellett a hosszú és 
eléggé kipróbált gyakorlat is világos és félre nem 
érthető magyarázatot adott, nem egyszer határozot­
tan és érthetően nyilatkozott azon kérdés felett : 
mmő jogi alapokon tartja biztosnak és természe­
tesnek úgy az államhatalomhoz, mint saját iskolái­
hoz való viszonyát s ezzel összeköttetésben nem 
egyszer nyilatkozott alkalmilag a felől is: hogyan 
értelmezi maga részéről az úgynevezett „legfőbb 
felügyeleti jog“ körét, annak részleteit. A békekö­
tések által is biztosított 1608-dik koronázás 
előtti 1-ső és 1647. V-ik törvényezikkbe igíatott 
és az ezekre épített 179%. XXVI, törvényczikke- 
ket jelölvén ki történeti alapokul,sohasem habozott 
kinyilatkoztatni, hogy még csak gondolatában sincs 
olynemü föltétien függetlenség, mint a minőt kíván­
nak élvezni némely külföldi felekezetek; de más­
részről sietett kijelenteni, hogy az államköte- 
Jékeknek csak addig engedhet, — azoknak rá 
nézve üdvös hatása csak azon pontig lehet, 
mig azok nem akadályozzák meg azt, — 
hogy saját elvei szerint fejlődjék s megtarthassa 
őt megkülönböztető jellemvonásait. Ily alapelvek 
hangsúlyozása mellett aztán, alkalmilag akárnány- 
sy.or kifejtette azt is, hogy „minden alsóbb és 
felsőbb tanintézeteit, az egyház kiegószitő s el- 
válhatlan részének és életfeltételének tekinti s 
épen azért az azok felett való törvényhozás és kor­
mányzási jogát, a jól írtelmezett „legfőbb felügye- 
leti jog“ sérelme nélkül, kizárólagos birtokának kí­
vánja fentartatni.“ Ha most már ezen történeti 
előzmények után nem szándékunk ;s vitatkozni a 
nagyméltohágu vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur által beadott törvényjavaslat indokolásában hang­
súlyozott azon érv ellen, „hogy az állami főiel- 
ügyelet mai rendezetlen állapotában tovább nem 
hagyható s annak rendezése minden oldalról sür- 
gettetett“, nem méltán feljajdúlhatunk-e az ellen, 
hogy a törvényjavaslat keretébe vont „legfőbb fel- 
egyeleti jog“ oly módon értelmeztetik s mint 
ezt a részleteknél feltüntetni fogjuk, oly mó­
don kívántatik kiterjesztetni, mely Homlok- 
egyenest ellenkezik törvényeken alapuló önkor­
mányzati jogainkkal; ellenkezik a hosszas gya­
korlattal s czentralisztikus törekvéseket árul "el, 
annyira, hogy ha e tekintetben az abszolút kor­
szakban hozzánk leérkezett rendeleteket s az előt­
tünk fekvő törvényjavaslatot elfogulatlanul összeha­
sonlítjuk, arra a lesújtó eredményre jutunk, hogy 
az egész középiskolai törvényjavadat kodifikálni 
akarja mindazon visszaéléseket, a melyeket eddig 
jogkörünkben koronkint tapasztaltunk s a melyek 
ellen annyiszor kelle illetékes helyen erélyesen pa­
naszt emeluünk.

Eddig féltékenyen őrzött jogainknak ily nemű 
megszorítása és csonkítása pedig annyival inkább 
méltán támaszt bennünk fájdalmas és lehangoló 
érzéseket, mert valóban nem látjuk az okát, a 
miért közoktatási múltúnk ilyen szellemű és czél- 
zatu intézkedések szükségességét érdemelte volna 
ki; mert a protestáns egyház és annak tagjai, mindig 
igyekeztek megérdemelni, sőt, dicsekvés nélkül 
mondhatjuk: megszolgálni azon kiváltságot, épen e 
kiváltsággal együtt járó és jó leiekkel elvállalt kö­
telezettségek hü teljesítése által, melyeket számukra 
talán, más felekezetekkel szemben, múltjuk nehéz 
küzdelmek árán biztosi tot'.; mert móltan aggódha­
tunk, hogy a protestáns szabadság korlátozására, 
híveinknél az áldozatkészség megszűnése fog kö­
vetkezni, s mert a törvényjavaslat indokolásában, a 
czélba vett intézkedések szükségességének bebizo­
nyítása végett, a fájdalom hangján emlegetett ,.ta- 
gadhatlannl megingott reputacziónk“ eldöntése, s 
általában úgy tisztakezüségünlt, mint a közmivelt- 
ségi tényezők sorában megillető értékünk megíté­
lése végett, nyugodt lélekkel hivatkozhatunk arra 
a történetre, mely, egyebek közt, arról is tud be­
szelni annak, ki meg nem vesztegetett Íté­
letet vár tőle, hogy a protestáns szellemnek 
talán mégis csak van része, úgy a magyar közmű­
veltségi, mint különösebben is a nemzeti szellem 
emeléséért vívott küzdelmeiben, s protestáns isko­
lánk, nem akarván hűtlenek lenni a/.on hazai iöld 
iránt, melynek édes aayai kebelén fejlettek ki, még 
akkor sem germanisáltak, mikor az absolut kor­
mány idejében az állam rendelkezése és íelügyelóse 
alatt álló tanintézetekben ngyanám termékeny talajra 
talált a német szellem.

Ilyen szellem és törekés, iskolai állapo­
taink méltánylatánál tanúsított ilyen indulat hatván 
át, mélyen tisztelt képviselő ház , a miniszteri 
törvényjavaslatot általában véve, vele szemben kény­
telenek vagyunk alázatos tisztelettel kijelenteni, 
hogy mi eddigi álláspontunkról, a gyakorlat által 
elég világosan körvonalozott autonom jogainkról 
mindaddig le nem mondhatunk, mig a különböző 
vallásfelekezetekre tartozó jogviszouyok törvénysze- 
rüleg nem rendeztetnek s az ide tartozó nagy kér­
dések el nem döntetnek ; annyival is inkább,'mert

uram.
Két perczczel később a 

előtt megállóit.
Midőn a kapusnő négy férfit látott kiszállni, 

sietve kijött; ezután midőn a felöltő alatt megpil­
lantotta a biztos övét, és midőn hallá, ho»y az 
utóbbi az Olympia ezég után tudakozódik, mosoly­
gott, fejét rázta, és igy szólt:

— Végre is uram, ez a második emeleten 
van ; ha tetszik majd felvezetem.

Azon nap Olympia háza körül kellett össze­
gyűlni minden személyünknek: de egy más eset 
melyet elfogunk beszólni, közben jött;

Midőn Costin asszony elhagyta a családi tűzhe­
lyet és a szép Henrik tanácsára eladatott mindent mit 
elsajátított, azt hitte, hogy majd felhasználhatja a 
begyült összegeket. Az ezüstnemüekből is sokat 
eladtak; ezen ügyet a szép Henrik vállalta magára. 
Ekkor a Duphot-utczában egy kis bútorozott lakást 
bereit, oda vitte Phrynét, azt mondá neki, hogy 
nála van, és hogy azon napóta ehelyett otthonjának 
tekintheti. De a vevők, kik a Tournelles-utczában 
megvették a bútorzatot, a művészi tárgyakat és a 
kepeket, melyek a háznál voltak, a fizetés perezó- 
ben kijelentették, hogy ők csak akkor fizetnek ha 
a férj elismervényt ad.

E kor sürgette Henrik a válópert.
Azon jelenet után, melynek mi is tanúi vol­

tunk, a midőn Regma elvitte a gyermeket, Henrik 
azon kérdést intézte önmagához, hogy mi czélja 
lehet e nőnek. Egész nap várakozott és azon re­
mény kecsegtette, hogy majd tudósítást vesz; mi­
dőn estig senki sem jött, elhatározta, hogy most 
maga fog kimenni. Henrik ügyes volt és csakha­
mar megtudta a sarkon álló hordártól, hogy azon 
idegen ur, ki reggel meglátogatta, a házból kijőve, 
sgy nővel beszélgetett, ezután maga mellé ültette 
a kocsiba; e nő személyleirása tökéletesen hasonl­
ított Costoldera. Másrészt azon ház kapüsnője, hol 
laktak, azt mondá neki, hogy Masset asszony, igy 
hívták Phrynét, a szeplőtelen fogantatás egyháza 
előtt, egy kocsiba szállott gyermekével és a dajká­
val, és azt mondá a kocsisnak, hogy vigye a Paix 
utczába Costolade lakásához.

Ekkor azt hitte, hogy mindent megértett. 
Costolade ösztönözte Phrynét, Costolade izgatta fel 
a tórjót, hogy mindegyik tisztán lássa, hogy mily 
szerepet visz. Henrik jól tud a, hogy Costolade 
mögött azon nő áll, ki mindent intéz, azaz Pal­
myra; ez nyerészkedett a dologban, és Costolade 
megboszulta magát.

Ha találkozni akart azzal, kit keresett, nem 
késlekedhetett; fel kellett keresnie Olympiát, hogy 
legalább ezzel végezzen. Elhatározta tehát, hogy 
botrányt fog előidézni, hogy czélt érjen, és este 
Olympiához készült menni.

Már a ház csarnokában volt, midőn egy ko­
csiból kiszállani látta des E tangs Hand! grófot, egy 
ember kíséretében, kit nemismert.Midón azon embert 
látta, ki mint őrültetbezáratta, erélye elhagyta • 
félt, remegni kezdett. Costolade azt is felkereste! 
Henrik Iiem kétkedett, hogy a történtek mind ő 
ellene irányultak. Elakarták fogni, ismét be akarták 
zárni. Most mindenről megfeledkezett, mit eddig 
tervezett, és nem gondolt egyébre, mint megme­
nekülni a veszélytől, mely őt fenyegette. Elrejtő­
zött és midőn des Etangs gróf András baráttal 
felment a lépcsőn kicsont, futni kezdett, vis za 
sem nézett, a félelem elkábitotta, azt hitte, hogy 
ismét a tébolydába kerül, hol folytonosan ütlegelték és 
a hol mindig a hideg víz zuhany aJatt állott. Ezen 
emlékeknél megrázkodott, czéltaJanul rohant és 
csak minél messzebb kívánt lenni. Miután elhaladt

a Tuilleriák mellett átment a Concorde téren végig 
ment a rakpartokon, az Eiysóe-i mezőkre jutott.

Itt néhány pillanatra megállóit, hogy rendbe 
szedje gondolatait.

Mit tevő legyen ?
0 le volt sújtva. A gyermek elvitetett, a férj 

nála volt, Costolade lenn állott és tanácsolt az 
egyiknek, Phryné a másikhoz ment. Később azon 
pillanatban, midőn olympiához akart menni, a bor­
zasztó őrült orvos leskelődött u tárnia. Mind ez 
Olympia és Palmyra müve lehetett. Ő kelepczóbe 
került: ő már nem tudott helyesen gondolkodni, 
egészen elvesztette józan Ítéletét és csupán rémü­
letére és ijedelmére hallgatott, ő meg volt győ­
ződve, hogy azon esetre ha szabadsága kedves 
előtte már nem térhet vissza a Duphot utczába.

Mit tevő legyen ? Hová menjen ?
Zsebeiben keresgélt, ha van-e zsebében pénz, 

hogy menedéket keressen.
Csak egy louisja volt. Ezzel szükség esetén 

egy, két napig elölhetett.
0 Grenelle irányába fog menni és egy foga­

dóban majd szobát vesz.
Hogy elmélkedhessek, és visszanyerhesse nyu­

galmát, a Elysée-i mezők árnyékos fái alatt meg­
állóit, melyek a kiállítás közelében voltak,

Itt fenhangon beszélt, tudtán kivül sajátságos 
mozdulatokat tett, úgy hogy azon kevés sétáló is, 
ki éjjel ezen elhagyott városnegyedben járt, illő tá­
volságban maradt tőle.

Midőn megállapította tervét, hogy Grenelle 
környékén fog lakást keresni, útnak indult.

Egyszerre egy embert látott, kiről azt hitte, 
hogy követi : erre siettette lépteit, és körül te­
kintett.

Ekkor rémületére egv szerre két, később há­
rom embert látott; es neki úgy tetszett, minths 
minden fa mögött egy ember állana.

Most elhitette önmagával, hogy bizonyosan 
utanna leskelődnek. Küzdeni kellett.

Összegyüjté minden bátorságát, minden eré- 
lyét és védelmi állásba helyezte magát. Menetköz­
ben igy szólt:

— Annál rosszabb, majd behorpasztom a ko­
ponyáját.

(Folytatás következik.)



minket, különösen as oktatás és általában az is­
kolaügy terén versenyképesekül, más, különböző 
hatalmas eszközökkel rendelkező felekezetekkel 
szemben, továbbra is csak önkormányzati jogunk 
tarthat meg s meg vagyunk győződve a felől, hogy 
a protestáns iskolákra, attól a percztől kezdve, a 
mikor azok az eddigi szabad szellem légköréből 
talán a jelen miniszteri tervezethez hasonló korlá­
tok közzé erőszakoltatnak, csak a hanyatlás, a szel­
lemi gyengülés órái következhetnek.

De ha nem lehetünk megelégedve a törvény­
javaslat egészén végigvonuló irányzattal, nem lehet 
észrevételek nélkül hagynunk, a mélyen tisztelt 
képviselőház kegyes engedőimével, a törvényjavas­
lat reánk vonatkozó fejezetének különösen azon 
pontjait sem, melyek a protestáns egyházra kisebb 
nagyobb mértékben sérelmesek.

Így nevezetesen a pontozatok sorában mind­
járt első helyen feltűnő az, hogy ugyanazon tör­
vényjavaslat, mely indokolásában maga is elisme­
réssel kénytelen nyilatkozni protestáns egyházunk­
nak a közmiveltség emelése körül kivívott érde­
mei felől: mint helyez bennünket a 62. §. egy 
jogi alapra a magános intézetek fentartóival; 
nyilván megvonván tőlünk ily módon törvényi­
leg azt az elismerést, melyet a javaslat emel- 
ked&ttebb természetű része biztosit. A miért is 
mély tisztelettel kénytelenek vagyunk kérni, hogy 
protestáns egyházunk iskolai és önkormányzati jo­
gainak rendezése végett, egy külön fejezet szen­
teltessék számunkra az alkotandó törvényben.

A 63-ik szakasz második kikezdése úgy 
rendelkezik, hogy valamely intézet „egye­
sektől vagy társulatoktól is , csak azon eset­
ben fogadhat el segélyt, ha semminemű 
feltételt nem köt ki.“ Bármennyire helyeseljük is 
különben általánosságban ezen szakasznak czólza- 
tát. magát a kifejezést azonban még sem tartjuk 
szabatosnak, mert hiszen annak értelmében aztán, 
az illető segélyező, áldozatkészségéért még annyit 
sem kívánhat meg, hogy az a'apitványából is élő 
intézet felekezeti jellegű legyen s ily szövegezés mel­
lett csak egy kis merész magyarázat kell, hogy ne­
künk, protestánsoknak, ne szabadjon jövőro, hive- 
inktől semmi olyan alapítványt elfogadnunk, a 
melynek hagyomány-levelében talán határozottan 
kiköttetik, hogy az csak bizonyos protestáns szel­
lemű kiváló irány ápolása végett tétetik le keze­
ink közé.

A 65-ik szakasz második kikezdése is egyike 
a reánk nézve legsérelmesebb intézkedéseknek, 
annyira, hogy ez egymaga eléggé világosan bizo­
nyítja azt: mily hibásan értelmezi a minisztérium 
a ..legfőbb felügyeleti jog“ természetét s mily nagy 
mértékben kivánja azt kiterjeszteni. Az 179%-ik 
évi XXYI-ik t. ez. 5. §. világosan kifejezi, hogy 
..A mindkét hitvallású evangélikusoknak min­
denkor szabad legyen iskolákat fentartani, azok­
ban a tanítás és tanulás módját, szabályát 
és rendjét rendezni“, a törvényjavaslat szóban 
forgó szakasza pedig azt kívánván, hogy „a 
köteles tantárgyakat, azokból az ismeretek ter­
jedelmét és mértékét, az országos közoktatási 
tanács meghallgatásával, a miniszter állapítja meg,“ 
az által igazán nem látszik felhagyni számunkra 
más rendelkezési jogot, mint pusztán annyit, hogy 
mi a kiszabott tantárgyak közül egyiket vagy má­
sikat mely napon adhatjuk elé, vagyis egyszerűen 
az órarend megállapítását.

A törvényjavaslat 69-ik szakaszát sem tekint­
hetjük egyébnek, mint az egész törvényjavaslaton 
végigvonuló korlátozási törekvés buzgalmában fel­
vett felesleges törvónyszaporitásnak; mert hiszen, 
alázatos nézetünk szerint, a közegészsógi törvények 
létezése mellett, nem szükséges a protestáns inté­
zetekre külön törvényt hozni csak azért, hogy 
azok az iskolatartás legtermészetesebb és legelső föl­
tételeiről gondoskodjanak, különösen most, midőn 
például iskolai lakok emelésére, tantermeinek be­
rendezésére annyi buzgalmat és áldozatot fordíta­
nak, hogy e miatt egyáltalában nincs miért pi- 
rulniok.

A 70-ik szakasz ma;dnem szószerint való má­
solata a visszavett „Tiz pont“ egyikének s egyik 
tanintézetből a másikba való átmeneteit, továbbá 
alsóbb osztályból a felsőbb osztályba való lépést, az 
osztályösszevonást kivánja szabályozni, oly módon, 
hogy eddig élvezett jogaink jelentékenyen meg- 
szorittatnak. Ez ellen már a „Pontozatok“ alkalmá­
ból is, méltán kifejeztük sérelmünket s azt ez alka­
lommal is meg kell újítanunk, annyival is inkább, 
"mert ebbeli jogunkkal mi soha vissza nem éltünk 
s intézeteink elöljáróságai mindenkor lelkiismerete­
sen igyekeztek arra, hogy kedvezmények e tekin­
tetben ok nélkül és érdemetlenül ne adassanak.

A törvényjavaslat 77-ik szakaszában több oly 
kivánalom van, melyet épen a jól értelme­
zett legfőbb felügyeleti jog köréből folyólag, 
természetesnek telálunk s azoknak mindenkor 
szives készséggel teszünk eleget. A statiszti­
kai adatokat, tanévenkónti kimentő jelentése­
ket. sőt az iskola anyagi helyzetét is feltüntető 
kimutatást, tudomásvótel végett mindenkor készek 
vagyunk felterjeszteni, felekezeti főhatóságaink köz­
vetítése utján; de már ugyanezen szakasz d) pont­
jában, nem láthatunk egyebet, mint azt, hogy itt 
a javaslat valósággal megbénítani, sőt elnémítani 
látszik protestáns iskoláinkban még a szabad 
tanítási szellemet is akkor, mikor még a 
tankönyveket es kéziratokat is bekivánja elé- 
adó tanárainktól s a mikor semmi biztosítékot 
sem látunk a törvényjavaslatban arra nézve: vájjon 
nem fogja-e a miniszteri változó felfogás államelle­
nesnek tarthatni és nyilatkoztatni a tankönyveknek 
épen olyan tételeit is, melyeket az elfogulatlan 
ítélet épen tiszta hazafiságuaknak tekint s különö­
sen akkor, mikor az eféle ellenőrzés egy tollvonással 
megsemmisíti az eddig fennálló sajtószabadságot, 
melynek megszorító eljárását módjában áll a miniszté­
riumnak is alkalmaznia ott, a hol arra szükség van, 
a nélkül, hogy a protestáns tanárok és irók műkö­
dését csak épen ezért kellene külön törvényben 
szabályoznia.

4 78._és 79, szakaszok, nem bizván meg előljá-

A 82. §-t méltán olyannak tekinthetjük, a 
melyben éri el tetőpontját az előttünk levő tör­
vényjavaslatnak jogainkat korlátozó irányzata. Ben­
ne az mondatik, hogy ahol a miniszter „erkölcsi 
bajokat“, tapasztal, joga leend az intézetet bezá­
ratni. Épen egyházi társaságnak, tehát közte a 
protestáns egyháznak is, sohasem lehetett az a 
szégyenletes czélja, hogy ápolása, gyámolgatása alá 
vegye a bűnnek, az erkölcsileg kifogásolhatónak 
akármiféle nemét; de hát ki áll nekünk jót a felől, 
hogy a törvényjavaslat ezen pontjában említett „er­
kölcsi bajok“ szintén igen tág fogalmának nem ad-e 
különböző magyarázatot a különböző érdek és 
abbó származó különböző felfogás s ez a roppant 
általánosság nem lehet-e majd, egy kis merészség 
vagy ellenszenv mellett, oly jogczim, melyre hivat­
kozva aztán, akármelyik protestáns iskola bezár­
ható, ha egyszer életében, szellemében talán van 
valami olyan, mely nem tetsző annak, kinek más 
czéljai is lehetnek.

Mélyen tisztelt kópviselőház! Az a féltékeny buz­
galom, a melylyel iskolai ügyünkön csüggeni, ne­
künk, protestáns egyház tagjainak, őseinktől örök­
lött szent kötelességünk, ime, ezekben kényszerít 
bennünket elmondani azon érzelmeket és aggodal­
makat, melyeket bennünk a képviselőház asztalára 
tett miniszteri középiskolai törvényjavaslat támasz­
tott. Előadtuk azokat nyíltan, őszintén s különö­
sen azzal a bizodalommal, hogy Magyarország tör­
vényhozó-testületének bölcsesége, bizonyosan fog 
tudni találni módot arra, hogy életérdekeink 
ezen a ponton megőriztessenek s minden lehe­
tőt megteend arra nézve, hogy hazánk miveltségi 
tényezői között protestáns egyházunk is megtart­
hassa őt megillető helyét s ereje, szelleme továbbra 
is zsibbasztás nélkül fejthesse ki a nevelés terén 
azt a tevékenységet, a melyre egyházunkat vallásá­
nak és hazájának szeretete és azok iránt elvállalt 
kötelességei egyaránt felhívják.

Kelt Miskolczon 1880. ápr. 30.
A Tiszáninnen való ref. egyházkerület 1880. 

évi április 26—30-ik napjain, Miskolczon tartott 
közgyűlése s annak megbízásából.

KunBertalan, Mi ro v ics G y u la,
szuperintendens. egyházkerületi aljegyző.

pompás diszszalag Oberbauer helybeli 
sült. A szalag felírása egyik oldalán

Egyletek, társulatok.
— Amagyarirók s e g é ly e g y 1 e te 

pénzalapját, tudvalevőleg, idősb Károlyi István 
gróf vetette meg, az általa nagylelkűen felajánlott 
tízezer forinttal. Eddigelé a kamatokat fizette e nagy 
alapítvány után, mígnem — mint a Főv. Lapok 
Írja — a múlt szombaton magát az egész összeget 
befizeté a pénztárba.

— Amagyarirók s művészek tár­
sasága saját helyiségében (uj világ-utcza 1. sz.) 
f. hó 12-én szerdán d. u. 3 órakor értekezletet 
tart. Tárgy : A zsidók magyarosítása az irodalom se­
gélyével, előadó : dr. H a t a I a Péter.

— A magyar ga z da ss z ony o k orszá­
gos egyletének elnöksége felkért bennünket a kö­
vetkező hirdetmény közlésére : Három év előtt hívta 
fel a magyar gazdasszonyok országos egylete az 
emberbarátok figyelmét újonnan berendezett árva- 
leányházára, a tanév lefolytával nem mulaszthatja el 
jelentést tenni azon örvendetes sikerről, mely ez 
újjászervezés czólszeriisógót bebizonyította. A sze­
rencsésen választott igazgató- és tanítónők jó 
szellemben és háziasán nevelték a gyerme­
keket, kik mind az elemi mind a polgári 
iskolai tanfolyamon dicséretes haladást tanúsí­
tottak a tanulásban. A törvény által kiszabott tan­
anyag mind az elemi, mind a polgári iskolai tan­
folyamon lelkiismeretesen feldolgoztatott, tanultak 
tehát az elemi .tanfolyamon, hit- és erkölcstant fe­
lekezet szerint egyházaktól megbízott külön vallás- 
tanítók által oktatva, beszéd- és órtelemgyakorlato- 
kat, anyanyelvtant, számtant, melynél az értelem­
fejlesztés és gyakorlati élet szükségletei kellőképen 
figyelembe vétettek; földrajzi, történelmet, a termé­
szettudományok elemeit. A szépírást, és testi ügyessé­
gek fejlesztése szempontjából a rajzot,éneket és torná- 
szatot. Tanultak továbbá mindennemű hasznos kézi­
munkát , mint: kötést, horgolást, ruhajegyzést, bur­
kolást, hálózást, ruhaszabást és varrást stb. Az 
anyanyelv tanítása mellett gond fordittatott a vi­
szonyaink közt oly szükséges német nyelv elsajá­
títására is. A polgári iskolai tanfolyamban e tantár­
gyak nagyobb terjedelemben taníttattak; de a mellett 
nem feledkezett meg az intézet kitűzött czóljáról a há­
ziasnevelésről sem, sevégből a leánykák a házi teen­
dők végzésében is gyakoroltattak,u. m.: a fehérnemüek 
kezelése, tisztítási módja, főzés, kertészkedés, taka­
rítás stb.-ben, mely utóbbi ismeretek elsajátítására 
egy az intézetben rendszeresen alkalmazott ahhoz 
értő gazdasszony vezette a növendékeket. Emellett 
az egylet nem kiméit áldozatokat, hogy a növen­
dékek egészséges, tápláló (bár egyszerű) élelmezó- 
ben részesüljenek. S eme, valamint ezen körül­
ménynek, hogy tágas, egészséges fekvéssel biró 
lakásban helyezte el őket, tulajdonítható, hogy 
az egészségi állapot a lehető legkedvezőbb volt.
S hogy az egylet törekvései a nagy kö­
zönség méltánylásával is találkoztak, bizonyítja 
az, hogy az év lefolyása alatt sokan sze­
rencséltették intézetünket látogatásukkal s örömmel 
tapasztaltuk, hogy elégedetten távoztak el, s min­
dig nagyobb lett azok száma, kik leánykáikat in­
tézetünkben óhajtották neveltetni. Hogy a kevésbé 
vagyonosak részére is lehetővé váljék, az egylet a 
lehető legmórsókeltebb tartásdijakat szabott. Az 
elemi iskolai tanfolyamon ugyanis 250 forint évi 
fizetés mellett nyernek a leánykák lakás, mosás, 
élelmezés mellett alapos oktatást a törvény által 
kiszabott tanterv szerint. — Beiratási dij 1 fo­
rint, — ágy használatért 2 forint, tanszerekre az 
elemi osztályban 6 és 8 frt — polgári osztályban 
10 frt. A polgári iskolai tanfolyam fentartása az 
egyletnek több pénzbe kerülvén, az e tanfolyamot 
végző növendékek a fennebbi előnyök élvezéséért 
300 frtot fizetnek évenként. A törvény által kisza­
bott tantárgyakon kívül a szülők kívánságára mér- 

'■ L - - í 1 r~r,—7"~—-o I sekelt fizetés mellett rendkívüli tantárgyak, mint zon-
komolyságában es elegge szigorú gora és franczia nyelvben is nyerhetnek oktatást 

svttaDan, tankerületi főigazgatói növendékek. Zongora használatért iWonHnt m c,g
másneműellensúlyozást rendelnek el érettségi és 

vizsgáinkon. Oly intézkedés, melynek sem jogi, 
sem czélszerüségi alapja nincs. Jogi azárt, mert mi ily 
benső ügyeinkben való ilyen közvetlen ellenőr zést,tör­
vényei elöljáróinkon kívül, senkinek másnak nem en­
gedhetünk; czélszerüségi pedig azért, mert a miniszté­
rium által is bekért évi jelentésekből mindenkiláthatja 
iskolai életünk hü képét, s valóban, épen a tör­
vényjavaslat álláspontján, el sem tudjuk képzelni: 
mi komolyabb tenni valója akadna a vizsgákon 
megjelenő kerületi főigazgatónak abban az iskolá­
ban, mely már egész odáig megrendszabályoztatik, 
hogy még a tanárok kéziratai is ismeretesek a 
minisztérium előtt? Sőt mi, protestánsok, egyáltalá­
ban nem nyugodhatunk bele az egész tankerü­
leti főigazgatói intézmény olyan szervezésébe sem, 
a minő adatik annak a törvényjavaslat 54-dik 
ezikkében, az mondatván róla ott, hogy az reánk, 
protestánsokra nézve a főfelügyelet közege. Törvé­
nyeink értelmében velünk szemben a főfelügyele­
tet, ő felsége a király nevében, egyedül csak a fe­
lelős magyar kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter képviselheti s törvényeink ilynemű közegeket 
nem ismernek, s az 179%. XXVI. tőrvényczikk 
5. §-a világosan kifejezi, Logy a mindkét vallásn 
evangélikusok saját hitfelekezeíi elöljáróságaik 
közül szabadén választják legfőbb felügyelőjüket. í

______a
növendékek. Zongora használatért évenkint 10 frt. 
Zongora tanitásért hetenkint 3 órát számítva ha- 
vonkint 6 frt, negyedévenkint 18 írt. — Franczia 
nyelv tanitásért havonkint 3 frt negyedévenkint 9 
frt, ezen dijak negyedévenkint előre fizetendők. A 
kézimunka tanításra különös gondot forditand az 
egylet ezután is, hogy a növendékek ebben is 
mennél több oldalú ismeretre s gyakorlati jártas­
ságra juthassanak, s bármily állást foglalnak is 
majd el az életben ezen ismeretöket haszonnal ér­
vényesíthessék. E czélból az egyletnek törek­
vése már a jövő tanévben oda fog irányulni, hogy 
intézetében a háziipamak legtöbb haszonnal biró 
ágait a mennyire körülményei engedik, meghonosítsa. 
Midőn ezeket az egylet a nagyérdemű közönség 
tudomására hozni siet, azon reményt táplálja, hogy 
szélesebb körben lévén ismeretessé az egylet mű­
ködési iránya, és intézetének szervezete, mindinkább 
növekedni fog azon nemes emberbarátok száma, 
kik az egyletnek nagy áldozatok árán alapított jó­
tékony intézetének fentartására segédkezet nyújtani 
kegyeskednek. Az egylet nevében: Damjanich 
János özvegye, egyleti elnök. Gróf Batthyány 
Lajos özvegye , tanbizottsági elnök. S z t u p a 
György, egyleti jegyző.

— A szabadkai iparegylet folyó hó 
23-án tartja zászlószentelé-et. Zászlóanyák: egy­
részről Mukits Jánosnó, másrészről Yojnits Lu-

kácsné. A 
üzletében k’észü
a következő: Mukits Jánosnó Frida, a „haladás 
nak.“ A másik oldalon: Vojnics Lukátsné Józsa, 
az „ip a r nak.“

— Felhívás az alföldi gazdatisz­
tek és erdészekhez. Felkérettünk a követ­
kező sorok közlésére: A magyar korona területén 
foglalkozó gazdatisztek és erdészek sególyegyesü- 
lete a folyó 1880. évi február 10, és 11-én Buda­
pesten tartott közgyűlésen megalakulván, ezen ala­
kuló közgyűlés egy, részint a fővárosban, részint a 
vidéken lakó tagokból alakított választmányt 
küldött ki s ezt első sorban azzal bizta meg, 
hogy a már megalakult segélyegylet kebelé 
ben igyekezzék a nyugdíjintézetet mentül előbb 
létesíteni. — A választmány e tekintetben lelke­
sen kezdte meg s komoly megfontolással párosult 
erélylyel folytatja az előmunkálatokat. A birtokos 
urakhoz felhívást intézett, az ajánlkozó biztositó 
társulatokkal alkuba bocsátkozott és saját szakértői 
vei is megtéteti az előszámitásokat. Mindezen tö 
rekvés azonben sikertelen marad mindaddig, mig 
a választmány tájékozva nem lesz az iránt, hogy mint­
egy hány tagja van hazánkban a segélyegyletnek. 
Miért is aláírási iveket bocsátott ki a választmány 
s vidéki tagjait segélyegyleti tagok gyűjtésére 
hívta fel.

Minthogy pedig kívánatos, hogy az aláírások le­
hetőleg tömegesen terjesztessenek fel, legké­
sőbb május hó végéig s minthogy a jó ügy ér­
dekében különben is óhajtandó, hogy az e téren 
nemes példával előttünk járt felföldi kartársaink 
módjára mi alföldi gazdatisztek és erdészek is 
egybegyüljünk s életjelt adjunk — ennélfogva 
tisztelettel kérjük Békés-, Csanád-, Csongrád-, 
Bihar-, Jász-Nagykun-Szolnok- és Aradmegyei kar­
társainkat , szóval mindazokat, kik egyesüle­
tünk törekvését pártolják s kiknek B.-Csaba leg­
könnyebben elérhető központul szolgál, legyenek 
szívesek f. 1880. évi május hó 17-én, pün­
kösd hétfőn d. u. 3 órakor B.-Csabán a 
kaszinó helyiségében megjelenni. E 
nap délelőttjén a Békés megyei gazdasági egylet 
közgyűlését tartja. Ezért és a Csabán összponto­
suló vasúti vonatok érkezési és indulási idejére való 
tekintetből is legalkalmasabbnak véltük a mondott 
napot és órát választani. F e r b e r Béla, tiszttartó 
Csudaballán. Székács István, jószágfelügyelő 
Orosházán.

— A „Székely mivelődési és köz- 
gazdasági egylet központi választmánya H a 
jós János elnöklete alatt közelebb ülést tartott. 
Nevezetesebb tárgyai a következők voltak: Bothos 
Kálmán orsz. képviselő és egyleti buzgó tag halála 
bejelentetvén, özvegyéhez részvétirat küldetni hatá- 
roztatott. Báró Kemény György főispán az ara­
nyos - tordamegyei bizottság határozata folytán 
az egyletet felhívta, hogy folyó évi közgyűlését azon 
megye kebelében Tordán tartsa meg; a meghívás 
köszönettel fogadtatott. — a gyűlésnek Tordán 
megtartása elhatároztatott, a nap kijelölése az el­
nökségre bízatván. A székelyföldi ipar és kereske 
delmi érdekeknek a keleti vasút teljes elkészültével 
még fontosabbá és sürgősebbé vált fejlesztése és tá­
mogatása érdekében több indítvány tétetett, s ezek fe­
letti beható eszmecsere folytán előterjesztés tétetik az 
ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz szakértők 
kiküldése végett, kik tanulmányoznák, hogy melyek 
azon székelyföldi iparezikkek, melyek Romániában 
kelendőségnek örvendenek, és mely czikkeket és 
mi módon lehetne még keresettebbekké tenni ? to­
vábbá az e részben már létező adatok közlésére 
a bukaresti osztrák-magyar főkonzul is felké­
retni határoztatott ; — egyszersmind mivel a 
kereskedelmi és ipar-kamarák kikerekitése iránt 
a keresk. kamaráknál tárgyalások folynak, az egy­
let vidéki választmányai felhivatnak megfelelő utón 
oda hatni, hogy e kamrák oly alakulást nyerjenek, hogy 
a székelyföldi fejletlenebb ipar- és kereskedelem ér­
dekei önállóan és hathatósabban előmozdittassanak. 
Az udvarhely-megyei házi ipar-egylet elnökségé­
nek átiratából örömmel értesült a közp. választmány 
ez egylet keletkezéséről s annak segélyezése elvileg 
kimondatván, a segélyezés módja és mérve iránt a 
vidéki bizottság véleményadása kéretett fel. Az 
egylet revideált alapszabályai iránti vélemé­
nyek előterjesztése a vidéki bizottságnál meg- 
sürgettetni határoztatott. E gyűlés egyéb tárgyait 
pénztári bejelentések s tagsági dijak iránti intézke­
dések képezték.

— Amagyar tisztviselők orszá 
gos egy esületének f. hó 9-én tartott kö z- 
gy ülés én megválasztattak választmányi rendes 
tagokul: Balogh Antal, kir. sótárnok. Borbély Sán­
dor, magánhivatalnok. Csillag Benő, legfőbb ítélő 
széki biró. Czárán István, kir. aljárásbiró. Exner 
Nándor, kir. adófelügyelő. Fábián József, magyar 
földhitelintézeti hivatalnok. Farkas Antal, állami 
főszámszéki számtiszt. Grünwald Bemát, belügymi 
niszteri titkár. Hoffmann Ödön, m. államvasuti hi 
vatalnok. Kaiser Nándor, kir. távirdatiszt. Kárász 
Gyula, kir. törvényszéki irodatiszt, Kiss Gyula, 
igazságügyminiszteri titkár. Püspöky Géza, a déli 
vasút titkára. Dr. Beisman Gyula, a magy. észak­
keleti vasút főorvosa. Schneider Antal, pénzügy­
igazgatósági hiv. Sibelka János, vámhivatali főtiszt. 
Viezián Adám, megyei főpénztárnok. Yiola Imre, 
fővárosi főjegyző. Zobel Lipót, kir. postaigazgató. 
Zombory Pál, magy. államvazuti hivatalnok. Fel­
ügyelő bizottsági rendes tagokul: Bauer Iván, ál­
lami főszámszéki osztálytanácsos. Láng Géza, megyei 
árvaszéki pénztárnok. Mészöly Gyula, megyei fő­
számvevő. Papp János, állami főszámszéki szám- 
vizsg, Peregriny Ferencz, kir. zálogházi hivatalnok. 
Simon Pál, keresked. miniszteri számtanácsos. Tóth 
Géza, a kisbirtokosok országos földhitelintézetének 
főkönyvvezetője. Választottak továbbá 30 választ­
mányi s 5 felügyelő bizottsági póttagot.

— A szombathelyi d a 1 ár e g y es ü 1 e t 
saját ezélja javára f. hó 8. estélyt rendezett. A dalarda újból 
is fényes bizonyítékát adá hivatásának, a mélyéit a szép 
számmal megjelent közönségtől minden elénekelt darab ve­
gén lelkes és szűnni nem akaró tapsviharban részesült. Kár 
hogy az ily magyar városban nem nagyobb pártolásban ré­
szesül az ily egyesület. A tisztajövedelem 103 frt.

KÖZGAZDASÁG.

Borászai

Országos borászati értekezlet.
— máj. 11.

Az egy év előtt megindult gazdasági mozga­
lom nem hagyta érintetlenül közgazdaságunk egyik 
legfontosabb ágát — a borászatot, a székesfehér­
vári gazdakongresszus is foglalkozott hazai borá­
szatukkal, a képviselőházhoz intézett emlékiratá­
ban is előkelő helyt adott neki és a képviselőház 
közgazdasági bizottsága már le is tárgyalta. A köz- 
gazdasági miniszter is fontosságot tulajdonított e 
mozgalomnak, enqueteket tartatott és kinevezte M i k- 
1 ó s Gyula orsz. képviselőt barászati kormánybiz­
tossá. Miklós még a múlt őszszel megkezdte 
körútját, bejárta az ország összes bortermelő vidé­
keit, meghallgatta a bortermelők panaszait és kí­
vánalmait, és két hót előtt már jelenthető a minisz­
ternek, hogy körútját megtette, a szükséges adatok 
együtt vannak és az országos borászati értekezlet 
most már minden akadály nélkül megtartható.

az értekezlet első napjául f. hó 10-ike volt 
kitűzve és a tanácskozás helyéül a kereskedelmi 
minisztérium jelöltetett ki. 10-ón azonban a vörös 
kereszt egylet közgyűlése miatt nem volt megtart 
ható és mára halasztatott. Ma meg is tartatott, de 
nem a kereskedelmi minisztériumban, hanem 
megjelent képviselők nagy száma miatt a Köz 
telken.

Az ország legkiválóbb szőlőbirtokosait és bo 
rászati tekintélyeit láttuk együtt a Köztelken, hogy 
szőlőszetünk és borászatunk emelésének módozatai 
felett tanácskozzanak.

A sikerről biztosíthat némileg az az érdeklő' 
dés, a melyet az értekezlet alatt tanúsítottak í 
meghívottak és küldöttek, s az az őszinte igyeke 
zet, a melylyel minden egyes tag előadta tapasz­
talatait, megvilágítandó a föltett kérdéseket. A ta­
pasztalatok és vélemények különbözőségének felso­
rolása élénkké tették a tanácskozás lefolyását, anél 
kül azonban, hogy azért megoldatlan maradt volna 
csak egy kérdés is.

Jelen voltak a miniszter által meghívottak és 
a gazdasági egylet küldöttei közül:

Zichy Jenő (a fehérvári gazdasági egyl. küld.) 
Nedeczky Jenő (Budapest), P 1 a c h y Tamás (Budapest) 
Török Sándor (Budapest), Wenninger Mátyás (D.- 
Almás), Kerntler Ferencz (Budapest), B o d a Vilmos 
(tolnamegyei gazd. e. küld.) 6 u t h y Ferencz (Beregszász) 
H a r r a y Kálmán (kakasdi lelkész), dr. Szabó Gyula 
(Miskolez), N a h r e r Károly (verseezi küldött), M i h á j 
levies János (fehértemplomi bírt. egylet küldött), 
Boros Béni (aradi gazdasági egylet küld.) gr. D e y m 
Sándor (Zala), S z a 1 a y Imre (somogymegyei küld.), b. 
P u t e a n i Géza (Szigliget, zalam. g. e. küld.), Z a 1 a y 
István (zempléom. küld.), gr. Zichy Ágost (Budapest), 
G y r ö k ö Szilárd, M a s z á k Hugo (Budapest), Kovács 
József (secskemétvidéki g. e. küld.), Jankó Mihály (Tata), 
Szilágyi Gáspár (Győr), Tagányi István (Arad- 
Hegyalja), N á d o s y Kálmán (Baranyamegye), P e t h e ő 
Imre (Budapest),Szilvássy Márton (sopronm. g. e.küld) 
Flandorfer Ignácz (Sopronm.), J á 1 i c s Géza (Bndap ), 
Budnyánsz ky Kálmán (Csörög, Vácz mellett), Gábor 
József (ér-diószegi vinczellér képezdei igazg.) Miklós 
Gyula (borászati kormánybiztos és képv. Budapest), dr. Ul­
bricht A.(tanár M.-Óvárról), Kan djo Kálmán (Budapest)
Szirmay Ödön (Budapest), gr. Bánffy Miklós, Mol­
nár István (budai vinczellér képezde igazg.), Szőgyény 
Zsigmond, dr. W a r t h a Vineze, br. Kemény Kálmán 
M á d a y Izidor, Kenessey Kálmán, Gábor József, 
L e d e r e r Sándor, Tisza László.

Tiz órakor Kenessey Kálmán min. tanácsos 
felszólitá a kongresszus tagjait, hogy foglalják el 
helyeiket. Üdvözlé a gyűlést a kereskedelmi mi­
niszter nevében, a ki sajnálatát fejezte ki a felett, 
hogy elfoglaltatásánál fogva nem jelenhetett meg 
az értekezlet kezdetén. Reménye van azonban, hogy 
a gyűlés folyama alatt a miniszter el fog érkezni. 
Addig is azonban a miniszter nevében fölszólítja 
K o r i z m i c s Lászlót, mint a borászat terén is 
oly kitűnő szakférfiút, hogy foglalja el az elnöki 
széket. (Éljenzés.)

Korizmics Lás? ló az elnöki széket elfoglalva, 
a gyűlést megnyitotta és ezeket mondá:

Tisztelt értekezlet! Felette sajnálom, hogy ő 
exczellencziája a miniszter ur akadályozva van 
megjelenésben, s nem nyithatta meg a gyűlést, 
e sajnálatomban, azt hiszem, az egész értekezlet 
osztozik. Remélem azonban, hogy a tanácskozások 
folyamán szerencsénk lesz a miniszter úrhoz. Teg­
nap alkalmam volt ő exczelleneziájával találkozni, s 
tanúja voltam amaz élénk sajnálkozásnak, a melyet 
ő érzett, midőn a megnyitást nem ő eszközölhette. 
Midőn helyette és felszólítása folytán az elnöki 
széket elfoglalván, igen érzem, hogy arra nálam 
akárhány alkalmasabb van, de meghajolok a köz- 
” y előtt. Másodsorban önöknek mondok köszöne­
tét, hogy a vidékről, nem kiméivé fáradtságot és 
költséget, megjelentek. Remélem, hogy az önök je­
lenléte által az ügynek fontos szolgálatot fognak 
tenni.

Köszönetünket kell itt kifejeznünk a minisz­
ternek azért a készségéért, a melylyel ezt a kon­
gresszust összehívta, s ez által talán megadta az 
első alapot borászatunk emelésére. Talán, mondom, 
mert ne méltóztassanak azt hinni, hogy borásza­
tunkon valami nagyon sokat lendítünk egy-egy ér­
tekezlettel. Itt hosszú időn át tartó összeható mun­
kásságra van szükség, mert végtelen sok a teen­
dőnk e tórán. E perezben is nagy haladást konsta­
tálhatunk, ha vissza gondolunk a 30—40 óv előtti 
időre. 1848 előtt alig tett ki 800.000 frtot az or­
szág borkivitele, mig az ma 8 millióra megy. 
Csekélység ez is, de folytonos haladást mu­
tat, s ennek fokozása feltétlenül azoktól a feltéte­
lektől függ, hogy minden egyes tényező tegye meg 
a maga kötelességét. E tekintetben az oroszlánrész 
a termelőé, bár a kormány és az adminisztráczió- 
nak is nagy feladat jut.

A borászat előhaladása három keretbe fog­
lalható : a termelés, aborkezelósésaz 
órtókesitós. Mind a kormány, mind az admi- 
nisztrácziónak tere van e három keret körében jó szol­
gálatokat tenni s akkor az ügyön segítve lesz, ha a 
termelők, a kik a teendők sokaságához mérten a 
legtöbb kötelességet teljesitik. Ilyen természetű te­
hát ez a kérdés.

Az országos magyar gazdasági egyesület is 
kötelességének ismerte kiterjeszteni figyelmét 
a lefolyt enquett-tanácskozások alatt a borá­
szatra is. Az egyesület nagy keretben dolgozott s 

azért egyes speczialis ágairól a gazdaságnak 
nem kószitheté el munkálatait. Lesz rá gondja az 
egyesületnek, hogy az is mielőbb megjelenjék.

A tanácskozás menetére megjegyzó, hogy 
miután a kongressus a kormány meghívására gyűlt 
össze, tárgyalási alapul az általa feltett kérdések 
volnának veendők. Az egyes kérd ésekre jegyeztes­
sék föl magukat a szónokok s igy folyjon le rendben 
a tanácskozás. (Helyeslés.)

Kéri az értekezletet, hogy — miután csekély 
személyemet méltatta az elnöki székre, egy jegy­
zőt választani szíveskedjenek.

Kenessey Kálmán indítványozza, hogy miután 
Lederer Sándor miniszteri fogalmazó azetóreni 
tanácskozásokban már részt vett, őt válaszsza jegy­
zőül az értekezlet.

Elfogadtatott.
Elnök: Kérem a jegyzőt, hogy a szónokok 

neveit, s a jelenlevőket jegyezze föl. Ezzel az ülést, 
s a tanácskozások menetét megnyitom.

Szalay Imre beterjeszti a székesfehérvári 
gazdagyülés által kiküldött borászati értekezletet elő­
készítő bizottság jegyzőkönyvét, mint annak a bi­
zottságnak előadója.

Gr. Zichy Jenő: Örömmel tapasztalja, hogy 
a kereskedelmi miniszter — felismerve a. gazda- 

emez ágának fontosságát, kiküldötte Jtfiklós 
Gyulát kormánybiztosul a megyékbe. Azonban a 
megyei tanácskozásokon megállapított pontozatok- 
íól eltérőnek találja a miniszteri kérdések 7-ikét, a 
mely a borászatnak egyesületi utón való fejleszté­
séről szól. Kérdi: vájjon beleboesátkozik-e az értekez­
let, ennek a tárgyalásába ?

Miklós Gyula úgy van meggyőződve, hogy a 
miniszternek szándéka van minden oldalról megvi­
lágítva látni borászatunk minden részét, s azért 
igennel válaszolok.

Olvastattak azután a kérdések egyenként. 
Lederer Sándor olvasta az 1.) kérdést:

1. )Különbözö fajú szőlőknek egy táblában való 
termelése mi hatással van a borra ?

Majdnem mindnyájan azt válaszolták e kér­
désre egyhangúlag, hogy: „a legrosszabb ha­
tással.“

Szőgyény Zsigmond általánosságban osztja e 
nézetet, de figyelembe kivánja vétetni azt is, hogy 
vannak egyes vidékek: pl. a Tokaj Hegyalján is, a 
hol a fajoknak ez a keverése szükséges; ha helye­
sen választják meg, a bornak előnyére válik.

Parragh Gábor szintén úgy nyilatkozik, hogy 
a bor testesitósére és illatositá-ára jó hatással van 
a helyesen megválasztott fajok keverése.

Grf. Zichy Jenő is a fajok elkülönítése mel­
lett nyilatkozott, mire az értekezlet kimondá, hogy 
egyfaju szőlők termelésére kell törekedni.

Olvastatott a második kérdés: .
2. ) Helyes-e uj szőlőknél a rigoliroz ás 

és ha igen, mily mélyen ?
Szalay Imre szólt először e kérdéshez. Elő­

adta, hogy Somogymegyében az erős trágyázás 
miatt 6—8 év után kiveszlek a szőlők. Azért a 
trágyával való ültetésnek tulajdonítja ezt a ki­
pusztulást s ezt nem ajánlja. Egyúttal itt bejelenti 
a Somogymegye javaslatát, hogy a táblánként el­
különített szőlők tiz évi adómentességben részesül­
jenek.

Miklós Gyula abban a meggyőződésben van, 
hogy composs-trágya (venyige levél stb.) nem ár­
talmas.

A többség nézel e oda irányult, hogy a trá­
gyázás szükséges, csakhogy ennek módja a szőlő 
talaj minősége szerint megválasztandó.

3. A h e g y r end őri rendszabályok kérdése 
mi fontossággal bir a szőlészetre f

Török Sándor min. oszt. tanácsos a jó hegy­
rendőri szabályokat oly fontosaknak tartja, hogy 
ezek nélkül a szőlészet jelen mizerabilis állapotán 
segíteni nem lehet. De ezenkívül kiemeli a közve­
títési üzérkedésmételyezőbefolyását, amely nyom- 
ról-nyomra észlelhető. Indítványt ad be, a mely 
szerint kiküldendő volna egy bizottság a mely az 
országosan alkalmazandó hegyrendőri törvényjavasla­
tot készítsen, úgy, hogy az még a jelen ülésszak 
alatt tárgyalható legyen.

Gr. Zichy Jenő nem tartja czólszerünek, hogy 
egy ily, az egész országra szóló merev törvény al­
kottassák. Szóló bár a haladás embere, de óvatosan 
akar haladni, nehogy rontsunk ott, a hol segíteni 
akarunk. Ezt a kérdést kiadatni javasolja a gazda­
sági egyesületekhez, mert tekintettel kell lenni az 
egyes érdekek viszonyaira.

Korizmics László is e nézethez csatlakozik. 
Megjegyzi azonban, hogy egyik erdélyi gazdasági 
egyesület készített ily szabályokat, de azok még 
máig sincsenek helybenhagyva.

Kenessey Kálmán kijelenti, hogy ha a helyben­
hagyással késedelem van, ez csak azért történt, 
mert az illető egylet nem tette meg azokat a ‘ki­
igazításokat, a melyeket a miniszter kívánt. A kér­
désre nézve azt tartaná czólszerünek, ha minden 
egyes vidék megcsinálja a maga szabályait a maga 
helyi viszonyai szerint. Egyébiránt van hegyrend­
szabály elég, csak végre kell hajtani, és épen itt 
van a hiba, s ezen kell segíteni,

Szalay Imre hozzájárul előtte szoló nézeté­
hez, csak azt hangsúlyozza, hogy ezek a szabályok 
mielőbb elkészítendők, mert a jelen állapotnak 
hosszasan fenmaradása nagy károkat okoz. Az 
enyim-tied fogalma még nincsen kifejlődve. a nép­
nél, s erős kézzel, jó rendszabályokkal kell arra 
rávezetni.

Molnár István budai vinczellér iskolai igaz­
gató legczólszerübbnek tartja, hogy a hegyrendéri 
szabályok megalkotására a törvényhozás egy kelt­
tet alkotna, a melybe minden megye beleilleszt­
hetné a maga viszonyai szerinti szabályait.

Miklós Gyula kijelenti, hogy a mióta az igaz­
ságszolgáltatást a közigazgatástól elkülönítették, 
azóta szőlőtermelésünk pang, és következő indít­
ványt terjeszt be:

Mondja ki az országos borászati értekezlet, 
mikóp csak egy szigora országos hegyrend­
őr i tö rv ény megalkotása lesz képes: a szőlő 
tulajdon jogot, a szőlő munkáltatás egyöntetűségét 
s ezzel boraink megingatott hitelét továbbra bizto­
sítani, a szőlőbirtokos osztályt pedig a szántszán­
dékos kártétel vagy rossz akarat és hanyagság ál­
tal okozott visszaélések ellen, a kellő védelemben 
részesíteni.

Tekintve, hogy a szőlőmivelós terén újabb 
időben mutatkozott fejlődés fokozatos támogatására 
az 1840-ik évi IX. t. ez. rendelkezései, a mivelés 
minden ágazatainál igényelt intézkedésekre ki nem 
terjednek, kívánatos, hogy az or=zág minden bor­
vidéke felállítandó autonomikus tanácsai utján he­
lyi viszonyához mérten alkossa meg hegyrendészeti 
szabályzatát, melynek a szőlőmivelés, gyümőlcsószet 
és borászat emelésére alkalmasnak bizonyult ösz- 
szes intézkedésekkel organikus összefüggésben kell 
lennie.

A hegyrendőri törvénynek ki kell teijeszkednie 
továbbá:

a borvidékek autonomikus szervezetének meg­
alkotása és azok egymáshoz való viszonyainak 
körvonalozására ;

a munkáltatásnál felmerülő napszámbérek 
és szakmányok egyoldalú meghatározásának meg­
bánására és ezzel összefüggő egyóbb visszaélések 
Eorlátozására.

Ki kell terjeszkednie:
a hegyi és pinczei utak, hidak, kutak fenn­

tartását biztositó kötelezettségek szabályozására, 
nem külömben a bíráskodási eljárás fokozatainak 
megállapítására.

a hegybirák, hegymesterek és hegyi elöljáró­
ság, valamint a vinczellérek, állandó kerülők és szőlő 
pásztorok kötelességeire és a vagyoni felelősség 
megállapítását ezélzó minden egyéb biztositó intéz­
kedések körvonalozására;

a pinczeőrök kötelező felállítása és ezek viszo­
nyainak szabályozására;

a befásitas, vízmosások, mezsgyék, szőlőgará- 
dok és egyéb ültetmények jó karban tartására;

a szőlő elparlagosódásának megakadályozását 
ezélzó szabályok megállapítására; 

ki kell végül terjeszkednie í 
a szüretelest meghatározó, a szőlőnek, mint 

gyümölcsnek elárusitását biztositó. a visszaéléseket 
pedig megtorló rendszabályok körvonalozására;

a borvidékek majd minden részeiben működő 
alkuszok visszaéléseinek korlátozására, általában az 
alkusz intézmény gyökeres szabályozására.

Amennyiben pedig minden intézkedés csak 
ügy termi meg áldásos gyümölcseit, ha nunaF 
végrehajtása megbízható kezekbe adatik : kívána­
tos, hogy ezen törvényjavaslat egyöntetű előkészí­
tését a földmivelósi-, ipar- és kereskedelmi minisz­
ter ur közvetítésével, egy az országos borászati ér­
tekezlet kebeléből kiküldendő bizottság foganato­
sítsa akként, hogy ezen törvényjavaslat még ezen 
törvényhozási ülésszak alatt lép tettethessék életbe.

Ez indítvány s Molnáré kiegészítéséül elfo­
gadtatott. Amaz általános elveket, a melyek szerint 
ez az országos törrvénykeret szerkesztendő volna 
Miklós Gyula terjeszti elő s azok jegyzőkönyvbe 
vétetni határoztattak. J 8J J

4. Helyes-e az okszerű szőlőművelés és borkeze­
lés ismereteinek terjesztésére v á ndor t a n á r o- 
kat alkalmazni f

Törők Sándor e kérdés praktibilitására nézve



!)

megjegyzi, hogy a vándortanitást pártolja, de ezek 
a vinczellér-képezdék növendékeiből kerülnének ki. 
Úgy azonban, hogy a képpzdék tanfolyama egy 
évvel megtoldatnók. — És ezt indítványba is 
teszi.

Kenessey Kálmán ellenben vándortanitókul az 
illető igazgatókat ajánlia, a mint ez már különben 
történik is, pl. Gábor igazgató növendékeivel 
rendez ily kirándulásukat az egyes hegyvidékekbe. 
Magát az intézményt igen fontosnak tartja.

Molnár István sokkal czélszerübbnek tartaná 
a vándortanitást az ambuláns pinczemesterekre 
bízni, a kik a hegymesteri teendőket is vé­
geznék.

Szalay Imre a vándortanitást szükségesnek 
tartja, s annak sikerét tapasztalta is Füreden a 
hol nagy közönség hallgatott egy vándor tanárt, s 
utasításait követte is. Csakhogy természetes, misze­
rint oda aztán nem theoretikus ember kell, hanem 
képzett praktikus embert kell keresni az ily ván­
dortanárkodásra.

Harray Kálmán (kakasdi lelkész) fölemlíti, 
hogy Szegszárd vidékén most franeziák vásárol­
nak.' a kik a gyönge bort összevásárolják. Föl­
tétlenül gyönge bort vesznek, mert azért vagy nem 
fizetnek vámot (mert viz) vagy ha fizetnek is, de 
keveset. Oda haza azután idómitják, s behoz­
zák palaezkbor gyanánt nekünk jó drágáért. Mi­
dőn a népet erről fölvilágositotta, azt felelték 
rármiért nem tanítanak min­
ket? Tanítani kell a népet, és pedig az 
iskolákban. Indítványozza, hogy a nevezetesebb 
hegyvidékek néptanítói a szünidőkön át kötelez tes­
senek a képezdét látogatni, hogy ott alapos isme­
reteket sajátíthassanak el magunknak a szőlőműve­
lés és borászatból, s ők oktassák a népet és a 
gyermekeket. Beszédében szóló éles kritika alá ve­
szi oktatásügyünket, a mely nem gyakorlatias. Is­
méri a gyermek az ausztráliai kengurut, tudja 
hány körme van annak, de közvetlen megyéje, an­
nak viszonyai stb. előtte ismeretlenek.

Mihalovtes János pártolja a vándortanitás 
eszméjét, csak azt csatolja kívánságához, hogy mi­
nél több helyen állíttassanak föl vinczellérképez.hik 
s igy Fehértemplomban is, a mely a hazai borá­
szat terén oly fontos állást foglal el.

Miklós Gyula idején látja, hogy az országban 
egy magasabb ily nemű intézet állíttassák fel; nem 
azért, mert ifjaink, a kik most a képezdéket láto­
gatják, nem tanulnak eleget, hanem azért, mert 
hiányzik náluk az alapképzettség, nincs tapasztala­
tuk. Azután ebből kifolyólag tulkövetelők és nem 
szeretnek dolgozni. Ez magasabb iskolát kívánna, 
a melybe a fölvétel 6 reál osztály bél nyert qualifi- 
catió utján történnék : lenne azok tanfolyama 4 év,
2 gyakorlati évvel. Azután a néphez leszállva, pa­
raszt ismétlő képezdéket fölállítani, — igy vélné 
az oktatást czélszerünek.

Zalay István a vándortanitók mellett alkal­
mazni óhajtaná az ambuláns pinczemestereket.

Kenessey Kálmán is osztja Harray nézetét, 
hogy az iskolákban sok fellengős tárgyat tanítanak, 
kívánatosnak tartaná ő„is ha több praktikust adná­
nak ott elő, s különösen a praeparandiákon.

Ép 12 óra volt, midőn a tanácskozás eddig 
haladt, s megérkezett báró Kemény Gá­
bor kereskedelmi miniszter.

Az értekezlet tagjai éljenzéssel fogadták a 
minisztert, a kit Korizmics üdvözölt s az el­
nöki székre vezette.

Báró Kemény Gábor miniszter üdvözölvén a 
gyűlést, kijelenti, hogy midőn a borászati kon­
gresszust összehívta, nem tudta, hogy a királyné 
szerencséltetni fogja a veres-kereszt egyletet az 
ülésen való megjelenésével. Neki ott kellett len­
nie tegnap s azért kellett mára halasztania a kon­
gresszust. Ma azért késett meg, mert az ország- 
házba két törvényjavaslata tárgyaltatott, s ott szin­
tén jelen kellett lennie. De most itt van, s szeren­
csésnek érzi magát részt vehetni ezen a gyűlésen, 
a melynek napirendjén oly fontos tárgy van, mint 
borászatunk kérdése. A dolog értékes, mert 
termelésünk milliókra megy; érdekes, mert 
a bor nemcsak egészséges ital, de különösen 
magyar borainkra büszkék lehetünk, ha jó. De 
kényes annyiban, hogy nagyon nehéz jó 
bort előállítani. Jelenleg a külföld termési viszo­
nyai kedvezőtlenek voltak s nekünk ezt az 
alkalmat fel kell használnunk, hogy boraink­
nak piaczot teremtsünk. — Hisz éghajlati , 
talaji s más viszonyainkat tekintve, velünk alig ver­
senyezhet valamely állam. Midőn mindezekre föl­
hívja a kongresszus figyelmét, elmondatta magá­
nak az eddig történteket.

A vándortanárok alkalmazására vonatkozó in-

ezt még atyja szőlőszetéből tudja, hol egy alkalom­
mal az erjedés a szűrés után 10 óra múlva már 
bekövetkezett.

Maszák kijelenti, hogy 36 óráig tartott mig 
borai leülepedtek s a második hordóba átment- 
tettek, de ez alatt az erjedés nem keletkezett be.

Kemény br. miniszter: e szerint a sáriz ellen Ma­
szák által említett módszert csak vidékenként s ott 
lehet alkalmazni a hol a leülepedés folyama alatt 
az erjedés be nem következik.

Tisza László: elvitázhatlan tény, hogy a 
késői szüretelés, szükséges a nemes fajoknál, de az 
erdélyi tapasztalások azt mutatják, hogy a késői 
szüretelés miatt elmarad a fedés, s ez 2—3 évre 
tönkre teszi a tőkét. Ezt is figyelmébe ajánlja az 
értekezletnek.

Kemény Gábor br. tapasztalta, hogy a hideg 
elveszi a vörös fajok festő anyagát.

Szilvássy Mihály a vörös fajú szőlőknél óva­
kodni kell a késői szüreteléstől.

Mind a felhozott nézeteket osztotta az ér­
tekezlet.

Következett a másik kérdés, a
6. Honnan van az:
a) hogy boraink annyira egy e n etlenek?

.h) hogy mindamellett, hogy oly kitűnő as 
anyag, gyakran találkozunk zavaros, romlott bo­
rokkal és hogy az érett, kereskedésképes jó borok 
összege a termés minőségéhez és mennyiségéhez vi- 
szonyitva nem elégséges?

ej hogy viszonyosán oly keveset jövedelmez a 
bortermelés a bortermelőnek ?

Kemény Gábor br. különösen figyelmeztet e 
kérdés fontosságára.

Dr. Szabó Gyula: e kérdés a) pontjára meg­
felel az 1. kérdés, t. i. a különböző fajok keresése. 
Boraink egyenetlenségében keresi szóló a főakadályt 
arra nézve, hogy nincs állandó piaczunk, s az ár 
ennek folytán nem felel meg a várakozásnak. 
Ajánlja, hogy ismerjük föl e főokot, s vessünk 
számot azzal, ajánlja, hogy a magas kormány 
is tegyen meg mindent, vándor tanítók s 
röpiratok által a népet meggyőzni arról, 
hogy a szőlőfajok elkülönítve táblánkint ül- 
tettesenek, hogy a szüret a czélnak megfelelőleg 
fajopkint vitethessék keresztül, s a must keverés 
a kívánalomnak megfelelőleg eszközöltessék. Bizto­
sítson nagyobb adómentességet 10—15 évet a táb­
lánként fajszőlővel ültetett szőlőknek s vonja ezt 
meg a kevert fajú ültetvényektől, vagy szálitsa le 
3 évre.

Molnár István a bor egyenetlenségének okát 
az terjesztésben keresi. Ez a különféle birtoko­
soknál különböző. Azután nem értenek nálunk a 
bor-házasitáshoz, a mi szintén fontos kérdés.

Szalay Imre a Szabó Gyula szavaira reflek­
tálva kijelenti, hogy a kevert fajú szőlőültet­
vényektől nem tartaná czélszerünek uz adó- 
mentesség megvonását. Ez az intézkedés korai 
volna. Azonban a 10 évi adómentességet maga már 
indítványozta az első kérdésnél, a külön táblákba 
kezelt fajszőlőkre nézve. A bor egyenetlenségének 
úgyis a különböző keverékek az oka. Beménye van 
szólónak, hogy ha a pineze- és szüretelő szövetke­
zetek létrejőnek, a házasitással egyenlősiteni fog­
hatják a borokat.

Kandó Kálmán: Nincs az egész világon annyi 
szőlőfaj, mint Magyarországon. Jó régen átvett 
szóló egy szőlőtelepet, s mellette több ezer akó 
bort, melyeket 2 írtnál drágábban eladni nem le­
hetett; ennek okát keresvén, csakhamar megtalálta 
abban, hogy a szőlőben a legkülönbözőbb csemete 
tőkék találtatnak, melyek — tudvalevőleg néhány faj 
kivételével, — nem bortermelésre valók.Ezért az egész 
szót a vidéken legjobbaknak elismert tőkékkel az e 
czélból általa berendezett iskolából — újból ültette. 
Húsz évig tartott ezen fáradságos munka, de ered­
ménye lett, hogy mostani borai 15—20 irtot érnek 
akónként. Nézete szerint ily eljárás mellett boraink 
egyenetlensége kikerültetnék, de kimondandónak 
tartja, hogy az uj tőkék az azon vidéken jóknak 
elismert fajuak legyenek s újakat behozni nem 
szabad. Mert nem tartja czélszerünek a borász uraknak 
azt az eljárását, hogy előveszik a katalógust, s a czif- 
rábbnál czifrább fajokat külföldről betelepítik. Azu­
tán bornak nem jók, sőt a mienket is el­
rontják.

Nedeczky Jenő a borkereskedós alapját nem 
a fajok-ban keresi. A magyar bornak hire volt 
már akkor, a mikor a fajokról még nem beszélt 
senki. A kezelés az a kérdés, a mi az egyenlőt­
len boroknál megoldást kíván.

Korizmics László kénytelen szólani a Kandó 
felszólalására, a ki nagyon konzervatív, midőn el­
tiltja az uj fajok behozatalát. Nem

* A petiotisáit borok Németországban. —
Miután a birodalmi kormány oly magas ta 
rifákat szabott a borbevitelre, hogy azok eltiltják 
úgyszólván a külföldi bor behozatalát; s miután az 
utolsó két évben a Bajnamelléken termett borok 
minősége sok tekintetben kifogás alá eshetik; neki 
álltak a birodalom belsejében műbőrt készíteni és 
a gyártott bor főleg Hannoverben és Poroszország 
ban nagy keletnek örvendett. — Igen ám ; de a 
német bortermelőknek ez nem tetszett; mert a bor 
árát igy csak legfeljebb 2—3-szorta nagyobbra 
csigázhatták volna fel; holott, ha maguk ma­
radnak a gyártott versenye nélkül, talán 5-szörös 
árt követelhettek volna boraikért. Ennek folytán 
elhatároztak a birodalmi tanácshoz fordulni, 
azon kérelemmel; miszerint a gyártott; sőt még 
a petiotisáit (javított) bort is nagyobb adóval sújt­
sák ezentúl. A vaskanczellár tekintettel Né­
metország borászati viszonyaira, í 
kérelmet nem tartotta teljesíthetőnek; de elrendel 
tette, hogy a gyártott vagy javított bort csak a ja 
vitási mód megnevezése mellett lehet eladni a csa 
las vétségének áthágása nélkül. Most tehát még a 
termelők is megnevezve adják el borukat 
a mi különös, jobb áron, mint a termé- 
szeteseket. Az 1879-iki vadsavanju ihatatlan 
bort, kik ezukros vízzel javították, 40—60 már­
káért adják el hectoliterenkint; holott a természe­
tes borért alig kapnak 25—30 márkát. — Vannak 
müborgyárak, melyek a bor hektoliterjét 14 már­
kával adják s ily bor a nép közt nagy fogyasztás­
nak örvend; csak Metz városába, El szászba az 
utolso évnegyedben 6055 hektoliter műbőr vitetett 
be. — Mi azon nézetben vagyunk, hogy a hol any- 
nyi nemes telivór annyi jeles bor terem, itt a mü- 
borkészitósnek nemcsak helye nincs; de az ily 
gyártás a bortermelést teszi tőnkre, mely pedig a 
borvidékeken pauperismust idézhetne elő; nekünk 
tehat nincs indikálva a bőrgyártást megengedni.
■ . .* A szőlővessző forgalom betiltása
Ausztriában. — Az osztrák földmivelési mi­
nisztérium a berni konvenczió alapján megtiltotta: 
Klosterneuburg, Weidling, Nussdorf, Heiligenstadt 
es Kahlenbergerdorf községekből, valamint az ezek 
szomszédságában fekvő Kierling, Grinzing, Gug- 
gmg és Kritzendorf községekből nemcsak a gyö­
keres es sima szőlovessző ; hanem a compost, karó 

. J-örácily kivitelét is. — Nálunk nemcsak az infi- 
cziált vidékeken van a vesszőforgalom betiltva ; 
hanem onnét is, hol még a phylloxerának legki­
sebb gyanúja sincs; szóval az egész országban. — 
Mennyire indokolt ezen szigorú tilalom, azt majd 
a. legközelebbi 2—3 óv fogja kimutatni; másrészt 
!§en 1™ tudjuk azt is, hogy a tilalom külföldről 
Pí'.. £ is meg volt s mily eredményt hozott, az
kitűnik onnét, hogy az egy Panesován kívül ma 
mar 7 helyen van phylloxera s legalább és 40-50 
hely van erős gyanú alatt.

* Portugállá azon államok közé tartozott, 
mely a berni 1878-iki nemzetközi phylloxera egyez­
ményt aláirta. — Miután e kis bortermelő ország­
ban a phylloxera ma már annyira elterjedt, hogy 
ez ügyben az egyezmény követelte egyöntetű in­
tézkedésekét végrehajtani a kis államnak sok költ­
ségébe kerülne : a múlt hó végén bejelentette ki­
lépését a szövetséges államok közül.

Borászati tudósítás.
MAGYARORSZÁG.

Tapolcza, május 9 A közeledő pünkösdi ünnepek da- 
ezára meg egyre tart a lanyhaság a borüzletben és határa 
meg teljesen beláthat Jan ; a még készszel rendelkező bor­
termelő már is hajlandó engedményekre, csak könnyebb bo­
rok tartottak meg szilárdságukat, mert ezeknek árai a szünet 
óta műidig változatlanok maradtak és miután ezekben a 
készlet sem nagy már, az ár valamivel élénkebb kereslet 
mellett könnyen emelkedhetik.

,4 állása ellen eddig nines panasz és ha május
normális időjárás mellett fog lefolyni, bő termés lesz.

, .Gyöngyös, május 9. A borüzlet pár hét óta ismét 
tágnál, a borkereskedők bizonyára be akarják várni azt az 

időpontot, midőn az idei termésről már bizios Ítéletet lehet 
A márcziusban vásárolt borok most exportáltatnak 

különösen a Syajczba és Franeziaországba. Jelenleg jó v i- 
lagos vörös borokat vásárolnak 8—9 frt, s ö t é t v ö- 
Q 0 8 T JfJ °“Jta i bor 12, 14, 16 frt, 1878-ki fehér bor 
9—12 frt, 1878-ki fehér és vörös 12—16 frt, v i s o n- 
t a i rí e síi ne lő—20 frt per hektoliter. Ó borok mérsé- 
1 elten kerestetnek, a készlet még nagy.

, , , *?e.dBye8, máj, elején. A szigorú és hosszú tél nálunk 
sok kart tett a szőlőkben, különösen azokban, melyek fedet- 
lexnLmara,dtí’ TaSy r08szul voltak fedve. Ellenben azon 

gazda gondosan felügyelt és fold, szalma 
és hó által eleggé volt fedezve a tél hidege ellen, most már 
újra szépén hajtanak és bő termést igéinek 

.... Tolcsva, május elején. Az utolsó nagy hőség folytán 
szőlőink igen előrehaladtak a fejlődésben. A legjobb kilá- 
nézve Tannak eddlg ugy menDyiségre mint minőségre

A szőlők különben most pompásan állanak és a leg­
szebb reményekre jogosítanak. A fagy csak a mennyiségre 
nezve tett egy kis kárt, de a minőségnek mit sem ártott 

Az egesz helyzet olyan, hogy a legkitűnőbb termés 
után sem lesznek olcsók az uj borok. legkevésbé fosnak 
esni a régibb és ó borok árai, mivel ezeknek még hosszú 
ideig kell a szükséglétét fedezni. 6

Budapesti áru és értéktőzsde.
55 ab n a í Sasi! e.

— máj. 11.

mm. 7.70 frt készpénz fizetés 

frt rostálatlan hajóáru

Daczára a sok kínálatnak, a mutatott lanyhább vé­
telkedvnek, tulajdonosok mégis szilárdak maradtak 
a tegnapi árakhoz s a vevők által tett árlenyomási 
kísérleteknek ellent tudtak állani. — Ezáltal az 
irány valamivel csendesebb lett ugyan, de azért 
mégis 12—13000 mm. jött forgalomba változatlan 
árak mellett.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tisza vidéki: 750 mm. 77 és 400 

mm, 76 k. 11.75, 500 mm. 75.5 k. 11.70 írt.
Adai: 800 mm. 75.2 k. 11.65 frt. Fehér­

megyei 300 mm. 75.8 k. 11.70. Aradi: 100 
mm 75 és 100 mm. 74.3 11.10. Magy. é. vi­
dék í: 100 mm. 76 k. 11.20. Bácskai: 700 
mm. 74 4 k. 11.35. Szokvány: 1000 mm. 75.3
iá , 7sPl/,‘ 01 á h őrs z á g i: 5800 mm. 76 k. 
10.40 frt.

Mind három havi időre adatott el.
Bozs és árpa csekély érdeklődés mellett 

csendes maradt, ellenben zab és tengeri job­
ban kerestetett s igen szilárd árak mellett el­
adatott :

Tengeri 1000 
mellett.

Zab 500 mm. 6.85 _____
400 mm. rostált jobb minőségű 7.35 készpénzfize­
tés mellett.

Határidőüzlet. Ma nyugodt hangulat volt. 
JNem voltak indokok, melyek merészebb spekulá- 
czio kedv előidézésére mindig feltalálhatok. Daczára 
annak, hogy New-Yorkban a búza ára 2 
centtel emelkedett, valamint L ondo n b ól is szi- 
lard irányzat jeleztetik, piaczunkon hiánvzott a vé­
telkedv es az egész nap üzlettelenül folyt le cse­
kély forgalom mellett.

Tegnap esti jegyzéseinkhez képest lónvegte- 
en változások fordultak elő.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza őszre 10.20—10 25 
Zab őszre 6.10-6.20.
Bánáti tengeri máj.—jun. 7.62—7.67. 
Következő kötésről értesülünk:
2500 mm. szokványbuza őszre 10.20.

A déli tőzsdén
Búza őszre 5 krral olcsóbban köttetett, 3500 

mm. 10.15.
2500 mm. bánáti tengeri máj.—jun. 7.65. 

A délután 
teljesen üzlettelen folyt le.

üsté
külföldről előbb szilárdabb, azután lanyhább tudó­
sítások érkeztek. Berlinben tegnapi árakhoz 
képest változatlanul zárul, itt a délelőtti jegyzés­
hez képest csupán búza zárul 5 krral oicsób- 
nélk'l^ki v^°zatlan marad, nóvleg, forgalom

Jegyeztetett:
Szokványbuza őszre 10.15—10.20.

, ». zab „ 6.10—6.20.
Bánáti tengeri május—junius 7.6

Leszámítolási árfolyamok:
Magy. aranyjáradék.............................. 105.80
Magy. hitelbank................................... 266.—
Magy. leszámítoló bank . . . . . . 121—
Osztr. hitelrészvény.............................. 276._
Angol osztrák bank................. * 138 —
Unió bank .............................. .... 107*__

A kisbéri teiivér-esikók árverése. 
Kisbér, máj. 11. (Az „Egyetértés“ tudó-

------ mé­
nesben tegnapi napon megtartott telivór-csikók ár­
verésén 8 darab adatott el. Az elért eredmény, 
habár az árverezők nem nagy számban jelentkez­
tek, mégis felülmúlja az eddigit minden tekin­
tetben.

A 8 darab telivér csikóért befolyt össze-en 
19,350 forint, átlag-ár tehát 2420 forint. Legol­
csóbban kelt el egy csikó 1200 forin ton, 
drágábban Verbena (megvásárolta 
5100 írton.

Búzában ma élénkebb forgalom fejlődött ki. sitójának távirata.) A kisbéri m. kir. álladalmi

leg- 
Springer),

A gabnatizlet Németországban.
Berlin, május 6.

A hét elején a légmérsék meglehetősen leesett, de a 
vetések eddig még nem szenvedtek, de a gyümölcsfákban 
már konstatálható kár. Később beállott a régen várt eső, kez­
detben azonban csak kis mérvben Mindazonáltal az aratási 
kilátások mindenfelé fényesek. — Amerikában az árak 
szilárdak maradtak, az elszállítások nem voltak jelentékenyek, 
mindazonáltal a készlet már nagyon leapadt. — Anglia- 
ban nagyobb vételkedv nyilvánult, Franeziaország- 

a n is javait a vásárlási kedv, de a termelők meg­
lehetős szilárdsággal ragaszkodtak követeléseikhez. — 
Belgiumban gyenge volt az üzlet, Hollandié- 
b a n az arak szilárd* maradtak, mert a Rajnavidékre tör­
ténték vásárlások. A kölni határidőüzlet szilárd iranv 
mellett folyt le, mig D é 1- és K ö z é p-N é m e t o r s z á g- 
b a n lanyha volt a iorgalom.
u „ B,e,0r,l' n b 6 n ™áiue J-«n következő volt a készlet •
ménként) ’ F°ZS ^ Z 8 b 8074 tonna C°*> kteram-

nfltrvn- \(]oao ,2V° - 236 márka) a hausse p^rt által 
nagyobb mérvben raktaroztatott. A baissisták a kedvező idő- 
járás daczára hajlandók voltak fedezékre, ugv, hogy több?zö-
hattákgmagukafltán majdnem a legmagasabb' jegyzések tart­

ok,, wlZÍkk J?vöje.a baussepárt erejétől függ melv őzt
volt ’mi 67 •°lt f<y;:ZOtt mindec akadal :t. A zaríat szilárd 
volt. meg oszt batáridőre is.

A hét zárlat árai:
. legmagasabb leek'sehb

... apr. 29-en máj. 5-én á r
April májusra : 20 219-/, 22,1 216
Jun—jnliosra 212 212 21. 2091,
H__n Bezsfloeo 166- 179-ről emelkedett 1?2-180 inar- 
kaia) mérsékelten volt szállítva és a malmok által szívesen 

A készletek most igen kicsinyek. Oroszország

7.67.
Káposzta*repcze aug.—szept. 135/8—1 33/4.

Terménytőzsde.
A forgalom gyenge. Disznózsír lanyhább, 

szilva rendes, szerbiai azonnali szállításra 12.25, 
prima 12.50, boszniai hordóban 13-on köttetett 56 
klgmkint.

díványokra br. Kemény megjegyzé, hogy mind a I hogy ~ a miénk“ a^le^obb,“ de' HegTobSzötoink

(pmczemesterek) mind a Zalay külföldről kerültek be. Legyünk skeptikusok s ne 
(vándortanárok es pmezemesterek) indítványa *■" * —1------- * 1 - - • ~ - - ’------- v _ he­
lyes, és minthogy mi politikusok is vagyunk s a 
politika mindent megpróbál, mind a kettő alkal­
mazását jónak véli ott, a hol arra szükség van. A 
mi a székesfehérvári borászati egylet indítványát 
illeti, hogy az iskolákban a szőlőszet és borászat 
kőtelező tantárgy gyanánt hozassák be, erre nézve 
az oktatásügyi miniszter van hivatva intézkedni : 
vele egyetértőleg lehet valamit tenni. Szóló kije­
lenti, hogy az ügyet, tanulmányozni fogja, s meg­
teszi, a mit tehet. (Éljenzés.)

5. A s zűr et elés körül nálunk áltálában 
minő téves eljárások tapasztaltatmk ?

Dr. Ulbricht A. tanár némileg eltérve a kérdés­
től, az iránt oktat, hogy mikép kell a fehér és vö­
rös borokat készíteni s azokat keverni.

Molnár István: A különböző fajú szőlők kü­
lönböző időben érnek meg; ritka gazda az, kinek 
szőlőjében a legkölönbözőbb szőlőfajok egymásmel­
leit nem találtatnának; de a szűretelósnél eme kö­
rülményre sehol sincsenek tekintettel, még azon 
időt sem tudják, a melyben egyik-másik fajú szőlő 
megérik, hanem a szüretkor sorba vesznek minden 
tőkét s tekintet nélkül fajra és arra, valljon érett-e a 
szőlő, azt leszedetik. Ez az egyik téves eljárás a szüre­
telés körül. A másik az, hogy a szüretelő edények 
nem tiszták, sokszor még dohosak és penésze- 
sek is. — A harmadik és legfőbb hiba az 
erjesztés körül észlelhető; ez teszi leginkább 
exportképtelenné borainkat. A must rendszerint oly 
helyekre tetetik, hol az idő változatainak ki van téve; 
nappal nagyfokú meleg és az éjjelenként beálló hüs 
levegő egyaránt hatnak a mustra s mig a nap heve 
alatt az erjedést előidéző gombák fokozottan mű­
ködnek, addig éjjelenként a hideg következtében 
megsemmisittetnek. rtzen okszerűtlen erjesztést 
szóló a bor zamatja és alkatrészei minősége s utób­
biak mennyiségére nagyon hátrányosnak Ítéli.

Maszák Hugó figyelmeztet arra a körülményre, 
hogy ha az alacsony tőkemüvelésnél a sáros fürtö­
ket leszüretelik, a szemekre tapadt föld a mustot, 
illetőleg a bort talajizüvé teszi. Ezen szóló igy se­
gített. hogy a mustot kénezett kádba töltötte, a 
-i01 óráig hagyta állani, s a földrészek le­
ülepedtek. így mentette meg borát a talajiztől, 
mert akkor töltötte át hordóba a mustot, mikor az 
egészen tiszta volt.

Nedeczky Jenő ezzel szemben kijelenti, hogy 
ő szintén tapasztalásból tudja, miszerint a földré­
szek leszállásával a bor nemesebb részei is lecsa­
pódnak. s gyengül az által a bor.

Szalay Imre szintén ebben a nézetben van.
Kemény Gábor br. miniszter kérdi Maszáktól, 

hogy vájjon a leülepedett must az átmentés előtt 
erjedésnek mdult-e vagy nem, miután az erjedés 
sokszor jóval a leülepedés előtt áll be, mint szóló

külföldről kerültek be.
mulaszszuk el megkérdeni a földet, hogy mit szól 
ehez vagy ahoz a fajhoz, a mely sokkal nemesebb 
es termőbb lehet, mint a meglevő termőtőke, s ha 
jobbnak bizonyul az a faj, be kell telepíteni. Ne- 
deczkyvel szemben megjegyzi, hogy a bor minősé- 
gere nem annyira a kezelés, mint a talaj és faj 
a főtényezők. Ha ezekre hatunk, túl vagyunk a 
legfőbb b»jon.

DALMACZIA.
, , , ^ára, május 4. Azt mondják, hogy nedves május sok
i«IíulSÍ' ?!,vánjuk; h?gy ez te*2 legyen, mert a május - 
egalabb eddig csakugyan nedves. Boraink nagy kelen- 

dúségnek örvendenek. Postireből (Brazza sziget) jelentik april 
Ju-ról nogy a milnai kikötőben egy borokkal telt hajó most 
indul Ronenbe Parisban is igen tetszenének boraink, ha va- 
lamivel több alkoholt tartalmaznának. Most is több franczia 
utazó ügynök időzik itt borvásárlás végett. Boraink árai vál­
tozatlanok. Vörös bor hektoliterjének átlagos ára 16 frt.

AUSZTRIA.

Értéktőzsde.
Ma nagy lanyhaság uralkodott a tőzsdén és 

meg azon hir s^m tudott élénkséget kelteni, hogy 
a tiszai sorsjegyek kotirozása iránt a bécsi tőzsdé­
hez ma már benyujtatott a kérvény. Az árfolyamok 
különben keveset változtak, az 

el Atőzsdén
osztrák hitel 276—276.90—276.40, magy. arany- 
járadék 105.85—105.95—105.90-en kerestetett. A 

, déli tőzsdén
osztrák hitel 276.50-ről emelkedett 276.8o-ra. de 
visszament 275.80-ig, aranyjáradók 105.95—105.80 
szállirásra, mára 105.90-en köttetett. Magy. földte- 
herm. kötv. 941/g—94.25, városi községi kölcsön 
103-on köttetett. Erzsébet malom 285, orsz. közp. 
takarékp. 151, serfőzde 550. újlaki téglagyár 65,

vásároltatott.
rfirlf ;>ruZk;°dj - ™ar£dt- de a"tartós szilárd irány mellért 
eddit «Lrs * mnte hajbndó lesz eladásra. A kis készlet 
eddig szilarditolag hatott, vájjon az irány tartós m»rad-e
íásátóinfüggbb szalhtasok altal gyengül, az az üzérkedés ál-

A zárlat szilárd volt.
, A óéj zárlat árai Legnagyobb legkisebb 
apr. 29-én máj. 5 én ár

Apr.-májusra 170 175 175 1681
Jun-T ju'iusra 161 163-/, 163'/, 1597*

S7ilárd v«!* D 8 Sab?aarab sziArdsága következtében szintén 
szilárd volt. Bn z a 11 s z t 00: 317,-20, 0 : 29-28, 0-1 • 

.T26 “járba ;rozsliszt0: 25—24, 0/1: 23SL '-2= 
májusra 23.80—22.90, julins—augusztusra 22.90 márka
t-*ÄSSilS?tSS ír"

Árpa 160—203 márkán szilárd maradt. 
ko.'1 1 -( °i? j467167 márka) szilárd maradt; fioom 

™klY a -41.naltatlb. de jól keresett. A batáridő üziet köze- 
lebbi határidőkre szilárd maradt, mig később kevesebb figye­
lemben részesültek.

, A bét szilárd árai legnagyobb legkisebb
apr. 29-en máj. 5-en á r

Máins-jnniusra 145 1467, 1457, 145
, , “ e t r o 1 # u m el volt hanyagolva és gyenge vétel-
24dmárka, tU lanyba ’ loeo 23 5’ májusra 28, szept.-oktre

a mnltßhJhC1ze waj 1többszöri ingadozás útin ismét elérte
vétMkedvet^d/w^lh A ke.zdetben zord időjárás növelte & 
vételkedvet de később jelentékenyen csökkent.

A hét zárlat árai legnagyobb legkisebb
.... . . ápril 29. május 5. ár
Május-júniusra 53.5 53.2 54 4 52 7
Szept-októberre 56.7 55.8 57.4 55.6

készlet 1 6 8Z árfejlódesében szilárdságot tanúsított. A 
mtlífwvT mmtV \ éa baromnegyed millió liter - nem 
mondható nagynak, de a termelés még egyre tart. Egy 
hausse-operáczió keresztülvitele sem látszik nehéznek, s csak 
az , y ,olüSÓ októberi árak képezhetnek akadályt A 
zaríat szilárd és meglehetős élénk volt 3

A hét zárlat árai
ápril 29. május 5.Loeo 6L6 628

Május—júniusra 61.3 62 9
Aug. - szeptemb. 63.0 63.8

legnagyobb legkisebb 
á r

62 8 60.8
62.6 60.6
63.8 62.6

Vetések állása.
kőbanyai 135-ön köttetett, földhitelintézet! 5i/2o/0-os tudósit£) S z!" . tyÁ ft}a* k (Az 
záloglevél 101.50-enköttetett.VáltóPárisraíÍ.Ál 1 ' I ,Us91íl nem
svajezi helyekre 47.05, Londonra 119.10-en köt­
tetett.

, ^Jabberg, május elején. Szőlőhegységünk igen jó ég- 
- .. I íajJat a aí( fekszik. Hogy Mailberg kiimája csakugyan igen
Szilvássy a szőlofajokát épen vidékenként véli Mdvvezo’ blzonyitJa, hogy midőn 1866. és 1876-ban Auszfria-

egye nlősitendőknek.
Dr. Ulbricht felszólalása után
Tisza László megkülönböztetni kívánja a 

szőlész és borász teendőit. A bornak javítását az 
előtte szóló által felhozott petiotirozás vagy galli- 
zálással nem véli ajánlandónak, mert a borhoz sze­
rinte nem kell semmi idegen elem.

te ugy vélekedik, hogy a sza­
porítással tönkre silányitjuk borainkat.

Még br. Kemény Gábor miniszter mondott 
néhány szót e kérdéshez általában, a melyben ki­
jelenté, hogy a fajok elkülönítését tartja a borászat 

I abc-jenek. A faj és a talaj szem előtt tartásával 
termesszen mindenki, s igy az egyenlősítés létre 
jön. Azután az idő előre haladván, az ülést mára 
bezárja, s a tagokat a holnap d. e. 10 órakor folv- 

! tatandó gyűlésre meghívta.
Ezzel az értekezlet mára véget grt.

Az értekezlet tagjai közül ma délután 
2 órakor mintegy 35-ön ebédre gyűltek a 
„Hungária“ szállodába, ott voltak Kenessey Kál­
mán, Zichy Jenő gr. továbbá Szirmay Ödön, Boros 
Bem, Szalay Imre, Miklós Gyula, Kemtler Ferencz 
országgyűlési képviselők, Kandó Kálmán, s a vidéki 
küldöttek közül többen. A pohárköszöntések sorát 
Zichy Jenő gróf kezdte meg, ki Kemény Gábor b 
minisztert köszöntötte fel, mint a gazdasági ügy s 
nóvszerint a borászat tevékeny előmozdítóját, Török 
Sándor Zichy Jenőre, Szabó Gyula br. Kenessey Kál­
mánra a minisztérium lelkes fáradhatlan munká­
it1??/ KenesseT Szalay Imrére emelte poharát. 
Miklós Gyula az ország bortermelőit éltette, Zichy 
Jenő gr. a távol levő Korizmiesról emlékezett 
meg, Szilágyi Gáspár Flandorfert, Szabó Gy. Já- 
licsot, Török Sándor Kemtlert köszöntötte fel Pu- 
team b. Boros Náczit, ki a termények elszállitá- 
sára az olcsó vasutak sorát nyitotta meg, Máday 
Kandó Kálmánt éltette, Kandó kedélyes szavában elő- 
* hogy ő, ki egész életében szabadelvű és ha­
ladó ember volt, ma a kongresszuson konzervatív­
nak neveztetett, s a magyar szőlő-fajok mivelési 

“ e,, °evet el is fogadja, mert a jó magyar 
tajok adták a jóhirü régi jó magyar borokat, végül 
Harray Molnárt köszöntötte fel, óhajtván, ho>y 
borászati szaklapja páitolásban részesüljön.

Magyarországon majdnem mindenütt eifagyotíminden" ná­
lunk meg meglehetős aratások voltak — A vegetáció most 
mar igen előrehaladt ugyan, de biztos ítéletet még nem mond­
hatunk a termésről.

ÄHlÄlSi,,1”'11128 ü s,

, Gainfarn, május elején. A szigorú tél nem okozott oly 
kart, mint azt eleinte gondoltuk. - A borüzlet igen lanyha 
egy akónak ára 13—14 frt. ’

.. Vöslau, május 6. A borüzlet jelenleg ismét lanyhább 
különösen a vörös borüzlet. Magyarországból tömegesen 
szállítják ide a borokat, melyeket az itteni bormérések ré 
szere vásárolnák és 1879-diki vörös bor 66 literenként
*6liter f t’ 1878"kl keTes van ké9zl«tben és ára 14-16 frt

, Walkersdorf, május 7. Azt hiszik, hogy az idén az 
alsó-ausztriai borokban is jobb vásár lesz, mert itt a borok 
**Äk e.s hamisítatlanok és erről s külföld kezd már meg­
győződni. Egy hektoliter 10—12 frt, prima 12.50—13.50 frt.

NÉMETOESZÁG.

ánril 2firó,r,97 íjUS elejézj; .(Duhf et Comp. jelentése.) Az april 2b. os 27-ki árverések igen jó eredménynyel folytak le.
Borárverés ápril 26-án

leii 590*-1315‘ ,akdlX3^®."kí g*iers-

1
oligsbergi 
márka, 12 fuder

A délutáni tőzsde
üzlettelenül folyt le. Osztrák hitel részvény 275.70 
—275.80, magyar aranyjáradók 105.70—105.75.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde kezdetben lanyhán volt han­

golva, később azenban Gladstone nyilatkozataira 
és jobb berlini és párizsi árfolyamokra szilárdabb 
jelleget öltött. E javulás azonban nem volt tar­
tós és zárlatig ismét lanyhára változott az irány. 

Osztrák hitel részvény indult este 275.80-onA mi a borüzletet illeti, az itt is lanyha Az árak kö Osztrák hitel részvény indult este 275.80-on f a j, T h ™reg, mely vidékünkben eddig ismeret-
28 1874-iki 17 frt, emelkedett a külföldi árfolyamok megérkezése után buzatUifSSS.:Ä MS tLüSL?

Egyetértés“
. , - - ------------ nem bokrosodnak, mivela,tavaszodaa óta nem volt tömött esőnk. A fü vek épen n-m 
IT*'A‘ a v as z i a k nem kelnek. Mára vártunk u, hold­
dal esőt. Nem akar bekoszönteni. Takarmány nines A 
Uvaszi vetés el volna végezve, hanem a kasból vetett mag 
épen csírázván sokan újra vetik a t e n g e r i t. Lóhere- 
seinkkiragytak a télen. Gyümölcs kévés lesz. 

fi1 » ■ m,ajU-S ,10\ (Bárány Zsiga tudósitusa az
l ® t é,r * * ■ . reszere.) Az idő kedvezőtlen. E hóban 

?8ak kjt 8z.éP [íyar> ?aP volt- 88 azonkívül mindig essk sze­
les, hideg időnk, mily a vetéseknek hasznot nem hozhat 
mert azokn,k szép kifejlődésére nyári napok kellenének A 
t a v a s z í v e t é s e k még mindig szépen állanak, de a 
■/ 1 V 1J 8 kul?nfisen a b u z a sok helyen ritka, és ehhez 
k gazda‘nk ama panaszai, hogy a buzaban k u-
k a “ Zntaíálba,tó' k vidékünkben eddig ismeret-

276.60-jg,de az ujabbi bágyadtság alattiamét visz- 
szament tizedrészenként 275.90-ig.

Magyar aranyjáradék kerestetett ugyan, de 
csak kevés kötés jött létre és általában csak is kis 
tételekben köttetett 105.80—105.87!/2-en.

Magyar hitelbank részvény kerestetett ugyan, 
de kötés nem jött létre, maradt 266.50-en.

Közvetlenül zárlat előtt hirtelen megváltozott 
a hangulat es irány. Bécsből azon meglepő hir 
érkezett, hogy ott már nagyobb kötések történ­
tek az uj tiszaszabályozási sorsjegyekben. En­
nek következménye az lön, hogy itt is kereset 
tárgyát képezték az uj papírok és ez okozta, 
hogy a tőzsde egész hangulata egyszerre any-

,ti-son * a * a -------- 6«.=.*- , nyira megváltozott és az előbbi bágyadtságot
in 590-1315, 4 fuder 1878-ki scnlosoergi 705—885 márba. I* -íui - » „ , , „ .
fader 1878-ki uigsbergi 870 márka, 1 fuder 1878 diki I bS uztettelenségót, pezsgő élet es rendkívüli 

ígsberp 1310 márka, 1 fuder 1878-ki oligsberei 1535 I élénk forgalom váltotta fel. A tőzsdén általá­
ban azon reménynek adtak kifejezést, hogy a tőzs-

J m®gé,rik oly kemény hogy nehezen lehet szétvágni. 
Eddig csak kévés helyen latható ée nem is fogja az idei 

®redmenyé‘ megszüldteni, de ahol egyszer látható, ott 
gyorsan szaporodik. A r e p c z e már mindenhol virágzott
3rtásomh«8nJ 8ok által mondott és múlt tudó­
sításomban jelzett jóslat, hogy ez is üres marad.

Marhavásár.
Bécs, május 11. (Pótjelentés a tesrnani

354™ é^peiitr™ 1755a vásárhoz.) Összesen felbajtatott 
outi es peng. 1700 magyar, 1102 lenivel Á fisa.
“éhén 2 b"i v6»“í SZerint n°fr 3339 5 k ö *» 45 b i k a, 95

„ ’.klV&ly. — BtiCS ré&/.Ára aladfttnff ]()$2 3,

66. A/,
Bécs részére eladatott 

eladatlanul maradtvidék részére 1793
1 i11 z»“8 k 5 r-KeSS a

-62gfrt ! n5nLm 8t• v52798 H bika 49
bivaly 46 a — Mind 
fizettek, ökörért 105—

32 frt> tehén 50-53 a 
100 klgrmként. — Lábon 
237.50 frtot. n

,„-0,. , . .. oligsbergi 1535
: 10 l#<8-ki neubergi, összesen Ív,825 márka

5°35Umárka,6‘kl’ °S8Ze8ea 29,440 márka> 7 ,uder 1878-ikí 

Borárverés ápril 27.
1 fuder 1875-iki 1200 márka
3 „ 1876-iki 3205

10 „ 1871 iki 10285 ”
a, , eteién; (?ahr et Co’mp. jelentése.) -
Az utolsó jo termések következtében az árak még alacsonvab- 
bak és jelenleg már az 1852-ikivel alacsonyabb niveaun álla­
nak, daczara, hogy a minőség jobb. — Sherry Az ui 
termést általában jónak tartják, a mi az olcsóbb borok miatt 
kívánatra is volna, mert az utóbbi időben ezek nagv menv- 
nyiségekben vásároltattak Francziaország részére minek kö­
vetkeztében most nehány livre sterlinggel megjavultok — 4 
kivitel még mindig igen nagy. — Rum Az árak most na- 
gyon nyomottak, de várják, hogy rövid idő alatt, különösen 
jobb minő-egu emelkedni fog.

FRANCZIAORSZÁG.
, ®”rde?ux- ’Pájus 7. (Linch testvérek tudósítása.) Az 

elmúlt hónapban piaczunkon nem jöttek létre nagyobb köté- 
sek a bortufajdonosok rendkívül magas követeléséi miart A 
raktári készlet nem nagy ugyan már, de a kereskedelmi vi­
lág mégsem hajlandó megadni a magas árakat

A valamivel régibb és az ó borok erősen kerestetnek 
és magasabban fizettetnek. Ez különben nagyon természetes ha figyelembe ve,műk hogy az utolsó eszSben mennyi 
veszteségünk volt ei hány jó termesre van szükség, hogy íz 
egyensúly helyre Jegyen állitv». 6’ *•'

dén most megjelenő sorsjegyek által az üzérke­
dés ismét visszanyeri azon szilárdabb talajt, 
melyet tőzsdénkén már oly régen nélkülöznek. — 
Természetes, hogy a tiszaszabályozási 
sors jegyek által előidézett jobb irányban a 
többi papírok is részesültek, ugy első sorban az 
osztrák hitelrészvóny, mely magasabban zárul.

Tiszai sorsjegyek 103 pénz£ áru 
nélkül, osztrák hitelró.-zvény 276.20-on köttetett és 
zárul 276-on, magyar aranyjáradék zárul 105.80 
egész 105.85-ig.

Utó tőzsde.
Zárlat után értekeztek még Becsből táviratok, 

melyek újabb kötéseket jeleztek tiszaszabályozási 
sorsjegyekben. E táviratokra kifejlődött még egy 
kis forgalom, a következő emelkedett árfolya­
mokon.

Tiszaszabályozási sorsjegy 104 pénz, áru nél­
kül. Osztrák hitelrészvóny 276.40—276.50. Magyar 
aranyjáradók 105 95.

Sertés vásár.
Becs, májusul. (S t.-m arxi sertésvásár.) Ösz- 

szesen felha.totott 3/78 db és pedig : 9jO nehés- bakonyi 
9on-k 0 z é P» ■191 ‘ m a 1 a c z. Tolt köztük ; lő 33 m a g y a r 

907 orosz-lengyelországi, 305 szerbiai és 34
oláh fajú Az arak a múlt héthez képest változatlanul szi­
lárdak es következők: Bakonyi nehéz 36—57 frt k ö- 
z ep 51-55 frt, m ai a e z 4G-49 frt, szalonna és 
z s i r 63 5 fr . Mind 100 kígrmként.

ií-
Schlani gyapjú-vásár.

Schlan, május 11. (Az „Egyetértő s“ távirata). 
Az idei első gyapjuvásár meglehetősen volt látogatva 
Különösen prágai és reiehenbergi kereskedők jelentek mee 
nagyobb szambán. 8

A beszállitá nem volt nagy. Mintegy 340 mázsa ke­
rült piaezra, többnyire bérlő- és parasztgyapju Az ár 45- 
160 trt közt változott.

Az egynyiretü nyírása csak 
kezdődik. május második felében

Tegyee ka*ieBe$jreik,
t Mihelyt az uj tiiavölgyi sorsjegyek a Buda 

pesti es becsi tőzsdéken v V czva lesznek, a kon 
zorczium azonnal megkezdi azoknak elárnsitásár. 
Az árfolyam, a melylyel e sorsjegyek első nap be- 
vezettetnek, csak közvetlenül a kibocsátás élőt? 1-sz 
me; állapítható.

* Budapest-zimonyi vasút. A hitelintézeti 
csoport és a magyar kormány képviselői közt folvó. 
a budapest-zimonyi vasútra vonatkozó tanácskozó-

S '‘ ^



sok ma foiytattattak a közlekedésügyi minisztérium­
ban. A „P. 0.“ jelentése szerint a tanácskozásban 
a hitelintézet részéről

Ezen 100 sorozatból esik a

esHerz, Hornbostel .. 
P a 1 lavi cin i őrgróí urak, a közlekedésügyi mi 
niszteriuin részéről Ribáry, Záhorszky és a 
tarit-osztály főnöke Kilényi urak vesznek részt, 
a pénzügyminisztériumot Be rét v ás ur képviselő 
és végül a vasúti és gőzhajózási főfelügyelőség ré­
széről Nagy László ur van jelen. A tanácskozá­
sok Ribáry minisztertanácsos elnöksége alatt 
tartatnak.

I Az értéktőzsdén f. hó 20-án uj jogszo­
kások lépnek életbe az értéküzleti is az ügynökök 
alkuszi szokásaira nézve. Az eire vonatkozó hirde­
tés e napokban fog közzététetni.

I A szerb vasúti tervezetek. Belgrádból ir 
ják a bécsi „Tagblatt“-nak, hogy ottani kormányi, 
körökben meg vannak győződve, hogy a vasúti 
szerződés a skupstina által ratifikáltaíni fog és igy 
komolyan gondolnak már arra, hogy a belgrád-nisi 
vonal kiépítését hat hónap múlva megkezdjék. Mi­
helyt a skupstina elfogadta a szerződést, pályázat fog 
h irdeti emi a kiépítésre és egy külön bizottság nevezte­
tik ki a beérkező ajánlatok átvételére és megvizs­
gáláséira. Eddig egy angol pénzügyi csoportnak van 
legtöbb kilátása a konczesszió elnyerésére. E konzor- 
cziurn nem kíván állami garancziát, csupán a vas­
utak forgalmát kívánja magának biztosíttatni 45 
evre. A .. Pol. Corr.“ szerint az emi tett bizottság 
einöke Maries lesz, föltéve, hogy addig teljesen 
felépül.

£ A budapesti kereskedelmi és iparkamara a
budapesti olasz főkonzulátus részéről azon értesítést 
vette, hogy Pérouseban (Olaszország) 1880. julius 
hó elsején kisebb gőz-cséplőgépeknek 
ü e m z e tk ö z i kiállítása fog tartatni. A kiál­
lt tni szándékozók a közelebbi feltételekről a kamara 
irodájában (Mária 4 aléria-uteza, uj tőzsde-épü- 
föt> a délelőtti hivatalos órákban értesülést nyer­
hetnek.

í Az orsz. magyar gazdasági egyesület jn-
bilaeuma alkalmából tagjaihoz a következő meghí­
vót küldte szét: „Az Ursz. Magyar Gazdasági 
Egyesület félszázados fennállásának ju­
hi la eum át f. 1880. május 22-én délelőtti 11 
órakor az egyesületi Köztelken tartandó köz-

I sorozat- 
i szám- 
1 ban

foglalt
kötvény­
számra

frtnyi
nyere­
mény

sorozat-
szám­
ban

foglalt
kötvény-
számra

frtnyi
nyere­
mény

1 29
4 100() 8586 2 1000

325 16 1001 9n31 6 1000
1035 5 500C 9984 12 1000
1062 8 5000 10255 1 1000

13 5000 10570 5 1000
1163 13 1000 16 1000
1929 19 lOOo 11162 12 5000
2940 6 1000 11292 5 50000
3226 5 1000 11528 2 5000

.3534 9 25000 20 1000
3796 15 1000 11565 4 1000
4534 7 5000 11567 13 5U00
5110 10 1000 12881 19 1000
5217 19 5000 14435 9 1000
5546 13 1000 14573 19 1000
5629 5 5000 14663 15 300000
6780 Í3 5000 18 1000

7172 20 5000 16149 9 1000

7560 7 5000 16414 16 1000
12 10000 16706 6 1000

7722 17 1000 16969 18 5000
19 1000 L7029 17 1000

7760 20 50001[7921 2 5000

108,421 bállal több érkezett. E héten hajón elszál­
lítottak 80.773 b, t január 1-jo óta 308.731 b.-t, a 
múlt óv megfelelő időszakának 188.027 báljával 
szemben, tehát 120.724 bállal többet. A fentebbi 
számokból 1 tható, hogy a mostani idény nagyon 
jó, és hogy az a sok panasz teljesen alaptalan 
volt. Az árak ápril 17-én a következők voltak :

Oomra good (ready) 224, u. a.f.g. f. (ready) 
217, u. a. g. f. (ready) 212. m. g. broach good 
(ready) 241, u. a. good (májusra szállítandó) 239 
dbollerah good (ready) 226, u. a. (május szállí­
tandó) 213, u. a. f. g. f. (ready) 277, u. a, f. o-. 
f. (májusra szállítandó) 214, s. dharwar good (má­
jusra szállítandó) 224, compta g. f. (májusra szál- 
litandó) 210 rúpia esudykónt.

Görög-

d. a. 1

8340 10000
1000

18109

A fent elősorolt 100 da ab kisorsolt sorozat­
ban foglalt ö-szes többi kötvényekre, az 500 vagy 
100 forintnyi né vértekhez képest, a 600 vagy 120 
forintnyi legkisebb nyeremény esik. A nyeremé­
nyek kifizetése 1880. évi augusztus hó 2-án kezdődik.

gyűlésen üli meg; ez alkalommal fog nagy hazánk­
fiának, boldogult gróf Széchenyi Istvánnak 
arezképe is lelepleztetni. Tisztelettel kérjük fel en­
nélfogva az^ egyesület minden tagját, 
hogy e kettőz ünnepély díszének emelésére minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. Felkéret- 
nek egyszersmind a t. ez. egyesületi tagok, hogy 
az ünnepély emlékére, az abban résztvevők mel- 
tóztassanak a bemenetnél akár e meghívó, akár 
óját névjegyeik átadásával a titkári hivatalnál ma­

gukat bejegyeztetni, úgyszintén folyó hó 19-éig 
előlegesea nyilatkozni az iránt, hogy a közgyűlés 
napján rendezendő közös estebéden részt venni 
szándékoznak-e ? Budapesten, 1880. május 10, — 
Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület nevében : 
az elnökség.

I A békésmegyei gazdasági egylet tavaszi 
rendes k o z g y ü 1 é s é t május 17. pünkösd má­
sod napján, d. e. 10 órakor B.-Csabán a kaszinó 
helyiségében tartandja.

-s Szemző bukásához. Zomborról írják ne­
vünk: A csődbejelentés után a hitelezők engedé­
kenyek lettek és komolyabban gondoltak egy ki­
egyezésre, mely bárom napi tárgyalások után," me- 
y••ken a hitelezők képviselőin kívül Szemző test­
őrei is részt vettek, 40 százalékkal létre is jött. 
íu én délelőtt a csőd Szemző János ellen be is 
sziintettetett.

Az 1860. 
f. év

évi o '/„ sorsjegykölcsün nyerőszámainak 
május hu 1-én Becsben megejtett 40-ik ki­

sorsolása.
1880. évi február hó 3-án a következő 100 darab 

sorozat huzatott ki:
29 325 1035 1062 1163 1305 1439 1567 1898 

1929 2130 2333 2940 3226 3534 3638 3796 3982
»473 4534 4582 4935 5110 5158 5217 5546 5629
5758 5779 6274 6708 6780 6856 7172 7515 7560
7565 7722 7760 7903 7991 8349 8586 9279 9393
fö:il 9984 10221 10255 10294 10570 10574 10646 

10Ö47 10890 11114 11162 11235 11289 11292 
11565 11567 11931 11947 
12316 12460 12881 12924 
14267 14435 14573 14663 
16149 16414 16688 16706 
17871 17921 17946 18083 

18255 18261 18954 19019 19738

I i 528 
í 2244 
13895 
lül 03 
17122

120S4
13108
15079
16969
18109

12179
13754
15783
17029
18231

A bombayi gyapot-piaczról.
A legújabb tudósítások április 17-ről keltez­

tek. A liverpooli lanyha tudósítások következtében 
Bombayban az árak 8—9 rup.-pal mentek vissza 
eaudy-ként, csak m. g. broach képezett kivételt, 
mert ezen minőségben csak 3. rup. volt az esés 
eaudy-ként, mi azon körülménynek tulajdonítható, 
hogy ezen minőség már azelőtt a többi fajokhoz 
képest olcsó volt; mert — és ez a főok 
— jelentékeny szerződések április hóra való 
szállításra épen esedéke-só váltak és az üzé­
rek venni voltak kénytelenek , hogy eladásai­
kat fedezzék, melyeket az idény kezdetén kö­
töttek. A broach-szállitások minősége tartósan jó 
volt a mowa- és bhownugger-fajok ellenben estek. 
A dbollerah- és wndwan-aratás egészben kielé­
gítő volt és jelentékeny szállítások érkeztek, melyek 
általában mint f. g. f. osztályozhatók. — Ki­
sebb szállítmányokban sawginned dharwar is érkez­
tek, de nagyobb szállítások csak májusra váratnak, 
azt hitték, hogy e fajban az aratás ez idényben 
nagyon gyér és gyenge minőségű lesz, mert nagy 
mértékben kevertettek a belföldi variánsokkal. Ä 
déli kerületekben azonban úgy minőség, mint meny- 
nyiségileg jobb aratást várnak. A sawginned dhar- 
warban a teljes aratás legfölebb 50 - 60.009 b.-ra 
tehető, miből körülbelül egy harmad még a mon- 
snn előtt érkeztetik Bombayba. Egyelőre a terme­
lők semmit sem adtak el és e minőségből nagyon 
kevés érkezett a partra. A eompa-aratás, miből ki­
sebb részletek érkeztek Bombayba, jó és kielégítő 
volt, és a legillatékesebb tekintélyek azon nézeten 
vannak, hogy az összes eredmény körülbelül 150,000 
b. lehet, miből azonban csak 25—30,000 b. lehet 
a rnonsun előtt a kivitelre készen, és azt vélik hogy 
ennek jelentékeny része csak félig tesz tisztítva és az 
Európába való kivitelre nem lesz alkalmas. E héten is­
mét jelentékeny szállítások érkeztek és nagymérvű el­
szállításokat vártak április hó végére, mert most 
nem rendelkeznek elégséges gőzösökkel. Az idén 
ismét jósolták, hogy a mousun korábban fog beál­
lni, de e jóslat oly merész volt és oly ritkán 
szokott teljesülni, hogy a nagy esőzések alig vár­
hatók előbbre, mint június második hetére és a kivitel | 
elébbi becslését modificálni kellett, azt álliták 
ugyanis, hogy az első időszakban a hajóra rakot­
tak mennyisége 750,000 bál lesz, sőt 800 ezer 
bálról is beszéltek. E héten érkezett 51,491 b. a 
m.év megfelelő hetének 38,210 báljával és az 1878. 
év 36.036 b.-jával szemben; szeptember elseje óta 
539,704 bál, a mnlt év megfelelő időszakban 527 
ezer 132 b. Tehát jelenleg 12 ezer 572 b.-lal több 
és 431 ezer 283 bál 1878-ban, tehát az idén

Napirend május 12-én.
SSjiíá'* Szerda. Katk.: Pongrász. Prot.: Pongrász.

Orosz: ápril 30. Jakab apóst.
Képviselöház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától 

óráig.
Budai dalárda dalestélyt tart a vízivárosi Fáezánnál este 8 

órakor.
Orsz, kisk. egylet értekezlete régi városháza d. u. 5 órakor 
írói körben értekezlet d. u 3 órakor.
Borászati értekezlet d. e. 10 órakor.
Eszterházy képtár nyitva d. e. 9 érától d. u. 1 óráig 
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 4 óráig nyitva 
Magyar daltársulat este a Kowlókertben előadást tart 
Állatként nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap május I l-ik számából.
lüOO I Árverések a fővárosban. Irtzl Erzsébet 600 írtra b.
lOOi) I ingatl. jun. 5. (I—III.) Grünsaich Mátyás 3364 forintra b 

ingatl. jun. 15. (I—III.)
Árverések a vidéken. Schönhauser Lipót 2500 írtra 

b. ingatl máj. 30. Tre .csén Mauthner Nándor 1300 írtra b 
ingatl. jun. 2. Kismartonban. Pilippits Miklós 700 írtra b" 
ingatl. junius ,2. Kismártonban. Hugyba Mária 600 írtra b" 
ing. jun 22. Érsekújváron (Nyitral. Illitzy Szetyko 1800 írt 
b. ingatl. junius 13. Tovarisona (Újvidék). Rachlevitz Emil 
1825 írtra b. ingatl. jun. 23. Marosvásárhelyen Szopesák 
Mária 2171 írtra b. ingatl. jun. 2. Bohron (Nameszó). Antal 
Lajos 461 írtra b. ingatl. május 28 Szakáloson (Komárom) 
Husovits Ödönné 2964 írtra b, ingatl. jun. 8. Debreczen 
Horváth Antal 1900 írtra b. ingatl jun. 12 Zalaegerszegen 
Haupt György 425 írtra b. ingatl. máj. 26 Apóidon (Seges­
vár). Lakatos István 380 írtra b. ingatl. junius 16. Oltonezin 
(N-Kanizsa) Szabó István 326 írtra b. ingatl. junius 12 
Zajkin (N-Kanizsa). Niegru Péter 1130 írtra b. ingatl jun 
3 Medvesen (Temesv) Vidovich Antal 20,000 írtra b ing’ 
jul. 1. Nyíregyházán. Benner Náthán 1200 írtra b. ingatl 
jun. 8. Ebeden (Esztergom). Begsedits György 1UO írtra b 
ingatl. máj. 20. Panesován. Laudi Márton 602 írtra b ing 
jun. 16. N-Kani zsán. Kohn Bálint 465 írtra b. ingatl. jun 
11. Geresden (Pécs). Tompa Lajos 6(50 írtra b. ingatl jun 4 
Szombathely. Kalácska J.1773 írtra b. ing. máj. 22. Szomodon" 
Vörös István 956 írtra a. ingatl. jun 12. Hahoton (N -Ka­
nizsa.) Csati János 290 írtra b. ingatl. jun. 1. Papkeszin 
(Veszprém.) Keesmár Rozália 637 írtra b. ingatl. jun 1 Kr 
Bélieken (N.-Károly.) Pfaffinger Angela 1826 írtra b ing" 
jun. 3. Vállajon (N.-Károly.) Bognár József 726 írtra becs 
ingatl. május 20. N.-Kanizsán. Grüner József 7100 írtra b" 
ingatl. máj. 27. Brusznon (Breznóbáuya.) Nagy Ferenez 659 
írtra b. ingatl. máj. 26. Detrák-Széplakon (Teke.t Kovács 
István 360 írtra b. ingatl. máj. 15. R.-Meeskén Pécs) La­
cher Mihály 828 írtra b. ingatl. jun. 10. Tormáson (Pécs) 
Stefuties Mikó 1480 írtra b. ingatl. jun. 16. Szőkéden (Pécs") 
Sándor Márton 1035 írtra b. ing máj. 14. Kápolnán (Mis- 
kolcz.) Szubik Sámuel 4500 írtra b. ingat], jun 7. Pitvaro­
son (Szeged.) Igne Anna 1682 írtra b. ingatl. jun. 14 Gosz- 
tillán (Déés.) Boka Togyer 687 írtra b. ingatl. jun. 9 B- 
Hunyadon. Elekes Dániel 47í írtra b. ingatl. május 20 Ok- 
lándon (Sz.-Udvarhely.) J. Jedovszky s társa 5794 írtra b 
ingatl. máj. 22. Kubinban. Tóth Terézia 547 írtra b. ingatl 
máj. 25. Gyermelyen (Tata.) Moritz Mihály 825 írtra fees! 
ingatl. május 24. Böszörményen. Sehlögel József 2000 írtra 
b. ingatl máj. 21. Kismártonban. Koller József 30C0 fo­
rintra becsült ingatlana május 21. Kismártonban. Müller 
Mátyás 3100 forintra b. ingatlana május 21. Kismártonban. 
Drágos László 837 írtra b. ingatl. május ;-4. N.-Csergeden 
(D.-Szt.-Márton) Marta Juon 615 írtra b. ingatl. jun. 9. B- 
Hunyadon. Kiss Józsefné 1430 írtra b inga‘1. jun. 23. Mező- 
Bándon (M.-Vásárhely). Häuer János 572 forintra b. ingatl. 
jun. 2. Jakabfalván (Segesvár). Megyesi József 1544 írtra b. 
ingatl. jun. 2. Balaton-Magyarádon (N.-Kanizsa). Dragusz 
Vikentie 1230 írtra b. ingatl. jun. 4. Mosnitzán (Temesvár). 
Tóth Jánosné 6240 írtra b. ingat], jun. 10. Rimaszombaton 
Tuhórszky Mária 540 írtra b. ingatl jun. 7. Pelsőczőn (Zó- 
lyom). N. Tömöri Bálint 334 írtra b. ingatl. jun. 12. V- 
Pércsen (Debreczen). Popa Pável 2400 írtra b. ingatl. jun.
15. Hagymáson (Torda). Poron George 4C0 írtra b. ingat), 
jun. 5 Fogarasou. Roitye Pintye 564Arira b. ingatl jun 7 
M.-Szigeten. Csetyán Simion 314 forintra b ingatl. jun" 3 
Felgyógyulj (Nagy-Enyed). Kiss Ferenez 643 írtra b. ingatl. 
jun. 15. Polán (N.-Kanizsa). Kolman Kati 447 írtra becs. 
ingatl jun. 14 Hahoton (N.-Kanizsa). Huszár Menyhértné 
602 Írtra b. ingatl. május 14. Egerben László János 570 
írtra b. ingatl. jun 2. N.-Kálnán (Léva). Hrubka György 
414 írtra b ingatl. jun. 12. Klinesen (Turóez-Szt.-Mártoa). 
Arany András 600 forintra becsült ingatlana május 29. 
Debreezenben. Borza Tógyer 334 forintra becsült ingatlana 
május 24. B.-Szent-Miklóson (Belényes). Janiseh György 
1872 forintra becs. ingatl. jun. 9. Szt.-Andrásin (Nezsider) 
Kutas Mihályné 6>’8 írtra b. ingatl. máj. 31. Vászolyon 
(Veszprém) Dobrai Mihály 1568 írtra b. ingatl. május 22. 
Sz-Németiu. Csesztneg mezőv. 3110 írtra b. korcsmáltatási 
joga jun. 8. Csepregen (Alsó-Lendva). Kuzeman Tódor 2308 
írtra b. ingatl. május 21. Ujaradon. Baranyecz Máté 442

írtra b. ingatl. jun. 9. Dettván (Zólyom). Troli Teréz 1314 
írtra b. ingatl. jun. 7 Budakeszen (pestv. tvszék.) Bodh 
Zsigm, 487 írtra b. ingatl. május 15. Tótfalun (Szt-Endre) 
Erese György 650 írtra b. ingatl. jun. 8. Szatmárnémetiu). 
Horváth József 1012 írtra b. ingat], junius 19. Magyar- 
Izsópén (Sátoralja-Ujhely). Nagy Ignácz 815 írtra b ingatl. 
május 25. Csicsón (Komárom). Pólyák Mihály 1800 írtra b. 
ingatl. jun. 22. Nagy-Ruszkán (S.-A.-Ujhely). Molnár Péter 
2480 írtra b. ingatl. máj. 19. Kdcson (Komárom). Lázár 
Togyer 2904 írtra b. ingatlanai máj 24. A-Szoporon (Tas- 
uad). Burghardt Erzsébet 960 írtra b. ingatl. jun. 5. Kis­
mártonban. Stefanel Tódor 1101 írtra b. ingatl jun 2 
Medvesen (Temesv.) Vojenez Dimitrie 6671 írtra b. ingatl. 
máj. 29. Mehalán (Temesv.) Bedor Zsigmond 762 forintra 
beesült ingatlanai junius 2-ikán Dobrán (Nagy-Károly). 
Kozits Andrásáé 1500 írtra becsült ing. 1. jun Gyulán. 
Szarka Mária 321 írtra b. ingatl. máj. 14. Margittán (N.-Vá- 
rad.) Kóvendi Lajos 2906 írtra b. ingatl. jun. 17. M.-Vásár- 
helyen. Béta János 1033 írtra b. ingatl. máj. 25. Ősiben 
(Veszprém.)

Csödhirdetmény. Kimakoviez Antal n.-szebeni 
lakos ellen bej. aug. 7. perli, és id. tömegg. Laueher Ede

Ifj- Kohn Jakab aradi keresk. ellen bej. jun. 24 25. 
Gyula ii V tÖm*gg dr' SchoPkesz Ede ügyv.. perii. Réthy

í -i 1 Ceödmegsziintetés. Gliiek János liptódi lakos ellen 
hitelezők beleegyezese folytan.

. Pályázatok, a brezovai vasheugermünél felügyelői; a 
szigeti banya es joszágigazgatóságnál számtiszti; a szatmári 
penzugyigazgatósagnál hivatalszolgai; a breznobányai pénz- 
ngyig*zSatosagual fogalmazói, a selmeezi bányaigazgatóság- 
nal szamsegédi, a szt.-gotthárdi kir. jbiróságnál II. oszt te- 
lekkonyvvezetoi a pesti pénzügyigazgatóságnál fogalmazói 
fömásokra’ Szépfa un’ Etéc,en és Pöstenyen postamesteri ál-

CSlTOISZKT LAJOS

1*1*1®* iierkeMt® éa kUló-tti^jicnog,

Hajóforgalom.
Május 10-én a Duna balpartján a következő vizijármn- 

vek kötöttek k» : Farkas János dereglyéje 200 mm. szerszám- 
fával Verőczéről. — Hága Márton „József“ nevű magánha­
jója 1900 mm. zab, 50 mm. kukerioza ée 50 mm. babbal 
Bezdányból. — Mészáros Máté „Kalocsa“ nevű migánhajója 
38000 db téglával Verőczéről. — Schleicher Lőrincz „Antal“ 
nevű magánhajója 4500 mm. zabbal Száváról. — Herzfeld 
Gyula „Gyula“ nevű magánhajója 80 köbméter falkővel Ze- 
legényről. — Wallen eld Károly 2. sz. magánhajója 60 kbm. 
falkővel és 1000 darab koczkakővel Bogdányból. — Luczen- 
baeher Pál utódai 8, sz. magánhajója 345 kbm. tűzifával 
Szobrot. — Ottenwald Antal „Antal“ nevű mh. 60 mm. ke­
nyér, 60 mm. szerszámfa és 20 mm üres kosárral Szigst- 
líjfaluból. — Kaiser és Müller „Sz. Tamás“ nevű mh. 1153 
mm. kukoricza és 1721 mm. zabbal Szent-Tamásról.

ffieteoroiogiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi május 11-ről, reggeli 7 óra.

3E<nSC2ZL,T-T£30R.

Fogorvos Tolnay
lakik most IV. koronaherezeg-uteza 8. (Harisch-bazár) I em 
es rendel naponként 9-től 5-ig.

Müíogak tétele, plombirozások és egyéb fogmütétek 
legnagyobb kímélettel történnek. 3Q6

bfi> Air isiy.rji »z.zjiAíAjpom 
Nemieti színház.

Szerda, május 12-én.
PRY PÁL.

Vígjáték 5 felv. Irta John Poole, angolból fordította Csiky

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina
Selmeezbánya

0 á ■ a(*> . -SeEa SH&: S z é 1 Felhőzet

1-1 a iránya erősség
758.2 - 6.7 — — borult
763.1 - 4.2 ENy 1 derült
761.8 - 8.0 É 1
760.8 - 8.31 ÉNvl 1

= 761.6- - 9.0 ÉNy 1 ”
761.9 - - 7.5 ÉK borult
760.2 - - 7.5 É j 1 eső
760.2 - - 7.9 Ny 2 borult
761.5- - 88 — — derült
760.7- -10.4 K 2 borult
758.6 -h 10.6 ÉK 2
761.7- 
759.5 -

h 10.9
9 10.1

m
ÉNy

?
eső

759.3 -h 15.3 hj 5 felhős
760.4+ 9.9! - derült
760.5 +10.0 ÉK 2
760.8 -1 -10.1 É 1
761.6 H 13.6. E 1 1 borult
759.6 1 13.7 K 1 1 felhős
759.8 -f-26.0 ]£ 2 derült
760.6 -f 6.6 E 1 1 eső

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légayo- 
más mindenütt emelkedett, Szolnokon 7.7 mm.-el. A hő­
mé r s é k többnyire kevéssel emelkedett ürsován 2.9 fokkal. 
Eső: Lesina 1, Budapest 3, Debreczen 32, Szatmár 3, N- 
Szeben 7, Selmeezbánya 4 mm. Ozon Budapesten nappal 
10, éjjel 9.

Hardy
Hardy Frank
Witherton
Willis
Stanley
Harry
Pry Pál

Gergely.
Újházi
Hetényi
Szigeti I.
Kőrösmezei
Komáromi
Halmi
Vízvári

Személyek:
Grasp
Doubledot
Simon
Eliz
Marianna
Subtlené
Phébé

Egressy
Pintér
Sántha
Csillag T.
Fáy Sz
Lendvayné
Molnárné

Vasul közlekedési útmutató.

Kezdete 71/, órakor.

Népszínház.
BLAHANÉ LUIZA asszony mint vendég.

A Borzáné Harcsája.
Eredeti népszínmű dalokkal, 3 felv. Irta Alrnási Tihamér: 

zenéjét szerzették Hu bay Jenő és Aggházy Károly.

Özv. Borzáné Pártényiné 
Marosa fog. leányaBlaháüé

Személyek:

Farkasáé 
Pavel ka 
Nagy Pista 
Péteri 
Vérese 
Vérés éné 
Bunkó 
Ordái

H. Danez N 
Solymosi 
Vidor 
Eőry
Horváth V. 
Klárné 
Tihanyi 
Bakonyi

Kezdete

Zongorázó
Jegyszedő
Révész
Gulyás
Grün
Grünné
Gyurka
Szolga
2* j pandúr 

7 órakor.

Újvári 
Marton 
Csallóközi 
Kovács I. 
Komái-omiJ. 
Erdei Berta 
Vasvári 
Hatvani 
Juhász 
Kovács M.

Vízállás és időjárás.

N évs zeriut
Méter

0
fölött alatt

Változik: I időjárás

Budapesten ~
Pozsony .
M.-Szigeten
Szatmárou
Tokajban .
Szolnokon
Szegeden .
Aradon
Beeskereken
Bezdánnál
Verbászon
Eszéken .
Barcson
Sziszeken .
Orsován .

3.88
3.56
0.89
0.75
2.78
4.53
5.64
0.17
0.69
2.41
1.95
2.89 
2.50 
5 65 
3.38

áradó

áradó
apadó

áradó

borult
száraz
esős

borult
derült
száraz

esős
felhős

szaraz
felhős

felhős

A Tenet Indul, 
íztrik állam vaspálya 

házából.

Béee felé a 
Budapestről Érsek-üjrárlg 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Ceegléd, Szeged, Te*es 

rár, Orsóra lelő 
Budapestről Ceeglőden keresattil, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
lelő

Budapestről Csegléden kereszttfl Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig

A magyar államvasut (lesen ez 
ledóbázáből.

Budapestről Hatvan, Losonca, Buttka, 
Oderberg lelő 

Budapestről Hatvan, Mlskoloz, Kassa, 
Lemberg lelő 

Budapestről Hatvanig
A déli vasat (budai) Indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

PragerhofZTrieszt felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Orátz felé 
Budapestről, Kls-Czell, Pápa, Győr, 01- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az esztrák államvasut Indó- 

bázába
Bis», Fenoay, Entergem, Via« felől a
Érsekuj vérről 
Nagy-Marosról
örsoía, Temeavár, Siegel, Keaakemét 
I felől a
{Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptíwrtk La- 

dány felől
iCzefflédről

|A magyar államvasut (lesonozi) 
indóhízába.

JOáeíberg, Buttka, Leionos telil 
U^etf, Szereuca, Hlakole*, Hatra«

A vénátok 
i* aiafidia lefialM Mi

,j gyere vénát 
nem. vonat

vegyes ven
, .p •fater, vonat 
esem. ,

. B ven

» Ira ifi ».le#
**»»,.* e.
!*•«,. MM 
UfireS* p. fi. e.
4 4re fis p. fi. a. 
10 fin fi p. eete 
fi ón fifip. fijjel 
* ín fifip. tefifi

< szem. vena.
» 9

7 fire tip. „
fi dra lp.fi. e

szem. vonat
• m

vegyes von.
1)

T óra SO p. regg.
0 óra S p. 4. a'.
2 óra 40 p. 4. a.

gyorsvonat 
vegyibe von.

0 óra — p. regg:
3 óra 10 p. 4.«

szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

1

7 óra 42 p. regg
11 óra 8 p. este.
6 óra 47 p. 4. u.

szem. vonat
» 9

szem. vonat 
vegyes von.

7 ín 10 p. regg.
6 dra SS p. «»te
7 dra 16 p. regg.
11 dra -p.fi.6.

9 *
vegyes ven.

7 óra 10 p.regg.
11 óra —. p. 4. 4

A vonatok Megirk.aeei
minősége. idd.

jA déli vasút (budai) Indóházába.j
■Triászt, Pragerhof, Kaníssa, Ssékesfe- “ ■ 

hőrvár felől
Srátz, Szombathely, Veszprém felől 

lüj-Szóny, Győr, Pápa, Kls-CzeU felől 
gKanfzsárdl

gyorsvonat 
zemély von 

vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

vonatI .póttá vonat
liszem. vonat 
l|vegyes von.

óra 4» p. est« 
óra 88 p. 4. u 
őrá 7 p. Tdgt

18 óra 80 p. d. e, 
óra 47 p rogg. 
óra 80 p. regg. 
óra 46 p. este 
óra 81 p. est* 
őrá 46 p. regg 
óra 86 p. regg.

11 őrá 64 p. d .

Ji * ? ont 
IS őrá « p. d.e

óra 68 p. este 
tf óra 14 p. regg.

f 16 P- regg. 
S dra U f. ette 
8 tfra Nf.n 
8 dra IS p. g 
8 dra 88 p. ette 
t dra 18 p. d.k.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) május II.

Termény
a -a

Búza

|í J»r
100 kilogramm.

írtől í írtig
I;

fiii It
; x |!_100 ki ograinm. 

S3 * !' írtől frlig

íbánsági .

Itiezavideki

|f»hérmegyei .

jbácskaf.

j!
aj lanyha

BÍszakinagyarországi

1145
1180

1155
11.90

!l 11 40 
11-75

11
11 bő

11 10 11^0

1155 
11 90

1165 
18 —

1145
1180

1160
1185

1120 
11 60

11.25
11.65

11.40
1175

1180 
11 75

1125
1155

1146
1186

11.36
1166

11 25 
11 70

11.40 
11 80

10 90
11 30

1105
1140

Termény

Bgzs
Árpa

Zab
Tengeri
Repcze í|

I *» !jI Köles i!
1 Kendermag!

.irányzat

szilárd
szilárd
szilárd

Faj

takarmány 
4ge nivalő 
sörfőzdéi 1

bánsági j 
másnemű j 
káposzta || 
bánsági II

Minőség

heotoliterenk.

Ár
j; 100 kilogrammként

írttdl frtig m
! 70-78 ll 9.40 9.55 90. -.

60-62 7.40 7 65
62-64 8- 8.90
64-66
87-40 ; 7 20 7 50

76
7Í

7*30 740
7 60 7 83

— a—— —

búza 

tengeri 

I zab

repcze. 
bánáti.

lanyha I 
, í

szilárd

tavaszra
őszre

szept—október 
május—jun.I860

tavaszra
őszre

aug,—szept.

----------- !| NS
1020 jj a 
- • ü a 

7 62- I
■ Ü 2 *

610 - : 6 20

i Magyar vasúti kölesei

Értékpapírok
Államadósság.

C/tolsó árkaiét

$ bÍAS
ri ál lám vasúti záloglev. . 

keleti vasút I. kit,.
II. .

k'*I- vasuti álla mköt v. ar.
'• renföny-kölcsön 100 írt 
t vrsjegy-kölcsön 50 írt . 
i magy. áll.-mk.-krilcsün v.

Lofizet. 17o írt
„ 100 írt
„ 300 frt
„ 7UO frt

kir. kinest.iii ntalv

síri. f. ez. 6°/0 . 
strl. f. ez. tí 

! ez. C« u 
” f. ez. 6I,.Ü

„.r,i,.\j ;r:;dvk ts> v adéau-„teA ^
földteherinettteiitéal kötvc>iyek

pénz

125 75 126 —

83 - 83 25
98 - 98 50
86 50 87 -

311.76 112.-
111.— 11150

105.90
54.50
9150

SzU»» Unjka boro. Lord. p. 88.75 á. 24. - zsák p. 23 25 t. - 
Sf®“ azl!*r) ,é8‘ ”>d(ln élesztő, h. n. p. 83.50 áru 84 50 
dzosz szilárd és uj mdda, bnrgonyn p. 85.50 á. 36 —

szerb. 81.50 a. p, 22 .-

Értékpapírok
•»•gr- fölét ••her mentesítési kötvények temeii ' U ", " 

^ ” t* 1867. záradékkal
Hagy. orsz. Jel’Wri válts. kötv. (100'(rí) 5% '
Szólödézsma valtsagi kötvény (100 frt) 0
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5<y0

” » ®züst kamat jan.—jul. r,o/0 *
Osztrák .„„járadék. ", " 5% !

- ,, kisorsolással

fest áros kölcsöne 1870-ből 6% 
1871-ből 5. 6®/fl

1860-ből á 500 frt. 
1860-ból á 100 frt 
1864-ból á 100 frt 
1864-ból á 50 írt

Utolsó árkelet
pénz áru

93 25 93 75
93 93 50
93.26 93 75
90 - 90 50
92 75 93-
72*65 72,80
73.40 73 80
73.40 73 80
89— 8925

180- 131 -
132 50 13350
175 — 176 -
174.50 175 -
102 75 103 £5
102 75 103 25

Osztal.
1879-re Értékpapírok Utolsó árkelet 

pénz I rn
Osztal.

1879-re.
Értékpapírok

Biztosító társulatok.

25-

18

Első tu így. bizt. társ . . 
Pannónia viszb. társ. . . 
Fenti bizt. intézet . . . 
Unió viszbiz . társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei.....................
^ rád-körösvölg i . . . . 
B itta szék-dombé vári . •
Déli vasút..........................
Fjszakkeleti vasút , . .
E délyi vasút.....................
Kassa-oderbergi vasat . 
Osztrák államvasut . . , 
Pées-burcsi vasút . . •
Tisza vidéki...........................
Vágvölgyi vasat . . . . 
Osztr. dunagőzhaj. társ. • 
Iiudai hegy pálya . . . 
Pesti közúti vaspálya . ,

áh.
Bankok.

mnnicip. hitelb. . 
„ „ hitelbank . . .

Anglo-osztrák bank . . 
Bihari keresk. bank , . 
Dettai tak és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipőtv. b nk rész.-társ. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-magyar bank . . 
1. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . . 
„Union“ bank.....................

befiz 800 frt
„ 300 „
„ 100 „
„ 300 „

200 , 
100 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
• 00 , 
400 , 
200 , 
500 , 
1UU , 
200 ,

200 , 
200 , 
120 , 
140 , 
100 , 
200 , 
100 , 
80 , 

100 , 
140 „ 

60 , 
160 , 
600 , 
200 „ 
600 „ 
100 „ 
100 „ 
ieo „

8800
1266

190

3850
1270

193

154 60 165.50

ME­
SS - 

145 
13750 
126. - 
879 - 
192 
246 25

149.-
84.-w 

146 - 
188 50 
126 60

í
90

376-

138 — . 138 50

Utolsó Árkblet | 

pénz j áru j Értékpapírék Utolsó árkelet 

pénz Ia
/tiegt-bndai fővárosi . .
Pesti külvárosi
Pakrac-daruvár-kutinjai 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.
Coaterdia malom .... 
H«5 budapesti 
Erzsébet .... . * * 
Hengennsle» .
Le}» \ ‘
Molnáréi és »et5k .
PanioU.* . • m" 
Viktória ....

kefir. 200 frt
. »só .
. 50 „
.. 100 „

kefir. 500 frt 
. 500 .. 200 ,
. 500 .
. 160.. *00.„ 120 „ 1000 
. 300

Különféle vállalatok.

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100 . 

1000

SSécsf tőzsde május ÍO.

52

150 
50 50 

275 80 
838
152 • I 
630
87.-;

107 —

53

150
9750

161 - 
3800

30— Alagút................................
24 __ ganz és társa vasöntöde . 
12 _ Gschwindt-féle szeszgyár 
26— , Gyapjúm, és oiz.t. elsőm. 
40I Keresked. testület épülete 
60 - j Könyvnyom.,,Athenaeum“ 
. _ I ti Pesti részv. t.

:| M Franklin . .
— !| Kőszén és téglagyár . .

___ ] Rima-murányi vasmű . .
____! Salgő-tarjáni kőszénbánya
_ _ ij Sxlgő-tarjáni vasöntöde . 

ií Schlick-féle vasöntöde 
• i Serfőzde első magyar . .

zu_ : Sertéshizla'ó.....................
I Sóskúti kőbánya ....

Spodium és csontliaztgyár 
Szálloda- részvénytársaság 
Tégla és me'szégető újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték

beiz. 105 frt 
» 400 „» 200 „
v 200 „
tt 210 „„ 200 „
kV 500 *
,t 150 „„ 200 ,,

100 , 
100, 
200 , 
500 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 .

„ arany v. ezüst
jelz.tlogbank...........................
Alt. földh. részv. társ. . .

5'/t°/e
5°/a
5°0

5>°0'o

600.— 
1490 
280 - 
670 
850 
825

1875
495

1C6
463
303

570 
620. 
149 
107 —

sioa
107 — 
140. 
143 - 
550 
189- 
25.- 

852

101 50
99

11725 
96 25 I 

108 - 
96 75

510 - 
1510 - 
886- 
690 
853 
328-

1286 I
430-

108 - 
466 - 
306-

580 -

150.-
109

33.5 —

101 75 
99.25 

117 50 
97.

1Ü2JÍ0
96.—

Osztr.-magyar bank o. é. . . '
Pesti keresked Imi bank . . . 
Kisbirtokosok fölJLiíelii.tézjte

Elsőbbségek.
Báttaszék-doroí'ovár-zá- 

kányi vasút .... beflz 200 fit ? 
Dunagőzhaj. társaság . zoo .
, , . 3l-0 .1
Észak-keleti vaspálya . 5" „ b. iL. WJ 

.. , ;* r. !VJ „ ., uOU
Magy. galicz. vaspál a v ő« 0
I. erdélyi vaspálya . . 5•/„ 20,•
Győr-sopron-ebeiif vas. 6% , 200 ,
Kassa-oderberji vasat. 5“/% ,, 20- 
Vágvölgyi vasút . . . 5% , z<á)

,, , részk 71 vw u , 2«-u ,
Bu lapesti lánczkid . . tí /; , j,.hí
Kőszén és tó j lágy. kötv. ti' u ,, ii>o 
Lioyd és tvzsdeépület . 5*. u tvu , 
Stiriai-Hor át féavszén 

bAUjászati társulat . ti'‘/0 ,, -OÜ ,

Magánsorsjegyek.
Osztrák LiteliutcZct..................... ..... .

Pénznemek.
Cs. k. arany . .
Obztrák-m gyár 8 fit-s 
20 franko < r-,uy 
Török arau.ihra .......
Osztrák es n atzyar evüsi . . ] 
Római Lirod Imi bank jég. «k

Váltók árfolyama.
Német bankpi.tczok 100 lu.trk 
Aictiterdani 100 hollandi írtéit 
Brüssel lOu frankért .... 
Páriá 100 frau.vélt ..... 
Zürich 100 frankért .... 
■wájezi bankpia zok .... 
London 10 font sterlingért . 
Üzeatpétervári 100 rubelért

102— ! 
102 76

82.60

84 76

83 75 

89'-

91 £6

83-

84251
89*501

177 —

5^7
8.48
2.48

£860

58- 
98 50

178.-1

6.601 
9.501 
9501

66 701

68101
98.701

47 201 
47 íol

119801

100 frt
j4„dík, jegy. máj.—nov. %l„ 

* » feb.—ang. 5“/0
1 » ezüst, jan.—Juli. 5»/0

, r . úpr—oki. 5°/.
sorsciÁsgal. 18í4-ből 250 ft soraj. pp. 4° 0 

a 1860-ból 500 ft o. é. 5°/0
1560-ból 100 ft _ „ 5°/o

r. 3 «64-ból 100 ft „ . .
p 64-ből 50 frt

• omo járadék 42 Ura .......
J AUemjőszági jelzáloglevóM20 ft .* 5°/
jUsztr. kincstári jegyek KO ft . . 5»/!
$ Osztr. arany renta . . ... 49/*

JB. Földteherm. k. 100 frt pp.
I Csehországi......................... . tu,
Sükovicai......................... ; ; *7- 5o0

|Gralicziai............................. ... ifi9
■Karintkiai................................... * ,0j°
BKrajna és tengerparti . . * * * *o °
HM erva országi . . •.................... *.o 0
f Alsó-ausztriai ..............................[ifi0

elaJ-acsztriai.................................... * 500
l-íalsburgi......................................... 500
ISzÜ-íziai.............................. ..... , , ‘ 503
^Stíriai................................> ... .3®8

iy T’roli.....................
ßj'iorvát- éé szlavonortrávi . . . 50/
■Erdélyi .... “.....................

bánság .... ... V>;Q
, lv'67 iki sorsolási r k ‘fi 9

’ ? ?75r................................................... au 0
:-í " -Vi záradék. 5° •,

72 .fö 
72.45 
73.25 
73.30

123.75 
130.50
132.25 
175.20
174.25

148 . -
100.75 
99.

103.—
96.50
98.50
98. — 

101. 
102.75 
105.
102.50
100.50
99. —

102.50 
99.— 
94.— 
93.—

72.65 
72.60 
73.40 
73.45 

124.25 
131. 
152 75 
175.60 
174.75 
29.— 

148.5 
101.10 
89.15

104.—
97.50
98.90

102.’
108.75
105.50

103.50
96."-
93.30
93.75 
9Á.50
94.75 
94.75

5°/o
e°/o
5°/o
5°/0
5rV°50/0
&/0
Wo
5°o
7°/u
6%
5°/o
5°/o

C. Más közkölcsönök.
Danas zabáiyozábi sorsj. 100 frtos . 
Magy. aranyrente adómentes 100 ftos 
Magy. vas. köles. 120 frt, .... 
Gömcri államvas záloglevél 150 irt 
Keleti vasúti eIs. I860 adóm. 100 ft 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 
Magy. állami ketv. 1876. 100 ft . . 
Magy. nyeremény 100 frt ... .

» állami köles. 1871. 3 millió 
» ,1», « 1873. 5.400,000
r szolődézsma-váltság 100 frt . 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 frt 
Becs városi kölcsön visz. fiz. 100 ft 
Bécs városi kölcsön 100 ft ...
Török vasúti köles. 400 frc. kam. nélkfiíi

D. Bankok részvényei.

Angol-osztr. bank 200 ftos 120 ft bef. 
Magy. ált. fóldh. r. 200 ftos 70P/0 bef. 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 
Keresk és kézm hitelint. 160 frtos 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . .
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 ftos 
Béesi giro-és pénztáregylet 200 ftos 
Osztr. jelzői, bank 200 frt. bef. 25% , 
Magy. ált. mnnicip. és hit. 200 frt , 
Osztrák-magyar bank 600 frt . j
Unió-bank 100 frt...............................i
Forgalmi bank ált. 140 frt . ..." f 
BvU.si hí nkegyiet ICO fn , . . j

112.60
105.55
126.50

83.10
98.50 
86.75

111 50

92.50 
103. 
102. - 
117.75 
17.—

185.50 
150.—
210.50 
273.80 
26150 
790.-

849,—
1C6.20
127.—
131.25

112.90 
10 .70 121.
83.30
99.

93.

102.50
118.25

17.30

135.75 
151.— 
211.— 
274 20
263.75 
800. -

842.— 
106.40 
127.50 
131. £0

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt ... 
AlfSld-fmmei' pálya N.-Eszék 50o'frt 50/, 
B.ttaszék-dombovár-zákányi p 200 50/ 
Osztr. dnnagőzhaj. társ. 60u fiospp. 50), 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. . f _ 

a Lincz-Bndwels 200 frt . " 50/° 
Ferdinánd északi pálya 1000 ft cd" 50,° 
Fcrcncz-Jdzsef pálya 200 frt . . 50
Pécs-barcsi pálya 200 frt - 0
Károly-Lajos galiczlaf pálya 20o" frt 50/° 
laassa-odcrbergi pálya 200 frt . . 40/° 
Lei iberg-czcmoviczi-jassii p. 200 frt 50/' 
Oszt-ák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 50/” 
Osztiík-északnyngati 200 frt . 5of
Rudolf pálya 200 frt ... . '
Első erdélyi pálya 200 frt . . ", ' 5o/° 
Osztrák államx-asnt-társaság 200 frt 50/ 
Déli pálya 200 frt ... . 50}'
Dél-észalnémet összeköti p. 200 nn" 50/
Tíqz.vMZVI nil... n/v, — er- v-foTiszavidéki pálya 200 frt
Bécsi Tramway 200 frt....................
Magyar-gácsországi pálya 200 frt !

» északkeleti pálya 200 frt 
M. nyugati székesíeh.-gráczi 200 Irt

5«/,
5%
5%
5%
5%

F.Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. építőtársáéig 200 frt . 
Inncrbcrgi bányatú'rs. 200 frt . . . . 
Lieeingi sörfőzde 100 frt .... 50 ’ 
Salgó-tarjini kőszén hánya 100 frt . 50 ® 
Becsi fegyvergyár 100 ftos . . . , 50/®

63.50
154.50
141.50 
585.—
187.50
168.50 

2415.—
167.25 
92.—

262.25 
125.7-,

160.
158.50 
137.— 
278.
83.85

1*7.
246.50 
286. 
135.75 
146. 
146 50

17.— 
100. - 
51.50 

107,-

64.—
155.25
142.
587.—
188.
169.50 

245*.—
168.— 
193.—
262.75 
126.
662.’—
160.50 
159.- 
188.
278.50 
83.50

127.50
246.75 
236 50 
136.—
146.50 
147.—

17.50 
101.— 
52.— 110.—

Pesti ált waggon-kölcs. társ. 80 frt 5% 
Bécsi épitőtársaság 100 frt..........................

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. földhitelint. sors. 5% ar v. ez.

i> „ 33 éves visszaf. 5°/0
Osztrák-magyar bank o. é. 5% .... 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 51 ,% 
Első osztr. takarékp. »5*/,% 30 év . . 
Magyar ált földhit. részv. társ. 5*/,% 
Magyar földhitelintézet . . .

v B aranyban 5% .
a jelzálogbank 5%%.....................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5% ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5»/0 ezüst 
Báttaszék-ilomb.-zákányi 200 frt 5% ez 
Dnuagőzhajózási társaság 300 frt 5% „ 

a a 20C frt 6% n
Erzsébet pálya 100 frt 5% ezüst . . . 
Erzsébet p 300 frt o é.5% 1862-ki kibocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 írt p. p. 50 - 

, a » 100 frt o. é. 5%
1» 100 frt ezüst 5%

Ferencz-Jdzsef pálya 200 frt ez. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ez fist . 
Károly Lajos gácsi pálya 300 frt 
K assa-oderbergi pálya 200 frt ez 
Eperjcs-tamovi pálya 300 frt ez

5%
5%5%

29.

120.25
101.50 
102.15
100.50 
105.65 
95.70

101.90
117.25
96.50

89.-
82-80

108*.
99.40
99.

105.75
101.75 
107.50 
101.
97.25

107.50

120.75 
102. 
102.30 
101.50 
105.80
95.90

102.20
117.75 
97.—

89.50
89.50 
83.20

1091—
99.80
99.50

108.
101.50
97.75
89*50 I 
86.25

Lemberg-czem.-jassyi p. I. kib. 300 frt .
» » » » H. 8 300 frt ez

„ 5 8 8 8 TIT. a 300 „ jj
Osztr. észak-nyugati pálya 200 ft ez. 6%
Rudolf-pálya 300 frt ez.........................50/”
Erdélyi-pálya 200 frt ez........................50 °
Osztr. állampálya 500 frank . . . 30/

1874* kib* 500 frank 3°/J
•éli pálya 500 frank..........................&/

8 200 frt arany .... 50/
Jél-^szaknémet összek.-pálya 100 írt 5% 

«• 1879 k. 100 frt 5°/q

j Pénz

Tiszavidéki pálya lOOOfrt . 
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 
Magyar-nyugati pálya 200 frt

6%
6°/05%

I. MagAnsorsj egyek.

Hitelintézet 100 frt a. c. . . . . .
Clary 40 frt p. .............................................
Dunagőzhajózási 100 frt p. .....................
Innsbruck városi 20 frt 0. é. . .
Keglevich tO frt p. p............................ *
Krakkó* sorsjegy-kölcsön 20 frt 0. é.. 
Laibachi dijsorsjegy 20 frt o. é.
Buda v **)s kölcsöne 40 frt o. é.
Pálffy 40 frt p. p................................] *
Rudolf alaj. itvány 10 frt o. é..
Salm 40 írt p. p....................... e"
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt'o. é. 
St.-Genois 40 frt p. p. . * \
Stanislan városi 20 irt 0. é. ’
Trieszt város 100 frt p. p. . * * *

• 8 59 frt o é. .’****

92.25 92.75
97.75 98.25
91.10 91.49

102.50 103—
96. 96.50
83.75 84.25

177.25 177.75
170.75
126.30 126.50
107— 108—
94—
89.50 90.*—
98— 98.25
88. - 88.50
89— 89.50

177.25
43.50 

1Ö7.50
24.

20.*—

23.25
44.25 
42.— 
17.40
52.50 
*2 25 
45—

lSl^O
62.50

177.75 
44.—

103—
24.75

20.50
23.75 
45—
42.50 
17.80 
53—
28.75
45.50 
27—

Waldstein 20 frt p. p. 
Windischgrőtz 20 frt p. p. ’

Váltók (3 hóra. j
Amsterdamra 100 hol. frt . a*
Brüsseii 100 frk . . ' * *
Német bankpiaczok 10*0 m .... 4
London 10 font sterl......................... g
Milánó 100 lira .... $
Marseille 100 frk. . .[.'?
Paris 100 frk. . . j
Zürich 100 frk. ... * * .' , 31/ 
Pétervár 100 rubel.............................. S

A valuták árfolyama.
Cs. arany . .................................... ....

n reezés .....................
Osztrák-magyar 8 írt. arany . .
20 frankos arany..........................
20 márk, darabja..........................
Orosz imperiale.........................."
Sovereigns....................................
Török arany lira 
Mária Terézia tallér .
Egyleti tallér
Ezüst ..........................**’.**’
Ezüat r- nte szelvény . .
Német bír. bankjegy
Orosz papír rubel .’*’.’**

Pénz I
33 50 I
87 ÖO í

9860

5805
119.10

4715 
47 05

5 61 
560

9 43s 
11 7i 
9 77

1190
10 78

68 69 
185«

34 -

98 70

58.80 
119 25

47 80 
4710

663
561

949* 
1173 
9 78 

11*96 
1080

68 70 
1 *5*

í«|


